

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési árak:
Egész évre 14 frt., fél évre 7 frt., negyed évre 3 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is

II. év. Budapest, 1898, szombat, május 28-án. 147. szám.

Arany-mandátum.

Egy derűs, aranyos kép, mely mellett szívesen pihenünk meg. Csupa meleg verőfény ömlik el rajta s nézegetvén, örömről telik benne. Madarász József jubileumát értjük, mely igazán páratlan a maga nemében. Ötven esztendővel ezelőtt választotta meg először képviselőjének a sárbogárdi kerület az akkor még fiatal embert s azóta hű is maradt hozzá. Mennyi változás esett azóta! Az egész világ rendje átalakult, de főképen átforgalmódott Magyarország. Új társadalmi viszonyok, új állami intézmények támadtak a régiek romjaira s új nemzedékek vették körül az új rendet változott fölfogásokkal. Sok jó, sok rossz keletkezett azóta. Sokféleképen szétzilálódott a magyar közélet, melynek nyilvánulásain gyakorta méltán szomorkodhatik az elégtelenedésre, peszsimizmusra hajló magyar kedély. Valóságos oázis a sárbogárdi kerület a maga ünnepével, mely nemcsak érdekes, mert páratlan; hanem egyúttal tanulságos jelenség is. Ime, egy pont a magyar társadalom életében, melynek látása valami különös, jóleső meglepetést kelt minden magyar emberben. Mert Madarász az ő aranymandátumával úgy áll előttünk, mint az ősi erényekben romlatlan magyar nép még fennmaradt nemes tulajdonainak élő tanúságtétele.

Egy kerület az országban, mely felszázestendő lefolyása alatt hű maradt a maga választottjához, aki megviszont hű maradt a maga elveihez. Valami csudá-

latos csökönység ez a hűségben való kitartás mellett. Megható és imponáló jelenség, mely nagyon alkalmas az elmélkedésre.

Jól, vagy rosszul nevezték-e el kollegáink Madarász József ötvenesztendő sárbogárdi megbízó levelét arany-mandátumnak: annyi bizonyos, hogy szerfölött értékes okmány, mert a magyar nép egy csudálatosan szép erényének valóságos bizonyosság-levele. Arról tanuskodik, hogy a magyar nép a maga egészében és a maga természetes hajlamainál fogva becsületes a politikai fölfogásokban, kitartó az elvekhez való hűségben s önzetlen jogainak élvezetében ép úgy, mint kötelességeinek gyakorlásában. A sárbogárdi kerület ötven esztendő lefolyása alatt nem változtatta sem az elveit, sem a képviselőjét. Minden választása egy-egy becsületes tüntetés volt az elvek mellett és Madarász József mellett. És mindig egyhangulag választotta képviselőjét — és mindig ingyen. Körülötte, mellette folyt az ádáz, gyakorta szennyes küzdelem a mandátumért. Önző érdekek és politikai elvek vegyesen ütköztek össze s az egész országban egyre szomorubb állapotokba jutottak a politikai közérkölcsök, melyek sokszor sok helyen befultak rút politikai üzérkedések mocsarába. A sárbogárdi kerület választói mentek a maguk egyenes, világos, becsületes útjain. Pedig ez az ő emberük nem adott nekik soha semmi egyébét, mint amit a legideálisabb politikai fölfogás mellett képviselő adhat a maga kerületének. Képviselte a maga

és választói elveit az országgyűlésen. Sem nem hatalmas, sem nem dazdag ember. Se miniszter, se államtitkár, se bankigazgató, még csak viczinális vasutak építésébe se keveredett. De sőt nem is részese a hatalomnak, melytől ugyancsak távol áll, mert mindig az ellenzéki valóságos inkarnációja volt. Elvi álláspontjánál fogva még gyakorlatias politikát se csinált, mert hiszen a függetlenségi elvek csakugyan megszecsnek a gyakorlatias politika mezejétől s ötven esztendő alatt mindig csak egy eszményért harcolván, valami kézzelfogható, élvezhető gyakorlatias eredményeket se mutathatott föl választóinak. És ezek mégis hívek maradtak hozzá. Sohasem alkudoztak se vele, se mással. Sohasem próbálkoztak olyan irányban, hogy akár az elveik változtassák, akár új emberre bizzák elveiket képviselését, aki talán részeltetheti őket cserében a mandátumért abban, amiért az ország legtöbb kerületének választói olyan eszeveszetten tülekednek. Nekik nem kellett se hatalom kedvezése, se gazdag emberek pénze, se kortes, se ital, se új ember. Ők nem úgy gondolkodtak, hogy „a szegény ember komisz ember, a gazdag ember arany ember”. Előtük Madarász József volt az aranyember, ha szegény volt is. Hűségük, becsületességük, önzetlenségük megaranyozta a megbízólevelet, amit Madarásznak adtak s ebben a szellemben csakugyan arany-mandátum az, amelylyel Madarász József méltán büszkélkedhetik.

Tengeri betegség.

Tíz-tizenkét éves fiú lehettem, mikor először szállottam tengerre. A kertek alatt lassan folydogáló Krasznát elkereszteltük tengernek, ha volt benne vagy bokáig érő víz és a hazuról sorjában ellopott mosó- vagy dagasztótekenőt megtettük fregattnak; a matrózok voltak a hozzám hasonló 12 éves tengeri hősök: Brösztel Bandi, Huberth Gyuri, Józsa Gyuri meg Papp Laci. Kiinduló kikötőnk volt a Domy-kert, célunk egy Robinson-sziget a Csendes-Oceánon. A nagy pallón tulajdonban nem jutottunk sohasem; árbocztalan és kormány nélküli fregattunk itt rendesen beleütődött az egyik hidlába, amire természetesen rögtön hajótörést szenvedtünk. A fregatt felfordult, elmerült, mi hajótörötték pedig a kannibálok kezébe kerülünk. Tudniillik a megtek-nőtlenített igen tisztelt illetékes szülők követelték rajtunk az elsüllyedt fregattot kannibáli verés kíséretében. Utólagosan megkaptuk a tengeri betegséget is; t. i. a Domy-kertből lopott proviant: fehérszeplős zöld alma és búkkfakemény éretlen vaczkor estére visszakiváncokozott gyomrunkból az érijelő napsugár. még pedig oly vehemenciával, hogy ellenállásra képtelenek lévén, megadtuk magunkat.

Nem sokkal nagyobb szabásu viszontagságoknak néz eleje néhány hét múlva — a fürdőszézon kezdetével — fővárosunknak egy kisszámú, de válogatott töredéke. A Hangli

meg a Gerbeaud megürül és a távozókkal megtelek Sylt, Swinemünde, Norderney, Helgoland, Dieppe, Ostende és Trouville plagéja és esplanade-ja. A tengeri betegség ama fajának létrejvetelében, mely nem akkor áll be, mikor az ember a tengeren van, hanem akkor, mikor az ember nem mehet tengerre, illetőleg tengeri fürdőre, ebben a tengeri betegségben nagyrésze van azon körülménynek, hogy ezeknek a tengeri fürdőknek ilyen szépen hangzó nevük van. Én megvagyok győződve, hogy tőlünk egy jórészzel kevesebben mennének tengeri fürdőre, ha azokat a fürdők Swinemünde vagy Norderney helyett fesszem fel úgy hívnák, hogy: Hitzacker, Zächan, Bitterfeld, Schönbek vagy Schwiebus.

Az először tengerre indulók nagy respektussal viseltetnek indulás előtt a tenger, a viharok és a hajók irányában, de különösen nagy a respektus a tengeri betegség borzalmaival szemben és behatóan tudakozódnak az ellene hatásos gyógy- és módszerek felől. Egész kis patikát visznek magukkal és köteletkre menő tanácsosul vannak ellátva a tudni-való mihez tartás felől.

Mikor aztán hazakerülnek és először ülnek le a Hangliban a kivágott fák árnyába, akkor már valóságos viharezett, tengerszilárd globetrottaerek. Nincs köztük egyetlen egy, aki a négy- vagy hatórás tengeri utját nem épen a legeslegnagyobb vihar közepette tette volna meg és nincs egyetlenegy, aki — tengerbeteg lett volna.

— Olyan vihar volt kérem, hogy a kapitány, aki harmincz év óta jár a tengeren (30 szolgálati év a minimum), maga mondta, hogy még ilyen vihart nem látott; rosszul lett mindenki, én azonban pompásan éreztem magamat.

Némelyik hazajövele után még néhány hétig úgy kaszál a lábaival, mintha három évig járt volna Nansennel. Ez már nagy utazó: nem négy- vagy hat órát töltött tengeren; hanem igenis tizenkettőt! Rügöntől Stockholmig járt a tengeren egyfolytában, pedig:

— Olyan vihar volt kérem, stb. (lásd fenn.)

Szóval: ha összeadnók azokat a viharokat, melyeket az év legcsendesebb hónapjaiban — július-augusztusban — az emberek végigszenvednek Belgium és Hollandia partjain néhány rövid óra lefolyása alatt, akkor csodálkozunk kell afelett, hogy Dánia, Holland és Jütland már rég nem söpörtetett el a föld színéről.

Ha aztán engednek is valamit a negyvennyolczból, azaz a nagy viharokból, a tengeri betegséget azonban egy sem vállalja; tengerbeteg senki sem akar lenni. A vihar elszívésében valami dicsőséget, valami férfias tényt talál; ellenben szégyenletes dolgot, valami individuális gyengeséget és gyávaságot lát abban, ha a tengeri betegség által levereti magát a lábairól.

Én azonban több évi tapasztalat alapján el merem mondani, hogy igen kevés kivétellel alig van ember, aki először a

A sárbogárdi kerület, mint ilyen, egyetlen a maga nemében. Egyetlen, mert többnek nem igen adatott, hogy önzetlenségét, hűségét és elvszilárdságát ilyen tüneményes, tökéletes formában bizonyítsa be. Hiszen egyetlen a maga nemében Madarász bácsi is, ki a régmúlt idők emberképen szerepel a közéletben szegényül, hatalom nélkül, a hatalomtól távol egy eszményi politikai törekvésben, de föltétlen köztisztességben. Ki a maga táborában se vezér s még az ellenzéki elveknek se első zászlóhordozója, aki tehát még az ellenzéki választók afféle szárnyaló ambícióját sem elégheti ki, hogy képviselőjük vezér legyen. Az ország többi kerülete tehát nem is versenyezhetett Sárbogárdal, mert Sárbogárdnak meg van a maga Madarász József-e.

De a sárbogárdiak példája még akkor is erős czáfolata lenne a magyar nép politikai közérkölséről terjesztett veszett híreknek, ha hozzá hasonlatos nem lenne. Pedig van. Nem sok ugyan, de van. A szabadelvű pártion is, az ellenzéki is, sőt a szabadelvű pártion több van. De annak, hogy sok nincs, bizony nem a magyar nép az oka. Valamint a sárbogárdi választók megmaradhattak az önzetlenségük és elvűségük fönséges erényei mellett és valamint az ország más kerületeiben is pártkülönbség nélkül észlelhetők még ezek az erények: úgy uralkodók maradhattak volna ezek, ha a választási küzdelmek el nem fajultak volna s a nép politikai erkölcsét maguk a jelöltek nem rontották volna meg. Nagy vétkek estek meg minden oldalon s a választó néptömegek nem voltak képesek ellenállni az egymással marakodó jelöltek gyakorta könnyelmű, sokszor törvénytelen, sőt nemtelen versengésével összefűződő politikai, vagy anyagi esábitgatásoknak.

Ne szépitgessük a dolgot! Amióta a

képviselői mandátum nemcsak az alkotmányos küzdelem sorompói közt folyó elvi harcokra adott megbízó-levél, hanem a különféle kiváltások mellett szabadabban, kényelmesebben és sikeresebben érvényesíthető privátérdekek biztosítására is szolgálhat: azóta más értelme lett az arany-mandátumnak, mert nem a választók hűsége és elvszilárdsága aranyozza meg, hanem a jelöltek iszonyú költsége teszi méreg-drágává. Nem a nép erkölcsén múlt az, hogy a választások rendjén csak elvek ütközzenek össze és csak az elvekben való hit és bizalom érvényesüljön, hanem azon a lábrakapott rendszeren, mely mellett uralkodóvá lett a mandátum után való szertelen kapzsiság és a nyílt, egyenes politikai harc helyett a csunya politikai marakodás. Ez az oka annak és nem a nép erkölcsé, hogy manapság olyan legenda-számba megy az arany-mandátum.

POLITIKAI HIREK.

Magyarország engedékenysége. Berlinben tudvalevően roppant nagy figyelemmel kísérik a kiegyezés esélyeit és szinte osztatlan dicsőretnél részesezik Magyarországnak ez ügyben tett lépéseit. Ma is érdekes tudósítást kapunk berlini levelezőnkől. Tudósítónk távirata egy előkelő német politikus nyilatkozatát közli velünk, akinek szava, kivált gazdasági és pénzügyi kérdésekben, nagyon nyomatékos. Ez a német államférfiú ekként nyilatkozott:

— Valóban a legnagyobb elismerésre méltó a magyaroknak a kiegyezés kérdésében való maguktartása. Teljes higgadtságot tanúsítottak elejétől fogva, ami számukra biztositotta már eddig is az egész világ szimpátiáit. És nagy politikai érettségre vall a legutóbb tanúsított engedékenységek is, amellyel az osztrákoknak időt engedtek szeptemberig a magukbászálásra, belső vizályuk kiegyenlítésére. Ha szeptemberig létrejő az osztrák béke és az ősszel meg lehet csinálni a kiegyezést: akkor Magyarország méltán hivatkozhatik a

szolgálatra, amelyet a kiegyezés ügyének tett. Ha pedig az osztrák politika az ősi terminust sem fogja betartani, akkor tudni fogja az egész világ, hogy Ausztria erőszakolta a vámszövetség felbomlását és csak az osztrákok felelősek a szakítás minden következményeiért.

A mai súlyos helyzetben bizony jól esik minden elismerő szó, amelyet objektív politikusok részéről kapunk.

A betegápolási költségek. A képviselőház pénzügyi bizottsága Széll Kálmán elnöklése alatt ma folytatta a betegápolási költségek fedezéséről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását és némi módosítás után részleteiben is elfogadta a javaslatot. A 19. szakaszban, amely a törvény végrehajtásáról intézkedik, mellőzték a vallás- és közoktatásügyi miniszter nevét. A javaslat előadásával a Bizottság Craus z Istvánt bízta meg. A pozsonyi állami kórház kibővítéséről szóló javaslatot a bizottság szintén elfogadta és annak a képviselőházban leendő előadására Gajári Ödönt kérte fel.

A diósgyőri vasgyárak. A pénzügyi bizottság mai ülésén a pénzügyminiszter ama jelentését is tárgyalta, amely szerint az államvasutak gépgyárát és a diósgyőri vasgyárát a kereskedelemügyi miniszter kezeléséből átveszi. A jelentést Széll Kálmán pártoló felszólalása után elfogadták és annak képviselőházi előadójául Pogány Károlyt bízták meg.

A hitelszövetkezeti törvényjavaslat. A főrendiház közjogi, pénzügyi, közgazdasági és közlekedésügyi bizottsága báró Vay Béla elnöklése alatt ma délelőtt 11 órakor együttes ülésben tárgyalta a gazdasági és ipari hitelszövetkezetekről szóló törvényjavaslatot. Gróf Desseffy Aurél elfogadta a javaslatot, míg gróf Keglevich István még általánosságban sem fogadta el főképpen azért, mert nem tartja lehetőnek, hogy a kisgazda hitelszükségletét jelzálogkölcson után a szövetkezet segítségével kielégthesse. Erdély Sándor és Lukács László miniszterek felvilágosításai után a javaslatot általánosságban elfogadták. A részletes tárgyalás során többen felszóltak a kifogásokra a miniszterek többször is reflektáltak, végül is megszavazták a javaslatot.

tengeren, hullámjárásnál — és legyen ez bármily kismérvű — ne kapná meg a tengeri betegséget. Nem kivétel a tengerparti lakó sem, még akkor sem, ha mint parti hajós vagy halász gyermekkorától kezdve dereglyéken és trabaccolon a tengeren. A mi hadihajóink legénysege között, mely tudvalevőleg a legheterogénabb nemzetek laiból áll összetéve, kezdetben egy cseppel sem tengerszilárdabb (Seefest) a Lissa, Lagosta vagy Meleda szigetről származó dalmát, mint akár a bécsi, sepsi-szentgyörgyi vagy nyirbátori fia. Ki életében patakon kívül más nagy vizet nem látott. Aki a tengerre száll, annak a tengeri betegségen úgy át kell esni, mint a himlőoltási bizonyítványon.

Mi a tengeri betegség? Mi idézi elő? Miben áll a betegség? Van-e ellene gyógyszer? Ezek a leggyakoribb kérdések ez ügyben. Nekem legalább, ki — mint láttuk — már 12 éves koromban szállottam először tengerre, és ki éveket töltöttem mint orvos a tengeren, számtalan ízben van alkalmam e kérdésekre felelni.

Orvosilag meghatározva: a tengeri betegség — vomitus navigantium, morbus nauticus, nausea maritima (nevünk e betegségre van szépen) részben vérelosztási zavar az agyban és az emésztőszervekben (gyomor, máj, belek) létrehozva a szokatlan mozgások, helyesebben: mozgattatások által, részben pedig koordinációs zavar, előidézte az idegvezeték vérről való elégtelen ellátása folytán. Coordinatio alatt pedig értjük komplikált testmozdulatok

nak rendezett, czél- és öntudatos végrehajtását, mely alkalommal több mozgató szerv — izom, szálag, ízület — egy szor lép működésbe.

Ez azonban csak theoria; a valódi okát, a kimutatható körtani okát, hosszas és beható orvosi vizsgálatok után sem sikerült behoztatni, mivel — legyen a betegség még oly kímzó, gyötrő és a megsemmisülés érzetét létrehozó is — tengeri betegségben elhalt ember még nem került a bonczoló asztalra, ami annyit jelent, hogy az orvosi litteraturában nincs megemlítve eset, hogy valaki elpusztult volna a tengeri betegségben. (Azt hiszem, ez elég vigasztalóan hangzik.)

Bármily legyen azonban az oka, annyi tény, hogy a tengeri betegség a legkínosabb és leggyötrőbb testi érzés, mely embert érhet, amely elő — rendkívül kis kivétellel — nem menekül senki, aki tengeri hajóra száll. Hogy mely időben kapja meg az ember, meddig szenved benne, milyen gyakran és mily mértékben, az egészen individuális. Vannak sokan, a legtöbben, akik megkapják abban a pillanatban, amidőn a kis csónakból felszállnak a hajóra és megérzik annak lassu, méltóságteles első mozdulatait, és bármily sokáig tartson az út (az első út), mindannyiszor betegek lesznek, ha a hajó mozgásai valamivel hevesebbek. Vannak, akiket lever a lábukról a hajó bukdácsolása előlről hátra (Stampfen), ellentétül azoknak, kiket viszont a jobbról balra való dülőngés (Rollen) tesz betegg. Sokan elég jól tűrik e két moz-

gást egyenkint és külön-külön, — de menten beadják a derekukat, ha e két mozdulat kombinálódik, ha beáll a lökdösés (Schlingern). Gyöngébb idegzetűek, különösen nők, kik elég jól tűrték a 6—7 napos elég viharos utat is, tengerbeteggek lesznek a kikötőben. (Ilyen furcsaságra azonban igazán csak asszonyok képesek.) Én több ízben láttam Aden, Singapore, Bombay stb. kikötőjében (csupa olyan helyeken, ahova csak nagyon hosszú tengeri út árán juthatott az illető) a hajóval megérkező nőket tengerbetegten heverve és nyögve a hotel-veranda divánján.

Teljes immunitás ép oly kevésbé lehetséges, mint teljes — tudniillik az egész életre kiható — megszokás. Azért, mert valaki 5—6 évet töltött tengeren, amely idő alatt csaknem teljesen megszokta a tengert, valószínűleg ismét és ép oly mértékben beteg lesz, ha 1—2 év után ismét tengerre kerül.

Beteggé kell lennie okvetlenül, mert a viszonyok, a fiziológikus állapotok, amelyek közé kerül a hajószállással, már magokban hordják az örökös és senki által le nem győzhető okokat. Több évi tapasztalataim és hivatásommal járó megfigyeléseim alapján a következő okokat ismertem fel, mint olyanokat, amelyek elősegítik, siettetik a tengeri betegség beálltát.

Gyors testi mozgások, mint például hirtelen felülés vagy lefekvés, gyors járás a lépcsőkön vagy a hajó két végpontján, hirtelen ültözködés, a mosakodással járó brüsz mozgások stb., mindezek — a hajó mozdulatai

A delegáció bezárása.

(A magyar delegációról)

Május 9-én ült össze a delegáció és szétoszlott május 27-én. Tizennyolc napot tartott a munka, ha ugyan minden napig munkanapnak számíthatunk. A mai záró-ülés már csak formális volt. Kállay közös pénzügyminiszter ő felsége parancsából a felség köszönését fejezi ki a delegációnak. Ezt a delegáció hálásan fogadja és köszönetet mond a közös kormánynak. A közös kormány nem mond köszönetet senkinek. Ez történt ma az utolsó napon.

Erről a záró-üléstől tudósításunk a következő:

Ezzel véget is ért az idei delegáció ülése.

Széll Kálmán elnök fél 11 órakor nyitotta meg az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesítették.

Münnich Aurél előterjesztette az osztrák delegáció üzenetét legutóbbi határozatairól s az arról szóló értesítést, hogy az osztrák delegáció összeegyeztető bizottsága a két országos bizottság határozatainak teljes egybehangzását konstataálta.

Pulszky Ágost a hetes összeegyeztető albizottság részéről annak jelentését terjesztette elő, mely szerint a bizottság a két delegáció határozatainak átvizsgálása után azoknak teljes kongruenciáját megállapította.

Széll Kálmán elnök kijelenti, hogy az országos bizottságok határozatait ő felségéhez terjesztik fel legfelső hozzájárulás végett.

Kállay Béni közös pénzügyminiszter: Tisztelt országos bizottság: Kedves köteletségemet teljesítem, midőn az országos bizottságnak a közös kormány előterjesztéseinek gyors és kedvező elintézésével újból is tanúsított áldozatkészségeért ő felsége parancsára és ő felsége nevében legfelső elismerését és köszönését nyilvánítom. Engedje meg továbbá az igen tisztelt országos bizottság, hogy úgy a magam, mint közös minisztertársaim nevében is azon bízalomért és előzékenységért, melyet az igen tisztelt országos bizottság a közös kormány irányában ezuttal tanúsított, legméltóbb hálaikat és köszönetünket nyilváníthassam. (Éljenzés.)

Széll Kálmán: Hódoló tisztelettel és mély hálával fogadjuk a legfelső elismerést. Tisztelettel

és köszönettel fogadjuk a közös kormány köszönetét.

Eljuttottunk munkánk befejezéséhez! Teljesítettük azt a feladatot, melyet az 1867: XII. törvényezikk értelmében a törvényhozás akarata reánk rótt. Ezt a feladatot aránylag rövid idő alatt teljesítettük — nem azért, mintha a közös kormány előterjesztésének tartalmát és fontosságát nem részesítettük volna kellő méltánylásban, hanem azért, mert ezek az előterjesztések, egynek kivételével, mind az országos bizottság által az előző évek folyamán megállapított keretben mozognak.

A bizottság gondoskodott arról, amivel a monarchia és az állam súlyának és hatalmának tartozik s figyelemmel volt az ország gazdasági viszonyaira. A delegáció mostani ülészakája is fényes, ékesen szóló jele a közös kormány politikájának s a bizottság felfogása közötti egyetértésnek. Az a politika öntudatos, reális alapokon nyugszik s az országos bizottság az e politika érvényesítésére alkalmazásba vett eszközöket is helyesli. A bizottság nevében annak köszönetét tolmácsolom a közös miniszterium tagjai irányában azért a kiváló előzékenységért, melyvel köteleességüket teljesítették. De köszönetet mondok az albizottságoknak, azok elnökei és előadóiak is, akik a munka oroszlározását végezték.

Indítványozom, hogy az országos bizottság köszönete az ülés jegyzőkönyvében is juttassék kifejezésre.

Az utolsó szó, mely ebben a keretben, mint visszhangja az országos bizottság érzelmeinek, elhangzik, legyen annak szentelve, aki a maga nagy és nemes alakjával nemcsak tekintetünket, hanem szíveinket is vonzza magához. Szeretettel, bámulattal, teljes odaadással és hálával kérjük, hogy az isteni gondviselés minél tovább tartsa meg erőben, boldogságban. Éljen a király!

A bizottság felállással s háromszoros lelkes éljenzéssel fejezi ki hódolatát.

Báró Vay Béla a bizottság köszönetét tolmácsolja Széll Kálmánnak, aki ezért köszönetét nyilvánítja.

Még az ülés jegyzőkönyvét hitelesítették, mire Széll Kálmán elnök helyéről felemelkedve jelentette ki:

— Az 1867: XII. törvényezikk értelmében ő felsége által ez évi május 9-ére összehívott országos bizottság ülészakát berekesztem.

KÜLFÖLD.

A román parlament berekesztése. A román parlament ülészakát — mint Bukarestből jelentik — ma királyi üzenettel berekesztették. A királyi üzenet hitelesítő szavakkal emlékezik meg a közép- és főiskolai oktatásra vonatkozó törvényről, az államháztartás egyensúlyának helyreállításáról és a költségvetés idején való megszavazásáról kiemeli a vasuti törvény létrejöttét és az iskolák, a közmunkák és a hadsereg részére megszavazott hiteleket. A király azzal végzi, hogy köszönetét fejezi ki a parlamentnek hasznos munkálkodásáért a kormánynak nyújtott hazafias támogatásáért.

Az amerikai háború.

(Távíráti tudósítások.)

A Cervera admirális vezetése alatt álló spanyol flotta tényleg a santiago de cubai kikötőben horgonyoz s a Sampson és Schley tengernagyok parancsnoksága alatt álló egyesült amerikai flotta az öböl előtt czirkál és megfigyeli a spanyol hajóraj viselkedését.

A washingtoni tengerészeti miniszteriumban most két terv fölött tündönek.

Az egyik: kieslni a spanyol hajórajt a nyílt tengerre és csatára provokálni, a másik: bezárni alkalmas módon a kikötőbe és így valószínűleg elszigetelni a háború színterétől. Az első terv a veszedelmesebb, mert sok véráldozatba kerül, a második a kényelmesebb. Feltehető azonban, hogy ezekbe a tervezetekbe a spanyol flotta is bele fog szólni s nem fogja bevárni, míg a washingtoni tengerészeti hivatalnak tetszik az ő sorsa felett határozni.

Távíráti tudósításaink a következőket jelentik:

A spanyol hadikölcsön.

London, május 27.

A „Daily Chronicle“-nak állítólag egészen megbízható forrásból azt jelentik, hogy Franciaország Spanyolországnak négyszáz millió frank kölcsönt ajánlott fel s ebből az összegből negyven milliót már át is adott a spanyol kormánynak.

A spanyolok panasza.

Madrid, május 27.

A kormány elhatározta, hogy a hatalmakhoz jegyzéket intéz, amelyben felhívja figyelmüket az

közepette — szédülést, émelygést és általános nagyfokú rosszulletet idéznek elő, de a katasztrófáig — az explozióig — nem vezetnek minden esetben.

Sok folyadék a gyomorban, legyen az víz (különösen destillált), bor vagy tej, határozottan elősegítő momentum. Különösen rosszul türi a gyomor a teát, kávét és vörös bort, mely folyadékok csekélyfokú tanúsítást a r t a l m u k n á l fogva sokáig maradnak a gyomorban. Ezek élvezése után reggelinkint a gyomor mint egy petyhüdt, folyadékkal telt lötyögő zacskó nyugtalankodik, a benne levő ital pedig kissé kevesebb hajómozgásokra nemes inspirációktól eltelve „kifelé tör és helyet kér.“

Nem kevésbé fontos faktor az a speciális nehézség, mely a hajók belsejéből — legyen az bármily modern és higiénikus szerkezetű — soha ki nem irtható. E szag, mely elégtelen szellőztetés, a konyha, a gépek, az olaj, kőszén, ételmaradékok átázott ruhák kipárolgása és emberi kigőzölésből van összeállva, fokozódik attól a parfümtől, mely a hajó fenék-ürébe beszívárgott és ott meggyülemlett tengervíz rothadó bomlása által jön létre. (Most elképzelhető, miről illat lehet egy vitorlás hadihajó belsejében az oceáni ut negyvenedik napján, ahol 280 ember élt 8—10 napig az oldal- és felső nyílások abszolút vízmentes elzárása mellett!)

Hiábavaló védekezés tehát az, lehetőleg sokáig tartózkodni a hajó fedélzetén a friss levegőn. Mert a szalont, a corridort, az éttermet, a cabint vagy más helyiséget csak fel kell keresni. És amikor az ember a fedélzetről

lemegy e helyiségek bármelyikébe, az a speciális émelyítő szag abban a pillanatban megüti az orrát és felkavarja a gyomrát.

— Ezek szerint tehát nincs gyógyszer a tengeri betegség ellen?

— Nincs! A leghatározottabban nincs. És ezt szintén több évi tapasztalataim alapján mondhatom. Igaz, hogy a szobákban, a szárazföldön megirt tudományos orvosi könyvekben egy egész listát tesznek ki azok a gyógyszerek, melyek ajánlva vannak; de ezek javára még annyit sem engedhetek meg, hogy talán legalább enyhítőleg hatnának, mert éppenséggel haszontalanok. Ime egy kis szemelvény azokból a gyógyszerekből, melyek mint csalhatatlan arcanumok ajánlatnak: antipyrin, anti-febrin, phenacetin, cocain, eucain, bromnatrium, bromkálium, bromammonium, cognac, tinctura Valeriana, chloralhydrat, opium, morphiun, belladonna, cannabis Indica, extr. hyociami stb. Elismerem, hogy mindezek nagyon hasznos praeparatumok, de a tengeri betegség ellen nagyon keveset érnek.

Azok a hazulról, tapasztalt tengerészek-től nyert tanácsok is (rendesen egymással homlokegyenest ellenkezők) nem érnek sokkal többet.

— Maradjon lehetőleg sokáig a fedélzeten és lehetőleg a hajó központja körül, tanácsolja az egyik. Az utas betartja a tanácsot; mintha oda lenne cözvekelve a központhoz, nem mozdul onnan — a legelső szükséges alkalomig, amire már be is adja a derekát.

— Tartsa üresen a gyomrát, egyék a lehető legkevesebbet, mondja a másik. Az első jötvágyu ebédnél azonban véletlenül jól

megettöm a gyomrát, amitől lassankint tényleg már elsokott; az eredmény az, hogy amint tele gyomorral egy kissé gyorsabban felmegy a fedélzetre, első utja odavezet a hajó pereméhez, vagy a — köpöládához.

— Egyen-igyon a mennyi belefér; ha a gyomor jól tele van, inkább ellenáll minden eshetőségnek; ezt tanácsolja a harmadik. Nagyön böles tanács, mint láttuk az explosio és a nagyfokú rosszullet soha sem áll be oly gyorsan, mint tele gyomornál. Ráadásul kap az illető egy alapos gyomorkatarrrhust, mely hetekig gyöngéd emlékeztető marad az okos tanácsadóra.

— Vegyen be naponként egy-két gramm antipyrin két-három nappal előbb, mielőtt hajóra száll, tanácsolja továbbá. Hogy azonban ez a naponkénti két gramm antipyrin — a szárazföldön bevéve — mily módon használjon a tengeren, mikor az illetőnek szervezetéből már két nappal előbb elimináltatott, azt nehezen tudom megfeyteni.

Legnagyobb hiba azonban valamely bódító szerrel (chloralhydrat, morphiun) védekezni a tengeri betegség ellen. A szervezetben ugyanis meg van a fiziológikus erő, a természetes hajlam, hogy accomodálódni tud, vagy legalább akar, a hajó szokatlan mozdulataihoz. Mi értelme van tehát annak, ezt a fiziológikus erőt vagy hajlamot bódító szerrel lefokozni vagy pláne teljesen megszüntetni?

Egy gyógyszer azonban még is van, és ez az egyetlen, melyet legjobb hittel és meggyőződéssel ajánlhatok bárkinek akár a néhány órai, akár a hetekig

amerikai hajóraj bombázási módjára. a spanyol zászlónak amerikai hajók részéről történt használására, valamint a nemzetközi távirati kábelek elvágására.

A Filippini-szigetek felosztása.

Berlin, május 27.

A spanyol-amerikai háború kapcsán megindult diplomáciai tárgyalásokat itt a legnagyobb érdeklődéssel követik. Különösen azzal az eshetőséggel foglalkoznak nagyon sokat, hogy a spanyol gyarmatok egy része idegen kezekbe kerülhet. A „Volkszeitung” írja, hogy Németországnak nem szabad az árnyékban hűsülni, ha majd a diplomácia elfölött a kérdés fölött dönt. A Filippini-szigeteken a németek kereskedelmi érdekei talán az angolok kereskedelmi érdekeinél is fontosabbak. Az a hír, amely az európai sajtót a napokban bejárta, hogy a berlini külügyi hivatal a Filippini-szigeteknek eladása ellen tiltakozni fog, nagyon is indokolt. Német részről csakis egy megoldást fogadnak el: a Filippini-szigetek felosztását azok között a hatalmak között, amelyeknek a kereskedelme a legjobban van érdekelve e szigetek környékén. Ez a megoldási mód persze csak akkor lép előtérbe, ha Spanyolország örökre lemond a Filippini-szigetéről. (N. F. Pr.)

A kaliforniai partok védelme.

San-Francisco, május 26.

Mint hogy nagyon tartanak attól, hogy a spanyol flotta megtámadja a kaliforniai partokat, a san-franciscói kereskedelmi kamara tanácsa ülést tartott, amelyben elhatározta, hogy felhívja az Unió elnökét, Mac Kinleyt, hogy a partmenti kereskedelmi forgalmat, melyet eddig mindössze három hadihajó és négy kis parti cirkálóhajó védelmez, hathatósabban védelmeztesse meg. Mulhatatlanul szükséges, hogy az egész part több hatalmas hadihajóval és üteggel megerősítessék.

Craig, a kamara elnöke azt ajánlotta, hogy szervezzenek két tüzérezredet s ezek egy hónapi begyakorlására egy megfelelő összeg gyűjtésük a birtokosok közt. Az eszme keresztülvitelét Miller ezredesre bízta. San-Francisco védelmére a következő intézkedések tételtek: Miller ezredes áthelyezte San-Franciscoba az Angel Island és a Black Point garnizonokat, melyekkel megerősítette Fort Pointot. A tizenkét ágyus nagy ütegek, a kicsi és a nagy mozsarak, a dinamitágyuk, valamint a megfelelő tüzérség már a magaslatocon

vannak. Fort Pointban van még egy üteg tüzéretes és tizes hüvelykű ágyú. Ezeket lövés után súlyosítik el hidraulikus gépezetek segítségével a földbe, úgy, hogy az ellenség nem tehet kárt bennök. Ezt az üteget az „U. S. A.” negyedik lovasezrede védi és az őrség éjjel-nappal talpon van.

Nincs elég hajó.

New-York, május 27.

A kormánynak még mindig nem sikerült a Filippini-szigetekre szánt expedíció részére szükséges hajókat megszereznie. Még 15 szállító és 6 szeneshajóra van szükség.

A flották mozdulatai.

New-York, május 27.

Az „Evening Journal” szerint a kormány Schley parancsnoktól éjféltkor táviratot kapott, amely határozottan állítja, hogy Cervera hajórajja Santiago de Cuba előtt áll.

London, május 27.

A „New-York Herald” jelenti, hogy Long tengerészeti államtitkár jelentést kapott Schley admirálistól, hogy a Cervera spanyol admirális vezetése alatt álló spanyol flotta Santiago de Cubában van. Long Key-Westből kérdést intézett, hogy van-e elég ócska hajó, amelyeket Santiago előtt el lehetne sülyeszteni, hogy így az öbölből való kijáratot elzárva, ártalmatlanná lehessen tenni a spanyol hajóhadat.

Küzdelem a kábelért.

New-York, május 27.

A „New-York Herald”-nak a régi Panamaszatórnában állomásozó sűrűnyaszádja jelenti a nevezett lapnak, hogy a Cienfuegosba vezető kábelt, amelynek átvágásánál az amerikaiak több embert veszítettek, a spanyolok ismét helyreállították.

TÁVIRATOK.

A krétai kormányzáság ügye.

Berlin, május 27. A görög trónörökös-párnak itt időzése óta ismét barátságosabb lett Vilmos császár görög rokonaihoz. A görög herceg és neje még néhány hétig Németországban marad. A görög trónörökös fivére, György herceg, Berlinen át egyenesen

Kopenhágába utazott, ahol megvárja, hogy mi lesz a vége a krétai kormányzó-sígra való jelölésének. A német császár kérésében adott udvari ebéden általános feltűnést keltett, hogy Bülow államtitkár a török nagykövet és a görög követ közt foglalt helyet. A görögöknek optimisztikus jelentéseit György herceg krétai kormányzó-ságáról egyelőre nagyon koraiaknak kell még mondani. A görög herceg jelölésénél nem elvi akadályról van szó, mert minden oldalról hangsúlyozzák, hogy a krétai kérdésnek minden megoldását szívesen fogadják, ha valamennyi hatalom és a szultán a megoldásba beleegyeznek.

A „Tagblatt” Abdullah pasa berlini útjáról a következőket jelenti: A pasa ideutazásának hivatalosan bevallott célja ugyan az, hogy az Osmanje rendjelet átadja a trónörökösnek, akit épen most konfirmáltak. Valójában azonban azért jött el a pasa Berlinbe, hogy itt biztosítsa a szultánnak az utolsó támaszt György herceg jelöltsége ellen. Csak, hogy ez a missió aligha fog sikerrel járni, époly kevéssé, mint Dsevad pasa pétervári útja. Abdullah pasát, aki még vasárnapig itt marad, társadalmi körökben nagyon kitüntetetten fogadják.

A német császár részvéte.

Berlin, május 27. Vilmos császár tegnap

délután háromnegyed 6 órakor külön kihallgatáson fogadta gróf Széchenyi Dénest, a drezdai osztrák-magyar követség titkárát, aki az atyja, néhai gróf Széchenyi Imre volt berlini nagykövet magas porosz rendjeleit — a fekete- és vörös sasrendet. — adta vissza a német császárnak. Vilmos császár részvétellel tudakozódott az elhunyt gróf életének utolsó napjai és halálának körülményei iránt. A kihallgatás után gróf Széchenyi Dénes udvari ebéden a császári pár vendége volt.

Zola pöre.

Paris, május 27. Zolának a „Petit Journal”

ellen indított pörében július 20-án lesz a végtárgyalás a rendőri fenyítőbíróasztal előtt. (N. Fr. Pr.)

Merénylet a bolgár fejedelem ellen.

Köln, május 27. A „Kölnische Ztg”-nak jelentik Konstantinápolyból: A bolgár fejedelem Konstantinápolyon keresztül tér haza. Utirányát azért változtatta meg, mert arról értesült, hogy a caribrod-sófiai vonalon aknákat ástak a sínek alá.

tartó ultra indulónak. Ez a gyógyszer: a morális akarat, az az elhatározott szilárd feltevés, hogy ő nem fog, nem akar tengerbeteg lenni. Ha csak néhány órára megy az illető, no, akkor annál könnyebben betarthatja, ha pedig hosszú tengeri ultra száll, vagy pláne valamely új hivatás huzamos időre, évekre köti tengeri hajóra, akkor e morális akarattal csakhamar átéri azt a stádiumot, amelyben beáll a végleges — vagy majdnem végleges — megszokás, amikor „tengerszilárd” lábával egy egybeforr az ingó hajó fedélzetével, mint a húsár a lovával.

Hogy nem mondok: végleges megszokás, azt óvatosságból teszem. Mert ha már megszokta is valaki a tengert, akkor is jöhetnek elő véletlenek vagy fordulatok, melyek halomra döntenek minden morális erőt és szilárd akaratot. Ime egy kis példa illusztrálásul:

Egy kisebbszerű francia hajótársulat egyik kapitánya igen élelmesen használta fel az utazóközönségnek tengeri betegségekre való hajlamát, illetőleg hirtelen pusztuló étvágyát. Az illető kapitánynak utvonala Marseille-Agir volt Malorca szigetén, Palma városának érintésével, ahol a hajó rendszeresen kikötött. A Marseilleből való indulás oly időben történt, hogy másnap délelőtt az ebédet feltalálták négy-öt órával Palma érintése előtt. A hajón, mondjuk, volt 60 elsőosztályú utas; így tehát az ebédhez 60 adagot kellett feltalálni. A hajó kapitánya azonban, mint bibliában jártas ember, úgy kombinálta, hogy ha ama bibliai alkalommal már két ezer ember jóllakott öt kenyérről és néhány halból, akkor miért ne tudna ő 60 embert jól

lakatni 20 teljes és kiadós porcióval? Kombinációját a hirtelen beálló tengeri betegség étvágypusztító tulajdonságára alapította. Mondjuk, hogy a hajó kurzusa (északról) egyenesen déli irányu volt; a szembejövő hullámok iránya pedig ennek egyenesen ellenkezője, azaz délről északra felé. A hajó irányának és a hullámszélnek ez egyenes ellentéte hozta magával, hogy a hajó szépen csendesen és egyenletesen bukdácsolt előlről hátra, amely szelíd mozgásokhoz a hajó utasai 24 óra alatt úgy hozzászoktak, hogy a 60 ember farkasétvágygyal és korgó gyomorral várta a déli trombitaharsogást, mely ebédre szólítja az utasokat.

A szakács azonban reggel csak 20 ember számára készített ebédet. Hogy miért, azt nagyon jól tudta ő is, meg a kapitány is. Történt ugyanis, hogy úgy feltűnő táján e hatvan elsőosztályú utas egyszerre csak kezdte magát rosszul érezni, az arcok sápadnak, az ajkak kékülnek és hideg izzadság verődik ki a homlokokon. A néhány percczel előbb még az éhségtől türelmetlen utasok kezdenek tünekedni a fedélzetről és ingó térdekkel bukdácsolnak le kabinjaikba, lemondva a friss levegőről, a gyönyörű kilátásról, de legfőképpen a már küszöbön álló ebédéről. Az ételre még csak gondolni is undort és háborzongást idézett elő általánosap.

Déli 12 órakor a hatvan utashól rendszeren alig létezett 10—15 a fedélzeten és mikor megharsant az ebédre hívó kürtszó, a 60 személyre terített asztalhoz néhány sápadt arcú utas ült le, akik immel-ámmal éttek valamit.

Egy óra — félkettő tájt, mikor az ebéd ideje már rég lejárt, egyszerre csak mulni kezd a tengeri betegség, mindig több és több utas jelenik meg a fedélzeten a legpompásabb kedélyben, az euphorianak egy fokozott nemével. Ebéd azonban már nem volt, de nem is kellett, hiszen egy óra múlva Palma hús ligeteiben fognak ebédelni azon két órai idő alatt, míg a hajó ki- és berakodik.

A kapitány tehát egy ügyes fordulattal csakugyan jóllakott 60 embert 20 porcióval, még pedig úgy, hogy ennek is megmaradt a fele. Az ügyes fordulat pedig tényleg csak egy — fordulatban állott! A kapitány tudniillik feltűnő táját egyet fordított a kormánykeréken, aminek következtében a hajó déli irányából egy kissé eltérített, mondjuk délkeleti irányba. Az új irány folytán az észak felé hömpölygő hullámok most már nem egyenesen szembe, előlről találták a hajót, hanem egy kicsit oldalról, jobbfelől, és így az eddigi egyenletes és az utasok által már teljesen megszokott bukdácsolásból lett hirtelen dülögés és jobbra-balra, amely új, heves és szokatlan mozgás rögtön negyven embernek vette el a farkasétvágyát egy-két órára. A meg nem evett — de előre kifizetett — ebéd elmúltával a kapitány észrevétlenül visszatért az előbbi irányba, az utasok pedig a visszatért étvágyat Palma vendéglőiben csillapíthatták.

— Tessék már most orvosságot ajánlani a morbus nauticus ellen!

Dr. Cséper Ferencz.

Furcsa bíráskodás.

Grác, május 27. A „Tagblatt” szerint gróf Gleispach a jövő hét valamelyik napján átveszi a tartományi főtörvényszéknél az elnöki ügyeket. Grácban azonban egy napig sem marad, hanem azonnal elutazik birtokára, ahol egész nyáron át kastélyában fog lakni. Innét fogja a főtörvényszék ügyeit intézni. Naponta zárt aktatáskát fog birtokáról Grácba küldeni, ahonnan a táskák és az iratok az elnöki teendők végezte után visszavándorolnak Grácba a kastélyba. (N. W. T.)

Egy olasz anarchista kiutasítása.

Bern, május 27. Peduzzi olasz agitátor és anarchista kitiltották a svájci szövetség területéről. A szövetségi ügyész jelentése szerint ő volt a legutóbbi svájci olaszok mozgalmanak a lelke. 1855-ben született Chinani-ban. A svájci olaszok vakon követték mindenben. Különösen a munkások között tartotta izgatón beszédeket, amelyekkel e hó elején arra akarta rávenni őket, hogy Olaszországba utazzanak az ottani felkelők segítségére. A munkásokat már össze is állította és minden figyelmeztetés dacára Olaszország felé indult velük. Tessin tartományon keresztül akart Itáliába jutni, mert ott lakik a svájci olaszok legnagyobb része. Most már egészen ártalmatlanná tették, mert a szövetségi ügyész indítványára Svájc területéről örökre kitiltották. (N. Fr. Pr.)

Diszszemle Potsdamban.

Potsdam, május 27. Az itteni helyőrség mai diszszemléjén, amely Vilmos császár előtt folyt le, jelen voltak a császárné, a trónörökös és a görög trónörökös. Az öt legidősebb herceg be volt osztva a csapatokba,

Rochefort párbaja.

Páris, május 27. Hírlapi polémia következtében ma délután kardpárbaj volt Rochefort és Gérauld-Richard volt szocialista képviselő között. Rochefort könnyű sebet kapott.

A bajor kongresszus.

München, május 27. A képviselőház 77-szöval 70 ellenében véglegesen elfogadta a kormány által indítványozott és a felsőházban már megszavazott törvényjavaslatot a papság fizetésének felemeléséről. Mellette szavaztak a liberálisok és konzervatívok, ellene a centrum és a parasztszövetség, mert nincs meg a paritás a katolikus és protestáns papok között és az utóbbiak előnyben részesülnek.

HIREK.**Gróf Zichy Jenő levele.**

Egy levél fekszik előttünk; messze földről, a Volga partjáról hozta a posta, a világiáró gróf, Zichy Jenő írta azt egyik barátjának, Telegdi József országgyűlési képviselőnek, kinek szívesességéből közöljük annak egyes részeit, melyek bizonyára érdeklik olvasóinkat.

A levél Samarában, május 16-án kelt és érdekes világot vet különösen arra, hogy az orosz ujságok milyen élénk figyelemmel kísérik és minő világításban mutatják be a nyugot-európai és kiváltképp magyar viszonyainkat.

Levelét így kezdi Zichy Jenő:

„Ma hagyjuk el ezt a várost és utunkat a szibériai guberniumnak vesszük; utközben 8—10 napig megállunk Permbe-n, ott egy érdekes archaéologiai muzeum és temérdek felirat van.”

Majd élénken érdeklődik annak a cikknek a sorsa felől, melyet május 10-én a kalmukok sivatagából dr. Váradi Antalkak, az „Ország-Világ” szerkesztőjének küldött, azután ígéri, hogy küldeni fog fényképfelvételeket a „Vasárnapi Ujság”-nak és az „Ország-Világ”-nak a kirgizekről, tatárokról és baskizokról.

Azután így folytatja:

„Mi történik odahaza? Mindenféle bolondokat mesélnék az orosz lapok, azt mondják, hogy Ausztriában elfogadták a föderatív államformát: minden eddigi provincia megkapja

független autonómiáját. Hát azután mi lesz a pragmatica sanctio folyományával, az 1867. XII. törvényezikkel? Én nem bánom, de akkor mi legyünk ám a koncertben az első: önálló bank! Önálló vámterület és önálló hadsereg! Közös maradjon akkor csak a külügy, ez természetes és ebbe belenyugodhatnánk.”

Kéri Váradi Antalt, hogy lapjának egy példányát küldje Tobolszkba, Szibériába, post-restante; de ne az egész lapot, mert azt keresztkötésbe kellene tenni és akkor a cenzúra miatt, Isten tudja, mikor kapná meg, talán soha. Tobolszkba június 26-án érkezik és tíz napig fog ott maradni, de mivel a levél tizennégy napig vándorol, vágja ki a cikket és borítékban idejekorán adja postára.

Levele további folyamán biztatja Telegdi Józsefet, hogy írjon Permbe a Dworzanszki clubba, ott június 8-tól 15-ig marad.

„Írd meg kedves barátom, mi az igaz orosz lapok azon hihetetlen közleményéből, hogy a jubiláris ünnepek után felséges Urunk le akar köszönni? Nem hiszem! Nem hihetem! Ez borzasztó csapás lenne!”

Azt is hírül vette a távolban, hogy új miniszterelnöki palotát akarnak építeni és míg a bontás tart, egy hatvan szobás lakást akarnak bérelni a háznak Budán, a várban kellene lenni.

Ez a dolog gondolkodásra ejti a hajlandó a házat három évre, ha a bért jól megfizetik — árendába adni. Gróf Zichy Nándor augusztus hó 1-én úgy is kiköltözik onnan, helyét akkor elfoglalhatná Bánffy.

Érdeklődik a Meszlényi Lajos egészségi állapota iránt is így ír róla:

„Hát a Lulu mit csinál? Hallom beteg! Sok édességet eszik, sokat alszik, nem mozog, természetes, hogy meg kell betegednie. Jönne csak velem egy ilyen utra, jót állók érte, hogy megfogyna és nem aludnék annyit.”

Kegyelttel emlékezik meg gróf Széchenyi Imre, gróf Szapáry Géza és Siskovics Tamás haláláról. Ez utóbbiról azt írja, hogy: „becsületes, jó cimbor, régi schlag ember, de rossz politikus volt.”

Végül üdvözli bihari vadász-cimboráit: az öreg Beóthy Attilát, a Juricskay fiukat s ígéri, hogy szorítja a dolgot és ha lehet, január végén haza kerül, akkor aztán dörögni fog a puska Magaslakon.

Június hó 1-én új előfizetés nyílik az „Országos Hírlap”-ra.

Előfizetési ár:

Június hóra 1 frt 20 kr.
 „ 1-től szeptember 30-ig . 4 frt 70 kr.
 „ 1-től december 31-ig . 8 frt 20 kr.

Kérjük azokat a vidéki előfizetőinket, kiknek előfizetése május végével lejár, hogy az előfizetés melletti megújításáról gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap pontos küldése fennakadjon.

Nyáron az egész fűrdőóvad alatt, előfizetőink kívánságára, a lapot bárhová utánuk küldjük, akárhánszor változtassák is tartózkodásuk helyét. Kérjük azonban minden címváltozásnak a régi cím felmentésével való pontos közlését.

A főváros környékén levő nyaralókban pontosan és a lehető legkorábban kézbesítjük a lapot.

A kiadóhivatal.

Lapunk mai száma 20 oldal.

— A király elutazott. A király kétheti budapesti időzés után ma délben elutazott a fővárosból. A nyugati pályaudvarban nagyszámú közönség jelent meg. A Perronon az udvari váróterem előtt Márkus József főpolgármester, Rudnány Béla főkapitány, Ludvigh Gyula a magyar királyi államvasutak elnök-igazgatója várakozott ő felségére. — Ott voltak még Décsény vasuti főfelügyelő és Daróczy állomásfőnök. Pár percczel fél egy óra előtt érkezett a pályaházba a király és kíséretében voltak herceg Liechtenstein első főudvarmester, gróf Paaray Ede lovassági tábornok és Bolfras altábornagy főhadsegédek, aradvári Könyig Károly, a kabinetiroda helyettes főnöke, a szárnysegédek és szolgálattevő tisztviselők. A király rövid megszólítás-

sal tüntette ki a főpolgármestert és a főkapitányt és fölült a külön udvari vonatra, mely pont félegykor robogott ki a pályaházból. A vonatot Ludvigh elnök-igazgató, Thaly üzletvezető és Kotányi főfelügyelő vezeti. Ő felsége délután öt órakor érkezett Bécsbe. Az udvartartás tagjai holnap utaznak el a fővárosból. A király csak szeptember elején tér vissza ismét a budai várba. Ő felsége holnapról kezdve a schönbrunn kastélyban fog időzni, ahonnan a lajzi kastélyba teszi át lakását, mihelyt a királyné szintén odaérkezik. A királyné már teljesen felüdült, és most már nagyobb gyalogsétákat tesz. Őzre a várőrség épülete, amely a főőrség jelenlegi ideiglenes épületét feleslegessé fogja tenni, alkalmasint már el is készül. A budai várkert újabb parkiroszáshoz, amelynek terveit már jóváhagyták, csak a jövő évben fognak hozzá.

— Lipót főherceg halála. Bécsből je-

lentik: Lipót főherceg holtteste ma este 10 órakor érkezett ide. A déli vasut pályaudvarán az első főudvarmester, az udvari papság és más udvari tisztviselők várták a holttest megérkezését. A kirendelt katonaság a pályaudvar előtt állott fel. Az udvari vonaton jött az elhunyt főherceg helyettes-főudvarmestere és kamarai személyzete is. A koporsót komornyikok és lakájok vették le a vasuti kocsiról és a feketével bevont udvari váróterembe vitték, ahol megtörtént a beszentelés. Ezután a halottas kocsira tették a koporsót, mire megindult a gyászmenet a Heugassén, a Schwarzenberg-téren és a Ringstrasse-n keresztül a Hofburgba. A halottaskocsit hat fekete ló vonta. A mehet előtt és után lovas-katonaság haladt. A halottaskocsi mellett darabont-testőrök és lovas-testőrök mentek. Az első főudvarmester és a többi udvari tisztviselők udvari kocsikban ültek. A gyászmenet mindkét oldalán a katonaság mozgó sorfalat képezett. Az utcákon nagy közönség gyűlt össze, amely fedetlen fővel állott, amíg a menet elhaladt. Midőn a gyászmenet a Hofburgba érkezett, az őrség szabályszerűen tisztelt. A Schweizerhofban, ahol gróf Hunyady főszertartásmester várt a holttestre, a koporsót leemelték a halottaskocsiról és elől az udvari papság vezetésével és az elől kísérettel a Miserere hangjai mellett a fekete szőnyegekkal bevont udvari kápolnába vitték és ravatalra helyezték. Itt újból beszentelték, a helyettes-főudvarmester átadta a koporsó kulcsát az első főudvarmesternek, mire a jelenlevők eltávoztak és a kápolnát bezárták. A holnap délután a magyar kormányt br. Fejérváry és Wlassics miniszterek képviselik.

— Személyi hírek: Bécsből jelentik, hogy gróf Bismarck Herbert feleségével ma reggel Berlinből Bécsbe érkezett. — Matlekovits Sándor valóságos belső titkos tanácsos tegnap Kovács Aladár, Zsák Hugó és Faragó Lipót osztálytanácsosok, Rapach Richard hajózási igazgató, Kenessey Kálmán hajózási főfelügyelő, Egán Ede főmérnök, Klein J. Gyula nagykereskedő, Renner Vilmos hajózási igazgató és dr. Herzfeld Samu tükör társaságában Lajos bajor királyi herceggel utazott, a magyar hajózási egyesület tiszteletbeli oklevelének átnyújtása végett. A küldöttség Münchenből Nürnbergbe utazik a német-osztrák-magyar hajózási kötelék kongresszusára.

— József főherceg szemléltja. József főherceg, Palkovics altábornagy, Csata-nya ezredes-dandárnok, Bodnár alezredes és báró Vécsy huszárszázados kíséretében tegnap este fél 7-kor Fogarasba érkezett. Ámbár az ünnepélyes fogadtatást megtöltötték, a főherceget mégis a polgári, egyházi és katonai hatóságok diszruhában megjelent főnökei és nagyszámú előkelő közönség fogadta a vasuti állomásnál, viharosan eljenezve a népszerű főherceget, aki ezután a zászlókkal diszített városba vonult. Ma délelőtt a honvédsapatok fölött szemle, délben pedig tizenöt terítékű ebéd volt. A főherceg már a délutáni vonattal elutazott.

— Gladstone és a postás. Egész mondanivalót fűznek Gladstone nevéhez, egész legendákat szőnek fényes multjából. Különösen vasárkatáról beszélnek sokat; amit ő akart, annak meg kellett lennie. Többek között sokat emlegetik Gladstone

kalandját postásával. Még fiatalabb éveiben történt, hogy a postás nagyon rendetlenül kézbesítette leveleit és hírlapjait. Gladstone nagyon boszankodott, de nem sokat tehetett ellene, mert akkor még nem voltak olyan rendezettek a postai viszonyok, mint manapság. Elhatározta tehát, hogy tréfával üti nyélbe a dolgot, tréfával viszi végre akaratát. Ujév volt és ujévkor Angliában is járja a „trickgeld”. A postás most a jó borralaló fejében korán állított be Gladstonehoz és elhozta azokat az újságokat is, amelyeket már három nappal ezelőtt is átadhatott volna. Gladstone nem szólt semmit sem, hanem zsebébe nyúlt és két shillinget vett elő. A postás mosolyogva nyújtotta kezét a jó borralaló felé, de Gladstone nem adta oda, hanem visszahúzza a kezét. Majd ismét a postás felé nyújtotta, amikor azonban a postás hálás szívvvel el akarta fogadni, Gladstone ismét visszahúzza a kezét. Mikor már harmadszor is felültette a postást, akkor az dörögve, boszusan távozni akart.

— Jöjjen csak vissza, barátom, itt a pénze, én csak azért incselkedtem magával, hogy megmutassam, milyen kellemetlen dolog az, ha az ember azeme előtt látja a biztosat és még sem tudja elérni. Így vagyok én a postával is. Biztosan tudom, hogy megérkezett a városba, de sohasem tudom megkapni rendesen, csak akkor kapom meg, ha ön olyan kegyes lesz, hogy sok várakozás után végre átadja!

És ettől a naptól kezdve Gladstone minden nap rendes időben kapta meg a postáját.

— Szocziálista-zendülés. Mint egri tudósítónk táviratozza, Hercegné olymértvű szocziális tazavargások vannak, hogy Égerből sürgösen két század katonaságot kértek. Kállai főispán és Hellebront alispán különvontan utaztak a zendülés helyére.

— Falk Miksa és választói. Falk Miksát kitüntetésé alkalmából ma ovációban részesítették a választói. Ország Sándor képviselő vezetésével küldöttség jelent meg Falknál, mint az első kerület képviselőjénél és üdvözölte őt. Falk Miksa meghatóan mondott köszönetet és továbbra is kérté választói bizalmát.

— Készülődés pünkösdre. A magyar királyi mezőgazdasági múzeum (Városliget, Széchényi sziget, történelmi épületesoport), mely máskor a hétfői napokon zárva szokott lenni, a szokott órákban (delelőtt 10—1 és delután 3—5 óra) pünkösdhétfőn is nyitva lesz, ellenben a rákövetkező kedden be lesz zárva. A múzeumot ingyen lehet megtekinteni.

— A nagyvásonyi háború. Lapunk legutóbbi számában hirt adtunk arról a lázongásról, mely Nagy-Vásonyban keletkezett egy holttest exhumálása miatt. Ma erről az esetről a következő tudósítást kaptuk. Nagy-Vásonyban tegnap estig folyton ostromolták a község házat, hová Kleitzár fősolgabíró, kit a parasztiok agyonveréssel fenyegettek, visszavonult. A csendőrség tegnapi tüzelése következtében három ember meghalt és kétfő megsebesült. A halottak egyike egy öreg paraszt, a másik egy fiú és a harmadik egy cigány, aki kíváncsiságból állott a zajongó tömeg közzé. A katonaság megérkezése után az emberek elcsendesedtek. Ma ismét tizenkét emberrel szaporították meg a csendőrséget. Kletzár fősolgabíró még a helyszínen van. Általános elismerik, hogy a hatóság embereit a végletekig mentek türelmükben, de a tömeg úgy támadta meg a csendőröket, hogy azok saját életük megmentésére voltak kénytelenek a fegyvert használni. A nagyvásonyi káplán még Veszprémben tartózkodik, mint hogy megölésével fenyegetik, ha visszatér.

— Akinek nem kell a magyar szó. A magyar királyi államvasutak brassói állomásánál a napokban kinos jelenet történt. Philemon György tartalékos hadnagy az 50-dik gyalogezrednél, a fegyvergyakorlatok bevégezte után Bécsbe akart utazni. Menetjegyet váltott a vasúti pénztárnál és azt követelte Borsos Irma pénztárstól, hogy vele ne magyarul, hanem németül beszéljen. A kasszony kijelentette, hogy e kívánégának nem lehet eleget, mert nem tud németül. A hadnagy erre dühbe jött és nem épen válogatott szavakban adta tudtára a kasszonynak, hogy nézete szerint

a német nyelvben való járatlansága miatt, nem alkalmas a pénztárosi hivatalra és jó lesz, ha azt oly egyénnek adja át, aki németül is tud. Mielőtt a heves szóváltás nagyobb mértékben elfajulhatott volna, közbelépett Székely György háromszéki országgyűlési képviselő, megkérdezte a hadnagyól nevét és a felindulástól reszkető kasszonyt megnyugtatta, hogy a durva bántalomért elégtételt fog neki szerezni. Együttal az állomásfőnök figyelmét is felhívta az esetre, aki azonnal jelentést tett a kolozsvári üzletvezetésnek.

— Kézfogók. Zakar Kálmán takarékpénztári főkönyvelő jegyet váltott Hirschmann Hilda kasszonnyal, Hirschmann Konrádnak, a mólki apátok jószágkormányzójának a leányával Margittán. — Dr. Lehotzky Antal ügyvéd és országgyűlési képviselő, a képviselőház egyik legfiatalabb, rokonszenves tagja, eljegyezte Beniczky Ilona kasszonnyal, mícsinyei és beniczey Beniczky Lajos pestmegyei alispán és neje: nedeczai és ruttkai Ruttkay Amália leányát.

— A vihar áldozata. Lapunk legutóbbi számában ezímen hirt adtunk arról, hogy hat bajai ember a Dunába fult. A bajai és szeremei halászok eddig csak két holttestre bukkantak. Magtaláltak azonban Kanász Ferencz kosárfonó tetemét, aki kedd délután ment el hazulról fűzfavesszőt venni és azóta nem is tért vissza. Most tudták csak meg, hogy ő is a Dunába fult.

— Az új bélyegek. A pénzügyminiszterium a hivatalos lap mai számában hirdetményt tesz közzé, amely az új bélyegekről a szükséges felvilágosításokat tartalmazza. Az új bélyegeket 1898. július 1-én fogják forgalomba bocsátani, de a régi bélyegek 1898. augusztus 31-ig lesznek árusíthatók és használhatók. Ezután már csak a bélyegraktarak és az adóhivatalok fogják a régi bélyegeket szeptember 30-ig becserezni, — használatuk pedig teljesen érvénytelen lesz. Az új kiadású bélyegek 1, 2, 4, 6, 8, 10, 14, 20, 24, 30, 40, 50 és 72 fillér, továbbá 1 korona, 1 korona 20 fillér, 1 korona 50 fillér, 1 korona 80 fillér, 2, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14, 20, 24, 30 és 40 korona értékben, összesen 29-féle értékfokozatban lesznek kiállítva. A filléres bélyegek 29 milliméter széles és 35 milliméter magas alakban és háromféle bélyegképpel; a koronás bélyegek 33 milliméter széles és 44 milliméter magas alakban szintén háromféle bélyegképpel, különféle színben nyomva kerülnek forgalomba. A színek közül a sötétzöld, a kék és a barnászörös dominál. A filléres bélyegek képen egyszerű diszitmények között a magyar korona és államezimer látható, az érték arabs számokkal és f. betűkkel jelezetük, lejjebb van az 1898. évszám. A magasabb értékűek képen ezenfelül jobbra. könyv, mérleg és kard, balra pedig horgony és szárnyas Mercuikalap látható. A magasabb értékű koronás-bélyegek képe vízszintesen párhuzamos finom vonalakkal áttört mezőben talapzatán ülő női alak képe, balkezeben olajfa ággal, jobbkezevel a jobb terdén álló magyar állami címert tartva tűnik elő. Az említett talapzat mellő oldalán a bélyeggy értéke arab számmal és nagy K. betűvel jelezve látható. A bélyeggy alsó balrészén a háttérben virágdiszitmények láthatók. E bélyeggyek újsga tehát nemcsak a kötelező koronaszámításban áll. Ugy látszik, a változatos színezés és a csinos képek fogják a bélyegeket kedvelté tenni.

— Chudy meghalt. A központi gyűjtőfogházban tegnap delután egy szomorú nevezetességre vergődött ember fejete be életét. Chudy Hugó volt rendőrtanácsos ez, akit tudvalevőleg sikkasztásai miatt elítéltek és akinek ügye épen most a királyi kuria előtt áll. Amíg visszélései ki nem derültek, úgy emlegették őt mindig, mint a csendőrség egyik legképzettebb tagját, aki szorgalmával nagy tudásra tett szert. És ez igaz is volt. Chudy Hugó a szocziális tudományok terén kiválóan kitűnt és még a börtönben is két hatalmas és nagy értékű munkát írt a szocziáldemokracziáról. A földi igazságszolgáltatás nem büntetheti már meg a megtévelyedett embert, akit holnap temetnek az újtemető halottasházából.

— Koholt rablómerénylet. A kőbányáuton ma egy embert találtak véresen, a földön fekvő aki a rendőr kérdézősködéseire elmondta, hogy Siky Györgynek hívják és hogy tegnapelőtt egy leánnyal találkozott, ezzel a leánnyal elment mulatni, másnap reggel azonban a mulatozás végén, egy szállodában arra a meglepő felfedezésre jutott, hogy 500 forintnyi készpénze, órája és láncza a lánnyal együtt eltűnt.

Össze-vissza járkált ezután, kereste mindenfelé a leányt. Ma véletlenül találkozott vele a kőbányáuton. Amint a leány őt meglátta, pisztolyt rántott rált és elmenekült. Így ndta elő Siky uram kapitányságon is a dolgát, ahová a közelben megtalált forgópisztolylyal együtt vitték. A főkapitányságon ezalatt egy kőbányai bérkocsit tulajdonos jelentést tett, hogy Siky György nevű kocsisa két napja megszökött, de emlékül magához találta lépni gazdája ötszáz forintnyi pénzét is. Természetesen azonnal lefűlelték a vérében jajgató Sikyt, aki, miután a lopott pénzt elverte, a leány rablóhistoriáját eszelte ki a büntetés elkerülésére és hogy szavának hitelt adjanak, maga lötte meg magát.

— Az orkán áldozata. Miskolczi tudósítónk táviratozza, hogy ott tegnap éjjel gróf Andrássy Gyula gyulaházi tanyáján borzasztó vihar dühöngött, amely nagy szerencsétlenséget okozott. A nagy szélvész a juhaklot, amelybe a munkások menekültek, bedöntötte; a romok a munkásokat maguk alá temették és ketten közülök, Kanassy és tizenhat éves leánya életüket veszítették. Tizenhat munkás súlyosan megsérült. Az akolban levő kétszáz juh elpusztult.

— A váci püspök és a tisztviselői. Schusztér Konstantin váci megyéspüspök tudvalevőleg híres a takarékoságáról. Tizenegy évvel ezelőtt azért szemelték ki őt a váci püspöki székre, mert a jó öreg Paitlet tömérdek adósságot hagyott hátra és Schusztér feladata volt a zűllésnek indult birtokokat rendbeszedni. Schusztér azzal kezdte működését, hogy minden tisztviselőjének s alkalmzottjának majdnem felényire szállította le a fizetését. Azóta az adósságokat a püspök kifizette, sőt majd félmillió forintra menő alapítványokat is tett, A 81 éves aggastyán legutóbb tisztviselőit örvendeztette meg. Az óriási kiterjedésű birtokon alkalmazott összes tisztjeinek visszaállította régi fizetését, sőt mindegyikét 200—300 forinttal meg is javította.

— A mentő-sorsjegyek húzása. A mentő-sorsjegyeknek, amelyekkel tudvalevőleg bizkítit nyertettek a szerencse kedveltojei, ma volt a húzása, melyen a következő számú sorsjegyeket húzták ki:

3124	4651	10251	11526	12675	13981	14011
14871	14814	15018	15126	16525	16014	17451
17488	19551	19787	21851	23911	24408	24889
26201	29576	30434	30561	33526	34776	35636
36344	36455	38968	37426	37876	37976	40890
42099	45454	45756	54444	54821	55259	55653
55556	57225	59285	59701	59408	62860	64225
64547	65150	65200	65273	65459	67330	70168
71051	71523	71660	71689	75045	75226	82085
82434	82593	82819	83951	83966	87052	91105
95226	95914	97750	98866	100838	102460	103008
104726	106159	106581	106863	111423	113146	113155
114441	115165	116748	119265	120268	130735	121090
122922	124135	125202	125317	126312	126889	128836
130714	132928	133142	133301	133601	134626	135707
136134	136542	136934	137598	138823	140262	141434
141592	142567	146081	146444	146811	147378	147508
147526	151569	151635	153640	153675	155686	159040
166016	166952	167017	168229	169199	169672	174588
179433	180062	184078	187691	190126	191044	194276
194584	195777	195909	196226	197114	197510	197534
197878	198418					

— Ós-Budavára. Székes fővárosunk ez egyetlen népszerű mulatóhelyének igazgatósága a pünkösdi ünnepekre való tekintettel, rendkívüli nagy előkészületeket tesz, hogy az ünneplő közönséget, minél nagyobbabáru szórakozásban részesítse. Hogy miért lett Ós-Budavára oly népszerű, az abból is magyarázható, mert a fővárosnak egyetlen mulatóhelye, a hová legkönnyebben lehet eljutni. A közönség nincs kitéve semmiféle közlekedési mizeriáknak; a főváros közelében gyönyörűen befásított teljesen pormentes-üde levegőjű helyre akár gyalogosan is juthat a szegény és gazdag. A várieté, melynek színpadján a világ legjelesebb művészei működnek, tekintettel az előrelátatható nagy tolongásra, három nagyszabású előadást fog rendezni. Az első előadás 5^{1/2} órákor, a második 8 órákor, a harmadik 10 órákor kezdődik. A műsor úgy van összeállítva, amilyent eddig soha semmiféle variété el nem ért. A nézőtér, mely 10.000 látogatót fogad be, úgy van berendezve, mint semmiféle variété vagy színház nézőtere. A legvégső ingyenes állóhelyen úgy lehet látni és hallani, mint a kényelmesen berendezett páholy vagy zártszékülsérről. A nagyobb kényelmet igénylő látogatók a páholyokban ülhetnek is. A gyermekek mulató, mely a kicsinyek világában oly hamar lett népszerűvé, szintén elkövet mindent, hogy kiállja a versenyre a nagyok mulatóságával. Ós-Budavára ezidei közönségének mulatóságát még a hirtelen eső -er- za-

varhatja meg, mert az igazgatóság gondoskodott arról, hogy 10—12 ezer látogató biztos menhelyet találjon az eső ellen. Mig tavaly ilyen eső alatt szünetelni kellett az egész apparátusnak, addig ezidén a kádálytalanul folyhat a mulatság. A variété-előadás tovább folyik, mert nézőtere egy csarnokalakú vasszerkezet által fedve van. A katonazemkarok, olasz csapatok, cigányok bevonulnak a tágas és fényesen berendezett étkező és kávéházi termekbe. Ós-Budavara vendéglői ezidén szintén nagy kedveltségnek és látogatottságnak örvendenek, amit nem lehet esudálni, mivel nemcsak hogy a legízletesebb ételeket szolgálják ki, hanem olcsók is: és így remélhető, hogy fővárosunk mulatni vágyó közönsége ez ünnepeken tömegesen fogja látogatni Ós-Budavart; nem fog ott hiányozni még a közkedveltségű confetti sem. Az igazgatóság, hogy a pénztárnál előrelátható nagy tolongástól megóvja a közönséget, a főváros területén levő összes dohányt ózsdében napijegyeket árusítat, még pedig mérsékelt árában, tehát olcsóbban, mint a főkapu pénztárainál.

— Öngyilkos honvéd. A debreczeni 3. honvédelőezred 2. századának egyik közbírója, Nagy Miklós — mint tudósítónk táviratozza — szolgálati fegyverével a kaszárnya egy félreeső helyén keresztüllőtte magát. Haldokolva vitték a honvédcsepark-kórházba. Hír szerint altisztjének bánásmódja keserítette így el a vitézt. Egy hónap óta ez már a második öngyilkosság a debreczeni honvédelőezred legénységénél.

— Halálozások. Zábory Zoltán Imre nyugalmazott megyei pénztáros ma helyezték örök nyugalomra Poprádon. Az elhunyt 91 évet élt. Mint honvédelőnagy végigküzdötte a 48-as szabadságharcot. — Micskei és váradi Baranyai Ferencz, volt országgyűlési képviselő és 1848—49-iki honvédfőhadnagy május 25-én, életének 78-ik évében, hosszú szenvedés után meghalt Széplakon.

— A bácsalmási mandátum. Bács-Almásan Latinovics Gézá, a szabadelvűpárt jelöltjét választották meg 1094 szavazattal, Szederkényi Nándor függetlenségi 691 szavazata ellenében.

— Egy urnó öngyilkossága. Sátorajja-új helyi tudósítónk táviratozza: Néhai Malinyák János rimabreznői nyugalmazott adóhivatali pénztárnoknak özvegye, született Tatai Fanni, ma beleugrott a kutba és odaveszett. Rokoni, akiknél férje halála óta lakott, öngyilkosságának okául az életuntságot mondják.

— Rituális vérvád. Tegnap este — mint levelezőnk írja — egész Pozsonyt izgalomban tartotta a hír, hogy Trencsénben rituális gyilkosság történt s hogy a tettest a pozsonyi rendőrség elfogta. Egyik hír sem volt igaz. Az egészről csak annyi a való, hogy Szilvka Amáliát, egy tizenhét éves szép leányt ötvenhat sebhely borítva, halva találták Trencsén mellett s mivel pénzt is ott találtak mellette s így rablógyilkosságról nem lehetett szó, a fanatizmus mindjárt készen állt a gyanúval, hogy a leányt a saját gazdája, Stark korcsmáros gyilkolta meg. A vizsgálat még ugyan nem tudott nyomra akadni, de már is valószínűnek látszik, hogy a gyilkos katona volt, mert a sebek bajonettől erednek.

— A káplár ur boszúja. Nagyváradról a napokban saunonyos katonák Temesvárra a börtönbe szállítottak egy bakakáplárt. Az volt a bűne, hogy kegyetlenkedett egyik alantásával. Történt ugyanis, hogy a káplár urat megbüntették, mert a felügyelőre bizott legénység közül néhányan mindenféle tilos portékákat csempészték be a kaszárnyába. A káplár, amikor kitöltötte a büntetését, elhatározta, hogy ezentul szigorubb lesz és megboszulja magát, amiért őt a legények miatt megbüntették. Nemsokára az egyik közember strózsákja alatt egy skatulya csizma-fénymázat talált. Odaparancsolta maga elé a megszeppent vitézt:

— Honnan vetted ezt a subiczkot, te porosfű?

A legény reszketett félelmében és a káplár, aki őrdült, hogy most végre kitörhet boszúját, folytatta:

— De most meg is eszed! Edd meg rögtön, ha mondom ezt a subiczkot, mert én ételek meg vele!

A haka remegni kezdett s kérésleg emelte könyes szemét a káplárjára, — de ez nem tágitott, dühöngött, könyörtelen maradt.

— Kezdd már bele, gazember!

Szegény fiu reszkető kezébe vette a skatulyát s a bajtársak sajnálkozó szörnyűködése közben csakugyan elkezdte rágni a borzasztó menziszt. A káplár ur nagy gyönyörűséggel biztatgatta, ösztökölte, mignem az árva irtózatosan jajgatva — eltorzult arecczal összerogyott. A kétségbeesett javeszekelésre odafutott egy tiszthelyettes s ott talála a földön a kinokban vonagló bakát, akit nyomban beszállított az ispotályba, hol a beleit kimosták. A káplár ellen megindították a vizsgálatot és a hadbíróóság beigazolták látván bűnösségét, másfél évi várfogságra ítélte.

— Öngyilkos betűszedő. Friedmann János 32 éves betűszedő tegnap délután a kerepesi-úti „Fehér ló”-hoz címzett szállodában mellbe lötte magát s szörnyen halt. Hogy miért ölte meg magát, nem tudják. Holttestét a törvényes orvostani intézetbe szállították.

— Tűzvész. Rettenő tűzvészről értesít miskolci tudósítónk. Kaszabélnán tegnap éjjel a villám egy házat gyújtott fel és a tűz elhamvasztotta a fél falut. Egy asszony a lángokban lelta halálát. A kár óriási.

— Egy csalóbanda leleplezése. Soproni tudósítónk táviratozza: Sopronban és az egész megyében hosszabb idő óta szervezett csalóbanda működött, amely a külföldi kereskedőcégektől különböző czimen értékes árukat csalt ki, amelyet soha meg nem fizettek. A soproni kereskedők most mozgalmat indítottak a hitelüket megrontó csalók ellen. A rendőrségnek végre ma sikerült a csalók egyikét Kohon Miksa személyében elfogni, aki egy salzburgi képerkedőtől képeket vásárolt és azokat nem fizette ki.

— Rigóné lopott. Hihetetlenül hangzik a czim, mert ugyehár mindenki a szép Klárára, vagy legalább is a hütlén Jancsinak szegény, elhagyott életpárjára gondol, holott az a Rigóné, akit tegnap este a pozsonyi rendőrség lopás miatt elfogott, egy harmadik Rigóné, kinek az ura a pozsony-megyei Szunyogdin gyurja az agyagot. A dolog úgy történt, hogy a barna menyecske Marchegg-től Pozsonyig egy kupában utazott Evvra Fánival, akinek az uton ellopta az aranyórját lánczostul 45 forint készpénzzel együtt. A meglopott kisasszony azonban még idejekorán észrevette a hiányokat s a pozsonyi állomáson a rendőrség közbenjárására visszakapta mindenét.

— Rudolf trónörökös Széplakon. Akit a nép szeret, meg van az szeretve. Ha meghal, feltámasztja a képzelet; legendákat beszélnek róla a malom alatt és a fonókban. A nép naivságával aztán sokszor visszaélnék a veszedelmes kalandorok. A Biharmegyében lévő Széplak községbe is betévedt a napokban egy csavargó; csakugy kard nélkül, gyalogszerrel nyitott be a Nagy Ferencz uram portájára. Kissé kopottas tiszti kabátjára megvedlett pléhgallér volt felvarrva, a nadrágján is volt egy-két fakó folt, sárga félczipőjén rozsdás sarkantyú csegett, a mellén pedig fényes érdemelek ékeskedtek.

— Adj Isten, gazd uram — köszönté nyájasan Nagy Ferenczet a jámbor idegen — ösmer-e engem?

A gazda a fejét rázta.

— Na hát ha nem ismer, tudja meg, hogy én a király fia vagyok Rudolf trónörökös; bujdosom a kamarilla ármánya elől; de erről egy szót se, mert elemésztenek.

Nagy Ferencz uram leporolta a pulitáros kanapét, azután bort hozatott a virágos kancsóba és nagyon boldog volt, hogy szegényes házatájkát ilyen nagy szerencsére érte.

A királyfi mohó ötvágygyal megvacsorált és beszélt rémes dolgokat, majd a nép nyomoráról kérdézősködött s megígérte, hogy ha fordul az idő, segít ő a bajon.

Nagy Ferencz uram a lelkét is odaadta volna a vendégének; de a bor csakhamar a fejébe szállott annak s kezdett össze-visszahuzódzni. Alkonyat táján pedig oda szólt a gazdának, hogy nyergelje fel a szürke csikóját, mert ő lefekvés előtt egy óra hosszúra lovagolni szokott.

Ekkor már észhez kapott Nagy Ferencz, tisztában volt vele, hogy csalóval van dolga, de nem szólt semmit, hanem kivezette kedves vendégét az

istállóba, azután így szólt hozzá: tessék, válaszson fenséges uram, melyiket nyergeljem? Mig a szélhámos válogatott, addig a gazda kiosont az istállóból, ráfordította a zárat és lélekszakadva rohant a csendőrök után.

A „királyfi” látta, hogy kelepczébe került, nagy hirtelenséggel észére tért s kímászva az ablakon, kinyitotta az ajtót, azután felpattant a szürke csikó hátára és elvágtatott, ki tudja hova? ki tudja merre?

Nagy Ferencz uram későn érkezett meg a csendőrökkel, akik most nyomozzák a veszedelmes csulót.

— 22,000 forintos ékszerlopás. A lembergi rendőrigazgatóság értesítette az államrendőrséget, hogy báró Fischl pecenyzini születésű 30 éves szőke, tömöttbajszu férfi egy 22,000 forint értékű függő ellopása után Lembergből megszökött. A rendőrség megtette az intézkedéseket az ékszerlovaj fogadtatására, ha a fővárosba érkeznek. Báró Fischl, mint halljuk, a múlt év karácsonyán Berlinben mint osztrák-magyar követségi attaché szerepelt és az attachéi egyenruhában többrendbeli csalást vitt végbe. Ezekért Berlinben börtönbüntetésre ítélték és mikor innen megszabadult, szeretőjével Lembergbe szökött. Itt álnevet vett föl, egy előkelő színészúrnak udvarolt és ettől lopta el az értékes ékszer. A rendőrségen cserbenhagyott régi szeretője jelentette föl.

— Budapest-Bukarest-Konstantinápoly. Előkelő társaság indul ma (szombaton) délben Bukaresten át Konstantinápolyba, érintve a Kelet egyik látványosságát, Constantinát, a románok délelgetett kikötőjét. Mint értesülünk, szomszédaink e kirándulás iránt igen nagy érdeklődéssel voltak és úgy a román államvasutak, mint a tengerhajózási társaság, minden tekintetben a legnagyobb előzékenységet tanúsították és igen szívesen fogadják a menetjegyjárodát, terét, hogy a jövőben is az erdélyi szép vidékek bemutatása mellett a román iránt is érdeklődést keltsen. A háló- és étkezőkocsikkal utazó válogatott társaságot Láng, a menetjegyjároda főnöke, személyesen vezeti.

— Párisi titok. Párisból írják a következő titokzatos esetet: Bianchinivel, az Opera comique festőjével, az itteni színházi életnek egyik előkelő alakjával rejtélyes dolog történt néhány nap előtt. A teljesen egészséges és jó színben lévő urjember az utóbbi napokban rosszul kezdte magát érezni és a rosszullet vége az lett, hogy a betegeskedő ágyának esett és az orvosok már-már lemondtak életbenmaradásáról. Végső erőfeszítésükben radikálisabb eszközökhöz kellett fordulniok és coffein-injekciókkal tettek kísérletet. Az injekciók hatása nem maradt el. Ma már annyira javult a beteg állapota, hogy tul van minden veszélyen. Ezzel azonban még nincs vége a dolognak. Az orvosok ugyanis rájöttek, hogy a rosszulletet mérgezés okozta és a rendőrség szigorú vizsgálatot indított az ügyben. A vizsgálatnak még semmi határozott eredménye nincsen, a tapogatkozás azonban nem fog sokáig tartani. Gyanítják, hogy a mérgezést az illető ur — felesége követte el.

— Építkezési katasztrófa. Az a lelkiismeretlenség, mely a fővárosi építkezéseknél már annyi emberáldozatot követelt, ugy látszik a vidéken is kezd divatba jönni. Példa rá Pozsony, ahonnan rövid idő alatt ma már a harmadik ilyen katasztrófáról értesít levelezőnk. A legutolsó eset tegnap este történt a sétátéren, ahol egy bontás alatt álló ház első emeleti mennyezete beszakadt és két munkást és a házmestert maga alá temette. A gyors segítség még mind a háromat megmentette ugyan, de a két első, Schmid József és Osvald Pál örökre nyomorékok maradnak, míg a házmester, Salzeitner János aligha éri meg a reggelt. Preventív intézkedések helyett most már persze a hatóság is megindította a vizsgálatot.

— Legjobb minőségű és színtartó harisnyák és sportruházatok a legnagyobb választékban Hoyák Adolfnál IV., Szervits-ter 8. „Vadászudvar.”

— Díjmentes tagfővétel. Az alkotmány 50 éves jubileuma alkalmából a Zion-egylet VII. Erzsébet-körut 26. sz. a. irodájában naponta a hivatalos órák alatt 9—12; 3—8 május hó végéig a szokásos fővétel díj nélkül vesz föl tagokat. Telefonsz. 59—4.

— Legjobb egyenruhák, legszebb díszöltönyök legolcsóbb libériák Tiller Mór és Társa cs. és kir. udvari szállítóknál Budapest, Károly-laktanya.

— Linhart Vilmos festő műintézetét ajánljuk színházi díszletek, czimerek, kávéházi és egyéb festések elkészítésére. Budapest, VIII. Hunyady-utca 27. Telefon.

Naplórend.

Naplórend. Szombat, május 28. — Római katolikus: Emil vt. — Protestáns: Emil. — Görög-orosz (május 16.) Teodor. — Zsidó: Sivan 7. Sch. 2. n. — Nap két: 3 óra 54 perczkor. — Nyugszik: 7 óra 28 perczkor. — Hold két délelőtt 11 óra 9 perczkor. — Nyugszik éjfékor.

A horvát miniszter fogad délelőtt 8—10 óráig.

Utóállítás a Mária Terézia laktanyában reggel nyolcz óráig.

Az új országház kupolacsarnoka megtekinthető 10—11-ig 50 krajczár belépődíj mellett.

Deák-mauzóleum a kerepesi-úti temetőben, nyitva este 5 óráig.

Iparművészeti múzeum és nemzetközi kiállítás nyitva d. e. 9 óráig 12 óráig és 3—6-ig.

Természetrizai gyűjtemények múzeuma nyitva 10—12-ig. (Múzeum-körút 4.)

Tavaszi nemzetközi tárlat az új múzeumban, nyitva 9-től esti 11-ig. Belépődíj 50 krajczár.

Nemzeti múzeum képtára nyitva d. e. 9—1 óráig. Többi tárai 50 krajczár belépő díj mellett tekinthetők meg.

A „jeu de barre” örültje.

Tegnap délután az 1 óra 55 perczkor Pozsonyon át Bécsbe induló gyorsvonattal katonai fedezet mellett, egy zavarttekintetű ulánuskapitányt szállított el a budapesti térrancsnokság egy nő kíséretében.

A Perronon nem kis feltűnést keltett ez a kis csoport. E vasúti jelenetnek az előzményei a következők:

E hónap 21-én délben kétlovas bércocsi állott meg a Hungária-szálló előtt, melyből egy közep-termetű, szöke ulánustiszt szállott ki. Szobát rendelt, gyorsan bejelentő lapot kért, melyet a következőképen töltött ki:

Eduard Diemhoffer
Rittmeister,
Wien, IX., Mariengasse 25.

A portás azalatt a 337. számú szobát nyitotta ki a számára.

Podgyászt nem hozott magával és nemsokára újra kocsi ült és elhajtattott. Hova ment akkor, nem tudja senkinek, de este nyolcz óra tájban Ós-Budavárban volt az erdélyi horozóban. A szöke Karolin asztalánál foglalt helyet. A hideg buffét minden készletéből válogatott. Előbb sört, majd bort rendelt. Azalatt a virágáros-leányok is körülvették, akiktől mindent összevásárolt. A hét forintba került virágokat nem tudta kifizetni, mert összesen csak öt forintja volt. A jóhiszemű pinczerleány kölcsönzött neki két forintot, sőt még az sem bántotta, hogy a tiszt szó nélkül eltávozott. Később újra visszakért két énekesnővel, de már akkor más pinczernő asztalához ült. Ott borokat rendelt. Karolin kérte a számla kiegyenlítését, mire a tiszt azzal válaszolt, hogy majd a Tattersallban fizet. Együttal el is mesélte, hogy szerdán fényes lovasjáték lesz a Tattersallban. Fogják látni őt a lovasok között, amint egytől-egyrig leszedi ellenfelei válláról a rózsát, míg a sajátja ott fog fehérlenii érintetlenül a balvállán.

A tiszt színesző-vendégei unalmasnak találták a mesét és elpárologtak. A kontó eközben egyre nőtt és már 15 forintot tett ki. A második pinczerleány sokkal türelmetlenebb volt, hangosan kérte a pénzét. Az ulánustiszt mentegetődzött, kérte a vendéglőst, hogy küldjön vele egy pinczért, majd a Hungáriában kifizeti a számláját. Egy pinczérrel fiakkerbe ült. Utközben az operakávéház előtt egy magános hölgyet ültetett maga mellé. A Hungária szállóhoz érven, a portásnál az irodafőnök után tudakozódott. Az iroda csukva volt és ekkor a pinczért biztató ígérettel elbocsátotta. Azután az új barátjával elhajtattott.

A tiszt az éjjel nem tért vissza a szállóába. Másnap délelőtt egy bécsi-utczai virágterekedéssel húszonöt forintos virágcsokrot hoztak a kapitány ur rendelkezésére. A portás nem tudta, mitévő legyen a virággal, visszaküldte. Néhány perczkor később egy tömzsi dajka állított be kis cseszmővel karján. Azt mondta, hogy a kapitány ur rendelkezésére a lelenzházból a gyermekéhez. Elt

egy óra, két óra, a kapitány ur nem jött. Előbb a gyermek, aztán a dajka kezdett pityeregni. Alig szabadult meg a portás a dajkától, két bércocsis kereste a kapitány urat, aki adós maradt a vitél-bérről.

Különösen a 722. számú bércocsis panaszkodott keservesen, aki reggel fél 8 órától vitte a mánoros kapitány urat, a lelenzházról a keleti pályaudvarig, onnan a nyugati pályaudvarhoz, aztán ismét a lelenzházhoz, majd a Tattersallba. Déli 12 óráig czipeltette magát, aztán végül meg is akarta venni.

A portás is hiába várta vissza a kapitányt... Eltelt három nap, mialatt a hitelezők felváltva keresték a kapitány urat. Kedden este újra megjelent az ulánuskapitány a Hungáriában, de már nem egyedül, egy szöke nővel. A portás ekkor már nem nyitattott szobát a számára.

A nő rendkívül megharagudott és dühösen hagyta el kísérijével a szállodát. A portás megtudta, hogy a Vadászkrúthé hajtattak és telefon utján feljelentette Diemhoffer Eduard ulánuskapitányt a térrancsnokságnál. Még mielőtt kényelemben helyezkedtek volna a Vadászkrúthé, egy törzsorvos, egy alezredes, egy egészségügyi szakaszvezető és egy közlegény jelent meg a szállóában. A nő, aki állítólag rokona az ulánuskapitánynak, megnyugtatta a szálloda személyzetét, hogy nem letartóztatásról van szó. A kapitány, aki Bécsben tartózkodik, minden áron részt akart venni a lovasjátékban, de mert nem kapott engedélyt, ezt annyira a szívére vette, hogy buskomorságba esett. Engedély nélkül hagyta el Bécsset. A lova, melylyel az első díjat meg akarta nyerni, Bécsben van, és ő még mindig azt hiszi, hogy holnap lesz a jeu de barre, a lova pedig toporzékolva türelmetlenül várja őt a Tattersallban, hogy a legszebb dicsőségre segítse.

Az alezredes eltávozván, a törzsorvos a két katonával reggeli fél 5 óráig virrasztott a beteg szobájában. Reggel két kocsi ült és a budai XVII. számú helyőrségi kórházba hajtattak. Onnan aztán délben a nyugati pályaudvarba hajtattak, ahonnan Bécsbe szállították a szerencsétlen katonatisztet.

A feltűnő csoportot sokan kíváncsian néztek. A szálamrameltő katonatiszt, amikor a különkocsiba felsegítették, egyre azt dadogta:

— Jeu de barre... tattersall... jeu de barre... tattersall...

A Lepsényi-ügy.

A néppárt Lepsényi páter megbotoztatása miatt nagy akcióra készül. A képviselőház elé akarja vinni az ügyet és a képviselői immunitás súlyos megsértése miatt nagy vitát akar provokálni. Az akció megbeszélése végett mára értekezletet hirdetett s erre a néppárt elnöksége táviratilag hívta fel a vidéken időző tagjait. Mindazonáltal csak tíz képviselő volt jelen a bizalmszűk jelzett értekezleten, amelyen gróf Zichy Nándor és gróf Eszterházy Miklós Mörícson kívül ott voltak: gróf Zichy János és Aladár, Aszóth János, Buzáth Ferencz, Szabó István, Zmeskál Zoltán, Rakovszky István, Farkas Balázs, Major Ferencz és Mócsy Antal. Negyedfél óráig tanácskoztak, de a tanácskozás eredményét nem hozzák nyilvánosságra. Ugyancsak a Lepsényi-ügyben június ötödikén újabb értekezletet tart a néppárt.

Lepsényi ellen az ország minden vidékén nagy felháborodás. Saját választókerületében Lepsényen nagyszabású mozgalom indult meg ellene és a kerület polgársága pünkösdi hétfőjén gyűlést tart, hogy állást foglaljon a kerület hírhedt képviselője ellen. Az előkészítő bizottság felhívásában a többek között kijelenti, hogy oda fognak törekedni, hogy Lepsényi Miklós a nemzet becsülete s a társadalmi tisztesség nagy érdekei nevében az ország törvényhozásából kizárassák, akár önkéntes lemondása, akár további szereplésének lehetetlenítése útján.

Nyíregyháza mai közgyűlésén Benicsky Miksa azt indítványozta, hogy a közgyűlés fejezze ki megvetését Zimándi és Zelenyák iránt. Mikecz József pótdíntványt adott

be, melynek értelmében az előbbi indítványt Lepsényire is terjeszték ki. Mind a két indítványt a közgyűlés egyhangulag elfogadta és elhatározta, hogy feliratot intéznek Vaszary Kolos hercegprímáshoz és Steiner Fülöp püspökhöz, melyben a rágalmazók szigorú megfenyítését kéri. A határozatról Kossuth Ferenczet is értesítették.

A czeplédi polgárok kétezres bizottsága kimondta, hogy Zimándi és Zelenyák plébánosokat hazaárulóknak bélyegzi és a határozatokról szóló jegyzőkönyvet Vaszary Kolos hercegprímásnak is megküldték.

Czepléd város képviselőtestülete azt a határozatot hozta, hogy „a Kossuth Lajosnak és édes anyjának minden igaz magyar hazafi könynyeivel és imádságával megszentelt emléke ellen intézett gyalázatos merénylet felett a legnagyobb megbotránkozását és a merénylet elkövetői Zimándi és Zelenyák papok irányában a legmélyebb megvetését fejezi ki.”

Ugyanilyen határozatokat hoztak az orosz házi és apátfalvi függetlenségi és 48-as olvasókörök és az aradi honvédegyesület is.

A hódmezővásárhelyi és szegedi honvédegyesület határozatilag kimondták, hogy Zimándi és Zelenyák plébánosok merényletet hazaárulásnak tekintik.

Az országos közoktatásügyi tanács.

(Harmadik nap.)

Fehér Pölly elnöklése alatt az országos közoktatásügyi tanács ma, a tárgyalás harmadik napján, már reggel kilencz órakor dologhoz tért. A vitában a szónokok ma változtak, mert ma a természetriz és a chemia tanítása forgott szónyegen. A tárgyalás az állandó bizottság következő javaslatával kezdődött:

A gimnáziumban a természetriz tanítása elválasztatik a földrajztól s heti 2—2 órában külön helyet foglal el; a természetriz disciplinák tanmenete, a vegytan kedvéért, a gimnáziumi IV—VI osztályokban változást szenved; IV. osztály: növénytan a szükséges kémiai előismeretekkel; V. osztály: állattan; VI. osztály: ásványtan vegytannal kapcsolatban. A reáliskolákban a vegytan tanítása egy-egy osztálylyal magasabban foglal helyet s az ásványtan tanítása a vegytannal kerül kapcsolatba az V—VI. osztályokban.

A vitát Paszlavszky József indítja meg. Kijelenti, hogy bár ő természetrizzal és chemiával foglalkozik, a javaslat szerzésében semmi része s azzal ellenséges álláspontra helyezkedik. Indítványozza, hogy a gimnáziumban a IV. osztályban ásványtant, az V-ikben növénytant, a VI-ikben állattant tanítsanak. Elégületlen a javaslatnak a reáliskolákra vonatkozó részével is, mert onnan kiküszöbölték a geológiát.

Pászthy Károly kecskeméti polgári iskolaigazgató védi a javaslatot, csak az óraszámot tartja magasnak. Ezért indítványozza, hogy az I. és II. osztályban hagyjanak el egy-egy órát.

Cherven Flóris elnöki engedellel a tegnapi tárgyalás földrajztanításához szól. Konstatálja, hogy az ifjuság tudása a földrajzból igen fogyatékos s ezért indítványozza, hogy valamelyik felsőbb osztályban, például a VII-ikben is tanítsanak földrajtot.

Kovács János a chemia és az ásványtan közt a tanításban a kapcsolatot hangsúlyozza.

Rombauer Emil ellenzi, hogy a chemia összekapcsolassék az ásványtanal, mert ez valamelyik tantárgy fölázódását fogja jelenteni a gyakorlatban.

Balogh Péter azt fejtegeti, hogy a külföldön a humán tantárgyra több súlyt helyeznek, mint a reáliakra. Nálunk megfordítva áll a dolog.

Bokor József azt kívánja, hogy az ásványtan a középiskolák III. osztályában taníttassék; mert ennek végeztével sok növendék távozik szakiskolába.

Ilosvay Lajos műegyetemi tanár a chemia fontosságáról beszél, aztán védi az állandó bizottság javaslatát.

Fehér Pölly Hossay véleményét pártolja. Az állat- és növénytan taníttassék az ásványtan előtt. Nem helyesli, hogy a chemia ketté szakíttassék a IV. és VI. osztályok között.

König Gyula műegyetemi tanár az állandó bizottság nevében szólal föl. A Paszlavszky indítványát nem fogadhatja el, mert a javaslat mindenben megrugató. Aztán fölhangosításokat ad az

egy főlzólóknak, mire a tanács elfogadja általánosságban az állandó bizottság javaslatát.

Rövid szünet után délután egy óraker a görög nyelv helyett megszabott tárgyak tanításának módja kerül tanácskozássra. Szász Károly örömmel üdvözli a tervet, mert eddig a görög-pótlás eredménye egyenlő volt a semmivel. Ezután Homeroszt és Herodotoszt olvastatják kezdetben, utána Aischyloszt, Sophokleszt, Thukidideszt, Demostheneszt és Plátót. Pótló tantárgyul ajánlja a szabadkézi rajzot.

Szamosy János elfogadja a tervet, de indítványozza, hogy a tanács kérje a minisztert az 1890. évi XXX. törvények megváltoztatására.

Lánczy Gyula abszurdumnak tartja a görög nyelvet pótló tárgyak tanítását. Legyen a görög nyelv fakultatív tantárgy.

Erre elfogadták az állandó bizottság javaslatát. A tanács kérni fogja a minisztert az idézett törvények megváltoztatására. Most Fehér Ipoly elnök a következő kérdést teszi a tanácskozás tárgyává: Az 1890. évi XXX. törvények megváltoztatása esetében a középiskolai rendszernek oly átalakítása, mely az egységes jogositás követelményeinek teljesen megfelelné.

Szamosy János az egységes középiskolát a körnégyszögösítéshez hasonló abszurdumnak tartja. Adják vissza a javaslatot az állandó bizottságnak, hogy részletesen dolgozza ki a tervezett középiskolák típusait.

Rombauer Emil, bár nem ért Szamosyval mindenben egyet, nem kívánja, hogy a műveltséget egyenlő uniformisba szorítsák.

Hegedüs István főlzólása után a javaslatot elfogadták.

Hóman Ottó főigazgató a közoktatásügyi kormány nevében mond köszönetet az elnökek és a tanácsnak.

Fehér Ipoly megköszöni a figyelmet és a kormány jóakarátát a jövőre is.

Beöthy Zsolt megokolása után a tanács ügyrendjét is elfogadták.

Végül Szamosy János mondott köszönetet Fehér Ipoly elnöknek buzgó fáradozásáért és ezzel az ujon szervezett közoktatásügyi tanács három napi munka után szétoszlott.

A Rókus jubileuma.

Holnap lesz éppen száz esztendeje, hogy a Rókus-kórház megnyílt. Ezt a jubileumot a legméltóbban úgy ünnepelhetjük volna meg, ha a vén Rókust lebontják; ezzel tanusították volna iránta a legtöbb kegyeletet; mert ameddig a nagy sárga ház ott fog állani a kerepesi-uton, ugys csak szapudni fogják. Igaz, a Rókus ma egy dísztelen, kopottas épület, valamikor azonban nagy jelentősége volt annak, hogy a fővárosban ilyen hatalmas kórházat emeltek. Azalatt a száz év alatt pedig, amelyben Hygiea szolgálatában teljesen kivénült, falai között ezer meg ezer tragédia utolsó fejezete játszódott le. Önmagukkal meghasonlott lelkek, szerelemtől elemésztett szívek itt vívták tusájukat a fekete halállal. Eugene Sue képzeletében sem forrhatott annyi borzalmas romantika, mint amennyi izgalmas történet fűződött a Rókus kalandosabb multu betegneinek életéhez.

A mult századtól, amikor a Rókus megnyílt, egészen addig, hogy ütött-kopott falához odaüllesztették azt a modern gyufa-automatát, a főváros képe is teljesen átalakult. A divatos paloták nem tűrik meg többé a Rókus szomszédságát. De azért lehet, hogy még jó ideig nem bántják a tót nap-számosok csákányai a vén Rókust és ha éjszakán-kint elmegyünk mellette és benézünk ablakain, a hosszú, kivilágított, félelmetes folyosók még jó ideig kísérteties víziókat fognak ébresztetni a fantáziában, amely e csunya sárga ház előtt oly betegesen érzékeny és gyulékony.

A Rókus-kórházat 1798. május 28-án adták át a nyilvánosságának. Azelőtt is volt az akkori 30.000 lakossal bíró Pest városának kórháza, az ugynevezett „altas Bürger-Spital“, mely a mostani zöldfa- és papnövelde-utca sarkán levő ugynevezett „Kecskeméti-ház“ talkén állott. De ez a régi kórház, mint akkori igazgatója, dr. Haffner Mihály mondja, oly nyomorúságos állapotban volt, hogy a legegyszerűbb betegségek gyógyítása is igen hosszúra nyúlt és a legprimitívebb egészségügyi követelményeknek sem felelt meg. „Kivülről még nézni is utálatos volt.“

Haffner igazgató, mint azt a dr. Purjesz Ignác által összegyűjtött adatokból látjuk,

a tanácshoz terjedelmes memorandumot intézett, melyben részletesen felsorolja a régi kórház hiányait és reámutat ama veszedelmekre, melyeket ez a kórház magában rejt. Memorandumában a legnagyobb részletességgel és a leg gondosabb körültekintéssel leírja az építendő új kórház berendezését. A kórház összesen 204 ágyra volt tervezve, még pedig 50—50 ágy férfi, illetve női belbeteg számára, 40—40 férfi, illetve női sebészi bajokban szenvedők részére, 24 szülendő részére.

Pest város tanácsa kellő megfontolás után a fennálló bajról meggyőződve, a létesítendő új kórház céljaira adakozásra hívta föl a lakosságot. A gyűjtés és önkéntes adakozások igen szép összeget eredményeztek. Az új kórház helyül az 1711-ben a pestis-járvány megszűnése emlékére épített Szent Rókus-kápolna melletti telek volt kiszemelve. Két-három esztendő lehetett az az időköz, mely alatt az építésre szükséges pénzösszeg összegyűlt s az új kórház alapkövét a 1796. évi augusztus 30-án egyházi ünnepélyességgel letették, melyről a lakosságot előzetesen a következő nyomtatott hirdetményben értesítették:

„Szabad Királyi Pesth Városa Lakosainak és mindnyájoknak tudtára adatik, hogy Felsőleges Urunk kegyelmes Rendelésinek 's' a Publicum Közkívánóságának teljesítésére Vasárnap, ugy mint Augusztusnak 30-ik Napiján minden félbeszakítás nélkül az Ispitálnak Építése elkezdődni fog.

Illendő tehát, hogy ezen szent Indulat felgerjedt szívvél, különös Isteni tisztelettel kezdődjön.

Melly végre a Szent-Rókus-kápolná-jában a nevezett napon az ájtatosság e képpen fog tartatni: Reggel 8 óraker Tóth, azután egyszersmind 9 óraker Németh és Magyar Prédikáció mondatni, utána pedig énekes Mise szolgáltatni fog, mely alatt az Ispitály Intitutumnak előmenetelére két különös helyeken formunder és az Építésre vigyázó Urak két Persellel állni 's' alamisnát szedni fognak.

Következendő napon az Épülethez kezdődni fog a többi környüállások az eddigi már kiosztott Tudósításokból közhírré bocsátattak.

Hogy tehát többször való emlegetéssel hozzászának lenni ne kellésék, itten tsupán tsak a már megtett Rendelések ujittatnak és a jó gondolatú lakosoknak esméretes Buzgóságára hagyatattik, a kik, hogy a megnevezett ájtatosságnál számosságban meg-jelennyenek, az Mi Istent segítségül hívják és ezen közönséges jóra tzelző Intitutuumot tehetségek szerint ájtatos alamisnával segítsék, ismét ébresztetnek.“

Az alapkövetél után a munka minden meg-szakítás nélkül folyt és gyorsan haladt előre. A még most is fennálló gyöngytyuk-utcai rész-tizenegy hónap alatt elkészült. Ez az épület képezte a kórházat 1738-ig, amikor a kerepesi-utra eső szárny építéséhez fogtak. A Flór-utcai rész 1760-ban épült. A kórház felépítése után a belső felszereléshez fogtak, amelynek teljes befejezése után 1798. május 28-án avatták föl az emberiség javáa nagy egyházi és világi ünnepélyes szertartásokkal.

A kórház az akkori szokásnak megfelelőleg latin felirást nyert: „Pestantum Calamitosorum Domicilium“, mely felírás a kórház régi — azóta befalazott — kapuja felett, a kápolna melletti második ablak felett ma is olvasható. Az első beteg az egykoru betegfelvételi napló tannása szerint Vid Ferencz, péczeli születésű, 20 éves, római katolikus szabómester volt. Az első napon összesen 40 beteget vettek föl. A kórház első igazgatója természetesen a régi pesti kórház volt igazgatója és Pest városának fizikusa, dr. Haffner Mihály lett, aki egyszersmind a kórház belgyógyászati osztályát vezette. A sebészeti osztály főorvosa dr. Fleischer Tamás volt, orvosok dr. Goszleth József és dr. Szervirth Ferencz, segédorvosok: dr. Gáli Jakab és dr. Láncz József voltak. Felügyelő és gondnok Vass Jakab, gyógyszerári gondnok Fröhbauser F. lett. Ugyancsak a kórház megnyitása idejében a kórházi plébánián mint plébános Magyar Optatus működött.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZET.

* Az operaiskola mérlege. A fölkeent énekesnél azt kérdjük, hogy tud-e énekelni, a novicziusnál, hogy szinpadra való-e? Ez utóbbi, nézetünk szerint, a szigorubb kérdés és így a növendékek szemben voltakép szigorubbak vagyunk, mint azokkal a hölgyekkel és urakkal, akiknek zsebükben van egy papirdarab: a szerződés. Ez többnyire csak utlevél a szinpad pályára, csak igen kevés esetben valódi művészi nemeslevél. Akit est est után halunk énekelni, annál nem nyomozzuk többé, hogy szinpadra való-e, bár tulnyomólag nem oda való. Akit évek óta mint jól dotált énekest ismerünk, annak szinpadra termetségét nem kutatjuk többé, hisz azt egészen természetesnek találjuk, jóllehet semmi sem természetes... A kész énekesnél az aznapi diszpozíciót firtatjuk, a növendéknél egész egyéni és vérbeli diszpozícióját. Mi a magunk részéről tényleg azt valljuk, hogy a szinpadra valóság kérdése a legelső, amelyet a debütánszal szemben föl kell vetnünk. Erre vezet a színházi gyakorlat, amelynek tanúsága szerint szép hangu, sőt művelt énekesek, akiknek egy-egy kvalitását méltán kiemelni a lojális bíráló, elkallódnak, elvesznek, eltűnnek az évek során, mert hiányzott egyéniségükből a leglényegesebb: a szinpadí elem. A szinpadí vérből egyetlen csöp többet ér minden előnyül a melylyel az intelligencia és az iskola fölruhátatja a novicziust. Ma este hallottuk az operaiskolának összesen tizenkét növendékét és akiket e helyen nem fogunk fölemíteni, ne szontyolódjanak el. Azért van némelyiküknek hangjuk, másoknak némi iskolázottságuk, a mestereiket sem érheti gáncs, hisz a sok disztonálásból, hibás hang- és lélekzet-vételből bajos megállapítani ilyen estén, mi irandó az iskola és mi a lámpaláz rovására, — miezeket a szempontokat ezuttal figyelmen kívül hagyjuk és csak a par excellence szinpadí tehetségeket óhajjuk szóvá tenni. A legerősebb — és ami ennél több, egy igazi erős — talentum Rédei Szipónia. Évek óta nem emlékszünk, hogy az operaiskolából ilyen szubrett-erő kikerült volna. Minden porczikája össze van forrva a szinpadal. Üde, közvetlen, gördülékeny és harmonikus: az éneke is, a játéka is. Ez az az ösztönszerűség, amely csak a valódi szinpadí lélekbe szorul és a mely megsugja a léleknek a szinpad valamenyi titkát. Mint drámai énekesnőtől, Koralek Paulától várjuk a legtöbbet. Van csengő matériája, értelme, izlése és mire sulyt fektetünk: szinpadí kaliber. Az iskola beautéja Raditz Klára, szerföltött érdekes profilal és tartalmas szemmel. És ami lényeges: ha énekelni kezd is vonzó marad. Ha a többieknek szenteinénk is egy pár udvarias sort, nem tennék nekik vele komoly szolgálatot: olyan ticketek volnának azok, amelyeket nem vált be a jövő. m. g.

* Bárdossy Ilona Bécsben. Sz. Bárdossy Ilona ma a „Bajazzók“-ban mint Nedda folytatta vendégjátékát a bécsi udvari operában, fokozott sikerrel. A madárdal után lelkes taps hangzott fel a nézőtérén. Egyébként is melegen fogadták. Ma sokkal több alkalma nyílt kiválóságainak bemutatására, mint tegnapelőtt, amiért a közönség hálás is volt.

* Jáfet tizenkét felesége. A népszínházban ma este bemutatták Mars és Desvallières érdekes bohózatát, „Jáfet tizenkét felesége“-t. A darab nem tartozik a francia bohózat-irodalom legazellemesebb termékei közé, de azért meséje elég mulatságos. Egy Paterson Jáfet nevű uriembről van benne szó, aki Párisból kivándorolt Amerikába a mormonok közé, ahol tudvalólag a „soknéjűség“ divik. Ott szert tett tizenkét feleségre, akikkel vigan tölti napjait. De azért szíve néha visszahuzza Párisba, a szajna-menti Babylonba, és ilyenkor egy-egy pikáns kalandtól egyáltalában nem huzódik. Utoljára azt állentette odahaza, hogy a konzervgyárosok nemzetközi kongresszusára kell átvitorláznia az ó-világba. A tizenkét feleség erre gyanupörrel élt és titokban követte Jáfet urat. Párisban Jáfetnek arra van legfőbb gondja, hogy nagybátyja, Balivean rendőrbiztos valahogy meg ne tudja, hogy feleséges ember, különben kitagadja. De mint minden, ugy a tizenkét feleség is napfényre jó, sőt mi több, az egyikről

Arabelláról küld, hogy mielőtt a mormonok honában letelepedett, Európában énekesnő volt és egymásután két férjet is megcsalt, köztük Baliveaut. Jáfet tehát már a harmadik férje ennek a fiatal hölgynek, aki, úgy látszik, Európában is meghonosította a mormon erkölcsöket. Jáfet eszerint feleségül vette nagybátyja hitvesét. Arabella különben nem Baliveaut után közvetlenül lett neje Jáfetnek; amazt először egy Cassoulet nevű tenoristával csalta meg, aki azután feleségül is vette. Utóbb Cassoulet-t is a faképnél hagyta és a szegény emberből házasságközvetítő lett. A harmadik férj, Paterston Jáfet tehát most Párisban van és tudtán kívül a tizenkét feleség is. Ez utóbbiak vissza sem térnek többé a mormonok közé, mert Cassoulet, a „Házassodjunk” című iroda tulajdonosa, mindannyiokat férjhez adja és pedig tisztességes európai mód szerint. Ennek következtében Jáfet ur ismét szabad lesz, de hogy megkapja-e valamikor nagybátyja vagyonát, nem bizonyos, mert Balivau megdől és így lehet, hogy egy sokkal közelebbi örököse fog születni. A darabban, mint mondtuk, a francia esprit nem csurog, sőt nem is csöppen, de a második felvonása bohókás. Viktor Rager pedig irt hozzá egy pár kellemes zenéi számot — A közönség az első felvonást hűvösebben, a másodikat jókedvűen fogadta. A szereplők közül B á r d i Gabi (Arabella) vált ki eleven játékkal és csinos énekével. Egy betétdalát háromszor is el kellett énekelnie és a közönség elhalmozta tapssal meg virággal. Csatai Zsófi is ügyesen elbolondozott, továbbá igen jók voltak Szirmai (Jáfet) és Soly mosi (Baliveau), ellenben kevésbé tetszettek nekünk Kas sa i és T o l l a g i. A tizenkét feleség közül csak B á r d i Gabi és Csatai Zsófi vannak igazán összeforrra a színpaddal, a többi tíz feleség halakról való közösségben él a művészzel.

* Hol van Van Dyck? Az osztrák hivatalos lapban ma egy érdekes közlemény jelent meg. Egy bécsi férfidivatáru-czég porbe fogta Van Dyck-ot, a hírneves tenoristát, aki már nem tagja többé a bécsi Operának és akinek tartózkodási helyét most nem tudják. A czég követelése 437 forint 25 krajczár, és a hivatalos lapban ma épen az olvasható, hogy a törvényszék az ismeretlen tartózkodású Van Dycknek dr. Kraus ügyvéd személyében gondnokot állított. A Budapesten is jóemlékezetben levő tenorista különben dúsgazdag ember. Bécsben van háza, az udvari Operánál pedig 18,000 forint évi fizetése volt. Monte-Caroban, Párisban, Brüsszelben, Londonban rengeteg pénzt összeénekelte. Lehet, hogy most Amerikában van, ahonnan bizonyára egy zsákra való dollárral fog hazatérni és így módjában lesz kifizetni azt a 437 forint 25 krajczárt, amelyről megfeledezett.

* Véső és toll. A Kisfaludy színház június 2-án, csütörtökön, W a l k ó László fővárosi fiatal szobrász három felvonásos színműve: „A száműzött” kerül bemutatásra. A darab XVIII. Lajos idejében játszik.

* A hipnotizált anyós. B i s s o n ilyen című bohózatából a városi színházban a próbákat befejezték. Holnap tartják meg a főpróbát és pünkösd vasárnapján este lesz a bemutató előadás. Most folynak a „Tamás bátya kunyhója” című — fúdvalevőleg az amerikai szabadságharc idejében játszó — darab előkészületei. A színházban a pünkösdünnepeltől kezdve minden vasár- és ünnepnapon a délutáni előadások délután fél 4-kor kezdődnek. E napokon az esti előadásokat este fél 8-kor kezdik.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.

* Az óriások világa. A Singer és Wolfson czég kiadásában Az óriások világa címmel érdekes könyv jelent meg, melyet Ifj. H e g e d ű s Sándor írt. A könyv Amerikáról szól, arról a világról, melyről már sokan és sokat írtak, de azért mégis ismeretlen előttünk. Akik ott jártak, tanúi voltak a lármás életnek, melyben egymást ütik-taszálják az emberek a mindennapi kenyérért és látták a soba egy pillanatra sem szűnő munkát, azok azt mondják, hogy a sok leírás megfigyeléssel sem tárja föl Amerika életét. Talán azért nem, mert az egyik könyv tödít egyet még a legcsodála-

tosabb dolgokon is, a másik utazónak pedig nem elég éles a szeme ahhoz, hogy a rendkívül, az érdekeset észrevegye. Ifj. H e g e d ű s Sándor nem esik egyik bajba sem. Nagy lelkesedéssel, a látótaktól elragadtatva ír az óriások világáról, de a mint nem kerüli ki figyelmét semmi érdekes dolog, épen úgy hiányzanak a könyvből azok a nagy mondasok, melyeket az ilyen utalásokban már megszokott az ember. Amit látott, azt szépen írta meg és akik érdeklődnek az idegen világok iránt, azok jól teszik, ha ezt a könyvet elolvassák.

* A történelem új segédeszköze. Életrevaló, hasznos kis album jelent meg legutóbb a könyvpiacra. Ez a magyar arcképbélyegek albuma, melyben bélyegek alakjában, meg vannak örökítve a magyar történelem, irodalom és művészet legkiválóbb alakjai. Ez az album egy új segédeszköze annak, hogy a gyermekek fogékony lelkében felbresszük a történelem iránt való érdeklődést és istépoljuk a hazaszeretetet. Minden arckép alatt ott vannak az illető alakra vonatkozó kronológiai adatok és néhány sor jellemzés. A bélyeggyűjtés amúgy is szenvedélye a gyermekeknek, és a szülők jól teszik, ha ezt a szenvedélyt olyan irányba terelik, mely mindenképen hasznos. Mulattató is, oktató is és tanulságos. Egy-egy ilyen bélyeg ára 1 krajczár; az albumnak az ára, amelybe beragasztható, 25 krajczár; finomabb kiállítású 70 krajczár és 1 forint. Az arcképbélyegeket Wiesner J. Emil (Budapest, Csáky-utca 4. II.) adja ki, és minden könyveskereskedésben kaphatók.

32 kilós irodalmi esemény.

(K-y.) Nagy irodalmi eseményről sietünk számot adni a közönségnek, amely bizonyára mélyességgel áhitattal és bizonyos megilletődéssel fogadja a szenzációs ujságot: Megjelent az ezredéves kiállításí főjelentés utolsó — kilenczedik — kötete. Akik e megrendítő hír után is megtudták őrizni hidegvérüket, akikben maradt még egy kis lelekzet a továbbolvasásra, azoknak figyelmükbe ajánljuk azokat az igazán meleg sorokat, amelyeket a szerkesztők maguk írtak a nagy munka szerencsés befejezése alkalmából. Ez az önkritika (melyet minden lapnak beküldöttek) így szól:

Irodalmi esemény. Az ezredéves kiállításí főjelentés utolsó — kilenczedik — kötete is megjelent és ezzel a hazai irodalomban páratlan és a külföldi szakirodalomban is párját ritkító nagy mű be van fejezve. Ez valóságos irodalmi esemény, mely alkalmából nemcsak az illusztris szerkesztő, dr. Matlekovits Sándor valóságos belső titkos tanácsos és a segéd-szerkesztő, Szterényi József miniszteri osztálytanácsos érdemelnek osztatlan elismerést, amiért ezzel a rendkívül sok munkát adott, alig háromnegyed év alatt megjelent nagy és kitünő művel a hazai szakirodalmat gazdagították, hanem őszinte elismerést érdemel báró Dániel Ernő kereskedelemügyi miniszter is, aki ennek a nagy munkának kiadását lehetővé tette. Mint igen figyelemreméltó körülmény emelkedő ki az is, hogy ez a főjelentés jeleht meg leggyorsabban valamennyi eddigi külföldi nagy kiállítás jelentései közül, ami a fáradhatatlan szerkesztők és buzgó munkatársaik mellett a munka kiadójának, a Pesti Könyvnyomda-rezávénytársaságnak is kiváló érdeme, mely alig kilenc hónap alatt készítette el az 540 ivre terjedő, közel kétezer díszes illusztrációval bíró művet.

A nagy irodalmi esemény, amelyet a szerzők ilyenképen méltatnak, súlyban kifejezve (pontos, megbízható, mérlegelt) 3 kiló 95 deka. Ennyit nyom maga a kilenczedik kötet. Az egész munka tehát pontosan 31 kilót és 55 dekagrammot nyom. (Ezt azért tartjuk szükségesnek külön is hangsúlyozni, mert az „irodalmi eseményt” az emberek úgyis — fonszámra fogják majd vásárolni.) Mivel legalább kétezer példányban nyomtatták az „irodalmi eseményt”, e helyen szomorodott szívvel konstatáljuk 631 métermázsa finom velinpapíros tökéletes elpusztítását. Ezzel a 631 métermázsa velinpapírossal úgy vagunk.

mint a Sanyaró Vendel váltóival. Pénzt értek, amíg tiszták voltak. (Nem is tulságos drága számítással maga a papíros 28.395 forintot ért, mielőtt „irodalmi esemény” lett belőle.)

A kiállításí főjelentésre tudunkkal hetven-ezer forintot praelimináltak. Ezt bizonyosan elköltötték az utolsó krajczárig. Matlekovits Sándor mindent elkölt, ami elkölthető. Talán tul is lépték az előirányzatot. Ami egyébként nem valami irtózatoss nagy baj. Ha hetven-ezer forintot kidobtak az ablakon, hadd menjen utána még vagy tizezer. Az már mindegy.

De azért mégis fáj elgondolni, hogy mi mindent csinálhatott volna báró Dániel Ernő kegyelmes ur ezzel a hetven ezer forintra. Teszem belekezdhetett volna Inger Szolimán segítségével, egy szomál-magyar gyarmat megteremtéséhez. Mert az afrikai Szomaliban — sajnos — még nincs magyar gyarmat. Vagy ami még jobb lett volna, rendeztethetett volna rajta még vagy tíz bankettet a Park-klubban.

FŐVÁROS.

(A tisztí orvosok és a közérdek.) Néhány hónappal ezelőtt a főváros tanácsa azt a rendeletet adta ki, hogy a tisztí orvosok lakását jelzőtáblákkal kell ellátni. Az intézkedés célja az volt, hogy a közönség nagy veszedelem idején igénybe vehesse a tisztí orvos segítségét is. A tisztí orvosok mozgalmat indítottak a tanácsí rendelet ellen s e mozgalomnak alapját az 1893. évi 33. törvényezikk intézkedéseiből vették. A törvény, mely a főváros kerületi eljárásságainak újjászervezéséről szól s a tisztí orvosi intézményt is szabályozza, azt mondja, hogy a tisztí orvos magán-praxist nem folytathat. Ennek az alapján a tisztí orvosok tiltakoznak a jelző-táblák ellen, amelyek arra szolgálnának, hogy a közönség a hivatalos ut megkerülésével venné igénybe a tisztí orvosok működését. Ezzel szemben a tanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy a tisztí orvosok minden esetben — amikor az első segély megadásáról van szó — kötelesek közreműködni. A tisztí orvosok felfogása szerint ők a hivatalon kívül magánemberek, akik egyáltalán nem kell, hogy törődjenek a más bajával. Ha a lakásuk közelében valakit elgázol a vasut, a kocsi, vagy öngyilkossági kísérlet miatt megsérül, esetleg más baleset éri: a tisztí orvos a törvény értelmében nem köteles az első segély megtételére, mert tiltva van a magánpraxis. A közönség futkoshat orvos után, mentők után, a tisztí orvos nyugodtan füstöl a büroájában vagy a lakásában: mert őt csak a hivatalos közegészségügyi esetek érdekelhetik. A tanács ezt az álláspontot nem akarja akceptálni, először a közönség érdekei szempontjából, másodsor, mert az a véleménye, hogy ha a tisztí orvos csupán a hivatalos intézkedésekre szorítkozik, lassankint az orvosi tudomány egyre fejlődő területén olyan stagnációba esik, amely nemcsak a magánpraxis, hanem hivatalos gyakorlata folytatására is alkalmatlanná teszi. Ezek miatt a tanács újabbán is akkép határozott, hogy a tisztí orvosok lakására jelzőtáblák teendők. Az érdekelte orvosok az intézkedésben a törvény sérelmét látják és tovább appellálnak ellene.

(Az új miniszterelnökségi palota.) Báró Bánffy Dező miniszterelnök leiratot intézett a főváros törvényhatóságához, az építendő új miniszterelnökségi palota ügyében: Minthogy az utcavonal szabályozásánál fogva a mostani miniszterelnökségi épületből egy darab elesik, a miniszterelnök fölhívja a törvényhatóságot, hogy az építkezés céljaira engedje át a várszínház telkét, leltári értékben. Fölhívja a fővárost a miniszterelnök, hogy — mivel a palota építése sürgössé vált — nyilatkozzék az iránt, vajjon a várszínház telkét az 1899. évi április hónap elején átengedheti-e? Ha ez megtörténik, ezzel — ugymond a miniszterelnök — a budai állandó színház ügye is elő lesz mozdítva, mert rendelkezésre fog állni a várszínház leltári értéke s az idén megkezdhető javítás költsége. Ha a kérdést így oldják meg, a mostani tűzveszélyes, elégtelen nagyságu várszínház helyett, néhány év múltán díszes színház épülhet a budai oldalon.

(Az utcák kövezése.) A középítési bizottság ma délután R ó z s á v ö l g y i Gyula alpolgármester elnöklés alatt ülést tartott, melyen tárgyalás

alá került a nagyobb közlekedési utak rendezési programja. A különböző munkálatok végzésére 9,955,670 forint van előirányozva. A mérnökök közbenjöttével tartott előértekezlet azt javasolja, hogy ez az összeg tíz millió forintra egészítsék ki. Orley Lajos a maglódi-ut kiépítésére felvett 210,000 forintot már az 1899-iki költségvetésbe kívánja felvéteni. Scheich Károly az utcák kövezésére a keramitot ajánlja. Zsák Hugó a budai utak elhanyagolását panaszozza fel. Véri és Zipernovszky rövid felszólalása után Nagy Dezső műegyetemi tanár a kivitelnek függőben tartását kívánja, hogy a fővárosnak szabad keze maradjon. Azt hiszi, hogy a bazalt kisebb kockákban a legjobb kövezőanyagok egyike lesz. Hausmann Alajos azt az évet hangsúlyozza, hogy a kövezések tisztán és kizárólag hazai anyagból készüljenek. Quittner Zsigmond bizonyítja, hogy amióta a keramit konkurrencziája felmerült, a külföldi gránit lényegesen olcsóbb lett. Ezek után Vosits Károly tanácsos védelmezi az ügyosztály álláspontját, mely különös súlyt fektet a gránitra, bár elismeri, hogy a bazalt ezzel csaknem egyenlő rangú kövezőanyag. A bizottság 17 szóval 10 ellenében elfogadta az előterjesztést. A Milla cher Lajos által hagyományozott 20,000 forinból építendő közút helyétül a Korvin-teret ajánlja a bizottság. Hozzájárul ahhoz, hogy a közúti vaspálya-társaság kiszolgáló vonala a hajtsár-utig meghosszabbíttassék. Az I. kerületi választmány előterjesztését, hogy a Vörmezőt váltsák meg az államkincstártól, a bizottság hosszabb vita után elfogadta. Néhány kisebb jelentőségű ügy elintézésével az ülés véget ért.

VIDÉK.

* (Szilágyi Dezső főgondnok.) A dunamelléki evangélikus református egyházkerület szavazatbontó bizottsága, a gróf Tisza Lajos halálával megüresedett főgondnoki szék betöltésére beadott szavazatokat tegnap este bontotta föl Szász Károly református püspök elnöklésével, a református gimnázium dísztermében. Beadtak az egyházak összesen 305 szavazatot, négy egyház nem szavazott. Ebből esett Szilágyi Dezsőre 271 szavazat. Így az egyházkerület megválasztott főgondnoka: Szilágyi Dezső. Most már gróf Tisza Lajosnak mindkét állása be van töltve. Egyházkerületi főfelügyelővé tudvalevőleg Hegedűs Sándort választották meg nemrégiben.

* (Érthetetlen tilalom.) Pozsony város törvényhatósági bizottságának Taller Pál, királyi tanácsos, polgármester elnöklése alatt tartott mai rendkívüli közgyűlésén izgalmas vitát provokált a földmivelési miniszternek az az érthetetlen rendelete, mely a szarvasmarháknak a törvényhatóság területéről Ausztriába való bevitelét tiltja azzal a megokolással, hogy a városban járványos betegségek ütöttek ki. A törvényhatóság elhatározta, hogy a tilalomnak azonnal való megszüntetését kéri, mert tudtával ragályos eset az egész évben egyetlen egy sem volt. A közgyűlés másik érdekös tárgya a város 1897. évi zárószámadása volt, melyet — miután annak csak egy tételét, az erdők csekély jövedelmezőségét kifogásolták — helybenhagyták.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— Fölmentés. Gyújtogatás büntette miatt vont a felelősségre a törvényszék Tresz Gyulát. Azzal vádolta az ügyészség, hogy édesatyja Berzsenyi-utcai házát boszúból felgyújtani akarta. A törvényszék Keszits Antal védőbeszédének meghallgatása után Tresz Gyulát fölmentette, elfogadván a védőnek azt az érvelését, hogy nem gyújtogatásról, hanem legfőlegb tűzvészokozás vétségének kísérletéről lehet csak szó, ezt pedig a törvény nem bünteti. Az ítélet jogerős.

— Zsarolás. Spitzer Ödönt, aki mint könyvelő volt alkalmazva Bleier Adolf kereskedőnél, a gazdája felmondás nélkül elbocsátotta. Spitzer mostoha atyját, Lauffer Mórt az az eljárás annyira elkésztette, hogy goromba levelet intézett a kereskedőhöz, s a levélben azzal fenyegetődött, hogy Bleier eljárását az újságokban szelvéstetni fogja, ráadásul pedig megkorbácsolja. Ilyen előzmények után került az ügy a törvényszék elé, mely Lauffert zsarolás vétsége miatt harmincz forint börtönbüntetésre ítélte.

— Kisegítő ügyészek. Az utóbbi időkben nagyon fölszaporodott a törvényszék és a vádhatóság ügyforgalma. Különösen az ügyészségnél halmozódott össze a sok munka, úgy, hogy az igazságügy-miniszter dr. Polgár Viktor, dr. Keserü Lajos és dr. Schneider Gábor vidéki alügyészeket, mint kisegítőket, berendelte a budapesti királyi ügyészséghez.

— A királyi tábla szüneti tanácsai. A budapesti királyi ítélőtábla e hónap 24-én Vártesy Sándor királyi ítélőtáblai elnök elnöklése mellett teljes ülést tartott, amelyen a bírák közreműködésével megállapították a folyó évi szüneti tanács tagjainak számát s egyéb folyó ügyeket intéztek el. A királyi ítélőtábla szüneti tanácsát következőleg alakították meg:

Julius 3-tól július 30-ig.

Elnök: Dr. Horics-Tóth János kir. ítélőtáblai tanácselnök; tagok: Halmágyi Sándor bűntető, Bakos János bűntető, Türk Szilárd bűntető, Végh József közpolgári, Csilléry Kálmán közpolgári, Polgár Gábor bűntető, Szalacsy Zoltán közpolgári és kereskedelmi váltó-csőd.

Julius 30-tól augusztus 28-ig.

Elnök: Vavrik Antal királyi ítélőtáblai tanácselnök; tagok: Burg Lajos bűntető, Tolnai Antal bűntető, Kossutány Géza bűntető, Kócs Emil közpolgári, Végh József közpolgári, Wettstein Gyula közpolgári és kereskedelmi váltó-csőd, Balonyi Imre bűntető.

Gárdost fölmentették.

(A kuria ítélete.)

A logika örök törvényei alapján életfogytig tartó fegyházra ítélte Gárdos Lajos ma délben megfogyva bár, de törve nem, ruganyos léptekkel hagyta oda a gyűjtőfogházat.

Egy óra után értesítették arról, hogy a legfelsőbb bíróság fölmentette. Nem rogyott össze az örömhíre, nem sikoltott fel; még csak egy arczizma sem rándult meg. Nyugodtan fogadta a hírt, mint aki biztosra vette a fölmentést. Meg is mondta azt a fogház igazgatójának:

— Tudtam, hogy fölmentenek; mert hiszen ártatlan vagyok.

Annál jobban örült, annál izgatottabb volt az öreg Gárdos, aki mindvégig jelenvolt a tárgyaláson. Ággóvva leste a bírák arcát, feszült figyelemmel hallgatta az előadó referációját, és úgy örült, amikor az előadó végigsiklott egy-egy terhelő tanuvalomán. Szorongva leste, milyen hatást tesz a méltóságos bírákra a királyi tábla ítéletének okfejtése és a védő fölebbezése. Mikor aztán kihirdették a fölmentő ítéletet, el kezdett sírni. Zokogva hagyta oda a kuria épületét s kocsiba ült, hogy megvigye egyetlen fiának az örömhírt.

Déli tízenkét órakor hirdette ki a tanács elnöke, Paisz Andor a következő ítéletet:

Gyilkossággal és hamis tanúzásra való csábítással vádolt ifjabb Gárdos Lajos bűnügyében a királyi tábla ő felsége a király nevében a következő ítéletet hozta:

A budapesti ítélő tábla ítélete helyben hagyatik, azzal a hozzáadással, hogy a vádlott azonnal való szabadon bocsátása elrendeltetik.

A királyi kuria a fölmentő ítéletet így okolja meg:

A jelen ügyben annak a kérdésnek az elbírálásánál, vajjon forog-e fönn mérgezés, a kuria elfogadta az országos vegyész véleményét. Eszerint Gárdos Lajosné belső részeiben a morfiumnak csak nyomnak nevezhető csekély mennyiségét találtak, de hozzáteszi az országos vegyész azt is, hogy annak az eldöntése, vajjon alkaloid-mérgezés forog-e fönn, csak úgy lehetséges, ha ismerjük azokat a tüneteket, melyek a még élő szervezetben mutatkoznak. Minthogy a kezelő orvosok a morfiummérgezés tüneteit Gárdos Lajosné nem észlelték, a kuria nem látta minden kétséget kizáró módon megállapítottak, hogy morfium okozta a halálát. Az a körülmény, hogy a Gárdos mérgegyűjteményéből két gramm morfium hiányzott, morfiummérgezésre vall ugyan, de a kuria figyelembe vette, hogy a mérge hiányát maga Gárdos konstatálta s az ő észlelete nem tartható teljesen megbízhatónak. A vádlott ellen a mérgek beszerzése nyomos gyanúkat szintén nem szolgáltat, mert ő ezt nem tiltotta, a mérgek be-

szerezésénél nem járt el az óvatossággal, melylyel a gyilkosságra készülők eljárni szoktak. Ami azt a terhelő körülményt illeti, hogy a feleségének a gyermekágyban csöppeket adott be, figyelembe kellett venni, hogy a vegyész a pohár fenekén morfiumnyomokat nem talált s hogy Gárdos ebből titkot sem csinált, sőt az anyósa jelenlétében adta be a csöppeket, tehát nincs megokolva az a föltevés, hogy Gárdos akkor tudva mérget adott volna be a feleségének. Ezekhez járul az is, hogy arra nézve, hogy Gárdosné öngyilkosságot követett el, pro és contra merültek föl adatok. Nincs kizárva sem az, hogy az öngyilkosság megtörtént, sem az, hogy nem történt meg. Mindezeknél s a királyi tábla ítéletében felsorolt okoknál fogva föl kellett menteni a vádlottat.

Az ítélet kihirdetése után a kuria azonnal utasította a törvényszéket, hogy Gárdost szabadlára helyezze. Erdőgh András bíró nyomban értesítette a fölmentésről a királyi ügyészséget, mely tüstént megtette a szükséges intézkedéseket.

Beszélgetés Gárdossal.

Tudósítónk nyomban kiszabadulása után fölkereste a mérnököt szarka-utcai lakásán. Gárdos viruló, jó színben van. A másfél esztendő fogság semmi nyomot sem hagyott arcán, sőt talán jobb színben van, mint azelőtt.

— Tévez-e mérnök ur bűnvádi följelentést hamis tanúzásért azok ellen, akik eskü alatt vallottak terhére?

— Ezekkel a cselédből lett valamikkel (a három utolsó szót különös nyomatékkal mondta és meg is ismételte), nem akarok újból szembe szállni.

— Nem is volna érdemes az izgalmakat fölujtani.

— Ami azt illeti, izgatott nem voltam, sőt teljesen nyugodtan néztem a dolgok elébe. Kiálltam én már nagyobb vihart is!

— Mit szándékozik most mérnök ur tenni?

— Most egyelőre Szent-Endrén fogok pihenni, aztán az apámmal megteszem azt az aldunai utazást, amelyet a feleségemmel akartam megtenni a betegágyból való fölgyógyulása után. (E szónál reszketett a hangja és egy könnyecsepp rezgett szempilláin.) Aztán ha hazajövök, folytatom szigorlataimat.

— Várta-e mérnök ur, hogy fölmentik?

— Tudtam, hogy a törvényszék elcsavart logikájú ítélete nem állja ki a magasabb fórumok kritikáját. Csak attól tartottam, hogy kiszabadulásom után kerülni fognak az emberek.

— Holéczy állatorvosról mi a véleménye?

— Ő nekem huszonhat esztendeig legjobb barátom volt, s mikor gyanuba kerültem, elhagyott és elárult csunyául. Ugy történt a dolog, hogy vásárnap még jókedvűen vacsoráltam együtt a feleségemmel, (a hangja megint remegett és egy könnyecsepp készült arczára hullani) hétfőn lebetegedett és kedden meg is halt már. A váratlanul jött lebetegedés és a lesújtó hirtelen halál egészen elvették az eszemet. A halál napján az anyósom irám támadt: te mérgezted meg! Ez még fokozta fejtelenségemet s mikor rájöttünk, hogy a mérgek-ből hiányzik valami és a gyanu határozott formában háramlott rám, magamon kívül rohantam Holéczyhoz: az Istenért, barátom! Nagy bajban vagyok. Hiányzik egy mérge és a feleségem meghalt. Engem vádolnak azzal, hogy megmérgeztem! Holéczy erre azt mondta nekem: sem misitsd meg a mérgeket és tagadj mindent! Én azt sem tudtam, hogy mit teszlek: megemmisíttem a mérgeket és mindent tagadtam! Közben aztán egyre merültek föl ellenem terhelő adatok és letartóztattak, mikor egészen béle voltam mertülve tanulmányaimba.

— Hát a Ritter Róza szereplése?

Gárdos erre elhárító mozdulatot tett, mintha nem akarna hallani sem az említett nőről, de aztán mégis szólt róla.

— Ő több esztendeig szolgált a nagybátyámnál, ahol egészen maga gazdálkodott. Ő vásárolt mindent, rendezkedett, soha semmit sem kérték tőle számon. Szerzett is ott hater ezer forintot, amé-

Iyet nagybátyámék még haterzerrel megtöltöttek, azonfelül pedig tizenötezer forintot tettek le egy bankban, hogy annak a kamatait buzza havonként. És most ellenünk fordult. En bizem benne, hogy eljön az az idő, mikor magától ki fognak sülni az ő dolgai.

Gárdos elmondta továbbá, hogy a gyűjtőfog-házból egyenesen a kerepesi-uti temetőbe hajtatott a felesége sírjához, ahol vagy egy félórát töltött keserves sírással. Csak azután ment haza a lakására átöltözködni.

SPORT.

† **Derbytrial.** Maikönig-et ma reggel a Freudenauuban zárt pályán kipróbálták Gála és Jen de Barre-val. Maikönig a derbytávolságu trialban könnyen győzött.

† **100 : 1.** Ennyi volt az oddsa Teddab-nak, az angol derby győztesének a start pillanatában. Helyre 25 : 1-el kínáltak a bookmakerek.

† **Debutante.** Báró Rotschild Nánán Debutante-ja valószínű induló a Buccaneer-versenyben. A mértfoldes távolságu futamban a jobbak közül indulási jogosultsággal bírnak még a következők: Crampon, Jason, Kópé, Inaska, Hebe, Mérges és Zászlós.

† **Derbyoddsok.** A bécsi derbyre L a c k e n b a c h e r F. bookmaker (Szentkirályi-utca 1/a.) a következő oddsokat adja:

1/4	Mindig	14	Doria
5	Maikönig	14	Makó
6	Lulu	16	Wali
8	Wasa	20	Russerl
10	Crampon	25-33	a többi
10	Áruló		

A HIVATALOS LAPBÓL.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Hauser Nánán nagy-kikindai állami gimnáziumi helyettes tanárt ugyanehhez a tanintézethez rendes tanárrá, a honvédelmi miniszter Rácz Antal hajdudorogi lakost hivatalszolgárá, a központi statisztikai hivatal igazgatója Vrana Miklós statisztikai hivatali napidijast statisztikai gyakoronkká kinevezte.

Magyar név. A következő budapesti lakosok: Helfmann Gyula Havasra, Schultz Tivadár Serényire, dr. Weiszberg Zsigmond Vályira, Kreister Oszkár, valamint kiskoru gyermekei Tibor és Borbála Kármánra, kiskoru Schönfeld Jenő Szigetire, Kaufmann Béla Kornosra, Kohn Sámuel Kálmánra, kiskoru Weiszfeld Ádám Jenő Vásonyira, Engel Adolf, valamint kiskoru gyermekei Imre és István Erdészre, Spitzer Ignác Hegyesire, Bleyer Zsigmond, valamint kiskoru gyermekei Ilona és László Bérczúra, Wieland Gyula, valamint kiskoru gyermekei Mária, Etel, Irén, Teréz, Gyula és Pál Kanizsára, kiskoru Kohn Géza és Izidor Kertészre, Fleisch Mór Szaláira, Spitzer Henrik Hegyesire, Wermer Arnold Verőre Rosenber Gábor Géza Lévaire, kiskoru Traub Arnold Szöllőseire; a következő vasvári lakosok: Mayer Lajos, valamint kiskoru gyermekei Lajos, Mária, Karolin, József és Ernő Magyarra, Móri József, valamint kiskoru gyermekei Ilona, Mária, József, Alojzia és Ferencz Magyarra, Tuli Mihály, István, János és József, valamint Mihály kiskoru fia Mihály Tolnáira, Rimpberger Antal, valamint kiskoru gyermekei Anna, István, Ilona, Margit és Lajos Fodorra, a következő dombóvári lakosok: Schoner János, valamint kiskoru gyermekei Árpád és Teréz Somláira, Petrovics Kálmán Bátorra, Britányi Árpád Bertányira, továbbá kiskoru Rosenstein Arnold sávolyi lakos Barczára, Linczbauer Péter debreczeni lakos, valamint kiskoru gyermekei Karolina és Béla Lenkeire, Grád Miksa adai lakos Garaira, Wascher Ferencz oszlányi lakos, valamint kiskoru gyermekei Ferencz, András, Mária és József Vasvárra, kiskoru Gaborean Miklós kolozsvári lakos Szamosfalvára, dr. Stern Miksa gömniczbányai lakos Széltre, kiskoru Neubrunn Nánán zala-egerszegi lakos Nádásdúra, kiskoru Schwarcz Jenő és Manó marosvásárhelyi lakosok Székelyre, kiskoru Herskovits Vilmos, Szerén, Lajos, Ilona, Teréz, Zoltán és Elemér tótkateresi lakosok Hevesre, Feisz Imre szobránczi lakos Földesre, Vaszi Mihály Csik-Gyimes-Középlöki lakos Keresztesre és kiskoru Kaiser Lipót budapesti lakos Császára magyarországi vezetéknévüket belügyminiszteri engedéllyel.

Árverések a fővárosban. Csepregi István ingóságai Lázár-utca 18. szám május 28. Sklensky Ilona és társai ingóságai Hungária-ut 100. szám május 28. Spitzer Anna ingóságai Kigyó-utca 1. szám május 29. Spiegel Adolf ingóságai Elemér-utca 40. szám június 6. Baumner Pál ingóságai Ferencz József-ter 6. szám június 6. Ramaszeder János ingóságai Törökör, Ország-utca 9. szám május 31. Wollner Zsigmond ingóságai Múrányi-utca 59. szám május 28. Singhofer Géza ingóságai O-utca 11. szám június 1.

Pályázatok. A magyar királyi kincstári jogügyi igazgatóságánál két segédfogalmazói állásra, a magyar királyi miniszterelnökségnél négy hivatalszolgái állásra, a szászvárosi járásbírósnál albirói állásra, a szombathelyi pénzügyigazgatóságnál tiszti állásra, a pécsi ítéltörvényszéknél bírói állásra, a hajdu-böszörményi járásbírósnál aljegyzői állásra 2 hét alatt.

ÜZENETEK A KÖZÖNSÉGNEK.

L. J., **Hódmezővásárhely.** Egy értesülünk, hogy a reggeli órákban két forint belépti díjért meg lehet tekinteni idegeneknek is.

H. B. **Szin.** Tudunkkal eddig még helyettese nincsen Magyarországon. A másik dologban intézkedett a kiadóhivatal.

K. J., **Kassa.** Ott már van rendes tudósítónk és így ajánlatára nem reflektálhatunk.

K. H., **Tarcsa.** Sziveskedjék kérdését megújítani: a másik dologban intézkedtünk.

Sz. S. A behűdött költemény elég hangulatos, de mi csak kivételes alkalmakkor közlünk verseket. Talán valamelyik szépirodalmi lap közölné.

Tengerre vágyom. Szívesen válaszolunk kérdésre, tessék azonban tudatni, mire? mert előző levele nem jutott a kezeink közé.

„B. Zs. Festék.” A szerelem vakká teszi az embert és bizony ilyenkor tanácsot kérni üdvös dolog. Arra a fizetésre meg lehet házasodni s összehuzódva, meg is lehet élni még Budapesten is, pláne míg el nem kezdődik a sokszorozás. Az évszámok is összeillenek: tizenhárom éves leány és huszonöt éves fiatal ember. A legszebb és legnormálisabb kor ez, még a statisztikusok előtt is; csak az az adósság a bibi. A család-alapításnál nagyon meg kell gondolni a dolgot, mert nehéz lesz azt az esküvő után törleszteni. A háztartási költség meg a gyermeknevelés miatt nőni fog, mint a lavina és vérmes reményeket nem szabad táplálni, hogy majd az asszony keresményéből letörlesztik. Ez a számítás sokszor balul üt ki, hátha nem tud keresni az asszony? De a szerelem csudákat mivel; ha ön olyan rajongóan szereti ő nagyságát, tessék pár évig szigorúan összehuzódva élni, a feleslegből letörleszteni az adósságot és csak azután megesküdni. Ami azt illeti, hogy illik-e egy előkelő bankhivatalnok feleségének zongoraleckéket adni? Arra az a válaszuk, hogy a munka és a tisztességes uton szerzett kenyér sohasem szűgyen.

NYILT-TÉR.

Gleichenberg-gyógyhely

Stájerországban

Gyógyeszközök: Alkalkikus-minerális források, savó, tehen- és kecsketej (szárzatkarmán), kefir, fenyő és gyögybelgészek, forrás- és porlasztás magán-kamrákban, pneumatikus-kamara, szénsavas acélfürdő, pezsgő-fürdő, hidegvíz-gyógyintézet.

Idény: május 1-től, szeptember végéig.

Felvilágosítás és prospectus ingyen. Lakásmegegyezéseket elfogad.

a Gyógyigazgatóság Gleichenbergben.

Köszönetnyilvánítás.

Megrongált egészségem helyreállítása végett múlt évben Gleichenberg fürdőhelyen voltam, ahol egy hazánkbeli hírneves belgyógyászati tanár ajánlása folytán dr. Szigeti Márton hazánkfia, fürdőorvos gyógykezelése alatt állottam, aki ép oly sikeresen és lelkiismeretesen oldotta meg feladatát, hogy mind ez időig jól érzem magam, amiért is ez uton tolnácsolom dr. Szigeti Márton orvos úrnak legbensőbb hálás köszönetemet és őt a szénvedő emberiségnek legmelegebben ajánlom.

Maros-Ludas, 1898. május hó 26.

Heller B. Sámuel,
(Heller Jakab és fiai cég tagja).

Kiadó lakások augusztus 1-ére
Üllői-ut 18. sz. a ujonan épült házban:

Földszint	Bolt-helyiség 700 frt.	portállal ellátott, 2 nyílású
I. emelet	Üzleti helyiség vagy lakás 1400 frt.	3 udvari szoba, 1 nagy 92 négyzetméteres és 1 kisebb munkakamra, elő-, fűrdő-, cseledszoba, konyha, kamra, 2 klozet, pince és padlással, az udvari traktusban külön fedett folyosóval, direkt bejárat a lépcsőházból.
II. emelet	Lakás 750 frt.	2 utcai szoba, 1 udvari szoba, elő-, fűrdő-, cseledszoba, konyha, kamra, klozet, pince és padlással.
	Lakás 750 frt.	3 utcai szoba, elő-, fűrdő-, cseledszoba, konyha, kamra, klozet, pince és padlással.
III. emelet	Lakás 700 frt.	2 utcai, 1 udvari szoba, elő-, fűrdő-, cseledszobával, konyha, kamra, klozet, pince és padlással.
	Lakás 700 frt.	3 udvari szoba, elő-, fűrdő-, cseledszobával, konyha, kamra, klozet, pince és padlással.
	Lakás 350 frt.	2 utcai szoba, előszobával, konyha, kamra, klozet, pince és padlással.
	Lakás 340 frt.	2 udvari szoba, előszoba, konyha, kamra, klozet, pince és padlással.

Utcai lakásokban gáz- és villamosvezeték, parket a tapéta stb. Udvari lakásokban gázvezeték, parket a fedett folyosók, kertre nyíló kilátással.

KÖZGAZDASÁG.

Közgazdasági táviratok.

Hamburg, május 27. (Esti tőzsde.) Osztr. hitelrészvény 304.80. Az irányzat csendes.

New-York, május 27. (C. T. B.)

	május 27. cents	május 26. cents
Buza májusra	146	156
„ júliusra	113 ³ / ₄	117
„ szeptemberre	89 ⁷ / ₈	91
Tengeri júliusra	37 ⁵ / ₈	38 ¹ / ₂

Chicago, május 27. (C. T. B.)

	május 27. cents	május 26. cents
Buza szeptemberre	84 ⁵ / ₄	86 ¹ / ₄
Tengeri szeptemberre	33 ⁵ / ₈	34

Mezőgazdaság.

A mintapince közgyűlése. A magyar királyi országos központi mintapinczében képviselt termelők ma délelőtt tartották évi rendes közgyűlésüket a földmivelésügyi miniszterium tanácstermében, Máday Izidor miniszteri tanácsos elnöklése alatt. Az előterjesztett jelentés szerint az 1897. évben a mintapinczéből 2461 hektoliter bort adtak el a termelők 171.972 forint értékben. A jobb minőségű fajok nagyobb forgalmát az a körülmény akadályozta, hogy a külföldön felállítani szándékolt képviseltek tekintetében, miután a magyar bortermelők országos szövetezete és a kormány között a mintapince vezetése iránt fennálló helyzet csak ideiglenes, mind-egyeddig érdemleges lépéseket tenni nem lehetett. A mintapince a múlt évben résztvett a brüsseli nemzetközi kiállításon, ahol borainak legnagyobb része elsőrendű kitüntetésben részesült. Ugyancsak a múlt évben a mintapince elárúsító képviseltele Radó Mórtól átvétele és azóta mint saját elárúsító főraktár vezettetik tovább a mintapince saját kezelésében. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette és bizalmi férfiakul báró Kemény Gejzát és Csányi Ágostot választotta meg, a földmivelésügyi magyar királyi miniszter jóváhagyásának fentartásával. Végül Á g o s t o n József mondott köszönetet a termelők nevében M á d a y Izidor miniszteri tanácsos és D o b o k a y Lajos miniszteri osztálytanácsos uraknak a mintapince intézménye iránt tanúsított érdeklődésükért és jóakarataukért.

Ezt megelőzőleg a magyar bortermelők országos szövetezete tartotta közgyűlését Ham m e r s b e r g Jenő állami főügyész elnöklése alatt. Az előterjesztett jelentés szerint egy a szövetezeti tagok, mint a pinczében képviselt termelők részéről beküldetett 1112 hektoliter bor, vásárolt továbbá a szövetezeten 2131 hektoliter bort, volt a pinczében 1896-ról 1074 hektoliter bor és így pinczében összesen 4317 hektoliter bort kezeltek. Az évi mérleg 649 frt 84 kr. tiszta nyereséggel záródik, amely összegre nézve, tekintve, hogy ugy az igazgatóság, mint a felügyelő bizottság ez évben is lemondott javadalmazásáról, az igazgatóság azt javasolja, hogy egészben a részjegytörlesztési alaphoz csatoltassék. Feleliti a jelentést, hogy a mintapinczének továbbra is a szövetezeten igazgatására bízandó ügyvitel iránt tárgyalások folynak a kormánnyal. A földmivelésügyi miniszter szükségesnek véli, hogy aránylagosan nagyobb tőkével és az ország összes borvidékei érdekköreinek bevonásával tekintélyesebb szövetezeten létesüljön, amire félelvi haladékat engedett. Ennek megfelelően az igazgatóság megteszi a szükséges előintézkedéseket és az eljárás eredményéről rendkívüli közgyűlésen fog elszámolni. A közgyűlés a jelentést egyhangulag tudomásul vette, a felmentvényt megadta és a nyereség hovatfordítása iránti indítványt elfogadta. Gróf S z a p á r y István elnök ebbeli állásáról lemondván, a közgyűlés elhatározta, hogy nevezettnek a szövetezeten és a mintapince ügyei iránt tanúsított önzetlen fáradozásaiért jegyzőkönyvi köszönetet szavaz. Végül megválasztattak elnökké: Á g o s t o n József, alelnökké: B e n k ő Kálmán, igazgatósági tagokká: K o p p e l y Géza és G l a t z Henrik, felügyelő bizottsági tagokká: dr. P u l s z k y Ágost, T a k á c h Mihály, W e b e r Ede mint rendes és M a r o s y Ferencz mint pótag.

Ipar és kereskedelem.

Gabonaforgalmi ánkét. Ma tartották meg az államvasutak igazgatóságánál az általunk már ismételt jelzett szaktanácskozományt a várható nagy gabonaforgalom gyors lebonyolíthatása tárgyában. S c h o b e r miniszteri tanácsos, aki az értekezleten elnökölt, előterjesztette, hogy az államvasutak részéről már eddig is megtörtént minden lehető, hogy a kocsipark szaporíttassék. A rendes állományon felül 1700 vagon szereztetett be sok vag-

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.

Budapest, május 27.

Az áruészámoló iroda ma a következő liquidációs árfolyamokat állapította meg:

Buza:	12.75 forint
Rozs:	9.25 "
Tengeri:	5.42 "
Zab:	7.50 "

A mai fizetési nap minden zavar nélkül folyt le, ámbár tekintélyes összegek kerültek forgalomba a május-juniusi buza révén, amely határidőben kötésenkint 85 krajczárnyi differenciákat számoltak le. A pénztár helyisége különben néptelen volt, mert csak egyes jelentékenyebb spekulánsoknak akadt ott dolguk, jelölve annak, hogy a határidőben már nagyon összezsugorodott az engagement és jelenleg csak egyesek kezében összpontosul a pozíció, a hausse és a baisse egyaránt. Egyébként a giró-egylet fennállása óta ily tetemes differenciákat (13 krajczárnyi 85 krajczártól 13 forintig) még nem liquidált egyszer sem és a hausse körülbelül abban a mértékben lehetett, amiben V. Ferdinand volt, hogy „uralkodni könnyű, csak azok az átkozott aláírások ne volnának.” A vevők ezt úgy travestálhatták, hogy „játszani könnyű, csak ezek az időközönkénti visszafizetések ne volnának.

A mai felmondási napon nyolcezer métermázsas tengerit jelentettek be július 1-én való szállításra.

A határidőpiac ma is tul élénk, negyedóránként változó képet mutatott. Majd a vevők, majd az eladók diadalmaskodtak. Mint mindig közvetlenül az aratás előtti hetekben nagyon érzékenyek az árfolyamok, hatványozott mértékben fogékonyak azonban az árak az idén minden behatás ellen, mert a kurzusok általános színvonala mégis csak abnormális. Azok a híresztelések, amelyek máskor legfeljebb 5—10 krajczáros ármozgalmat idéztek volna elő, ezuttal mindjárt negyed forintos fluktuációkban kerülnek kifejezésre.

Nem is stabilizálódnak az árak, addig, amíg kézzelfogható bizonyítékát nem bírjuk a termés eredményének. A kilátások egyelőre elég szépek. Az elfogulatlan magánjelentések kivétel nélkül kiemelik, hogy a helyi-vel közeli fellépett levélrozsdaterjedésnek nem kedvez az idő és hogy remélhetőleg e parasita nem fog a magfejlődés kárára elősködni.

Az egész vonalon többféle variáció után olcsóbbodást konstatálhatunk. A májusi buza körülbelül egy fél forintot, a szeptemberi mintegy husz krajczárt, a rozs- és tengerihatáridők 15 krajczárt, a zab 10 krajczárt veszített árából.

A készáruüzletben kevés forgalom volt, majdnem az összes cikkek árai lemorzsolódtak.

Ma „zajlott” le a sokat emlegetett vasuti enquete is, amelyről más helyen beszámolunk. Nem vártunk sokat e tanácskozástól és így annak eszmegény lefolyása nem is lepelt meg. Kereskedői körökben most már bizonyos fatalizmussal várják, hogy megfelelnek-e majd a többször kiemelt körültekintő intézkedések a vasut részéről. Azt, hogy az idén nem fogják a hadgyakorlatokat a gabonaexport miatt teljesen mellőzni, — amint ezt ez enqueteen kívánták — ezt tudja mindenki.

Amerikából jelentik, hogy Wilson, az Unio földművelésügyi államtitkára akként nyilatkozott, hogy az idei buzatermés jóval felül fogja mulni a múlt évi 550 millió bushelnyi eredményt. Jelentették nemrég, hogy Texasban javában aratnak, ma arról kapunk hírt, hogy onnan már két rakomány új buza el is ment St.-Louisba. Daczára annak, hogy tehát már a nyakukon van az amerikaiaknak az új buzatermés, amelyről a „Cincinnati Price Current” ma azt jegyzi meg, hogy az eddigi kitűnő kilátások változatlanul fennmaradtak — New-Yorkban Chicagóban csak az idei buza határidői csökkentek 1½—2 centsszel, a májusi buza azonban, amely terminusban immár három nap alatt kenyértörésre kerül a dolog, tegnap ismét 3 centsszel emelkedett. Helyesen jegyzi meg a C. T. B. sürgönye, hogy a newyorki piac demoralizálva van, csak hogy a világ ezt már hetek és hónapok óta tudja. Kiviteli kereslet nem volt Amerikában, csak tegnapelőtt vettek 25 hajórakomány

gont bérlettek és tárgyalások folynak egyes vasutársaságokkal aziránt, hogy ezek engedjenek át vagonokat. — A kereskedők és malmok képviselői nyilatkozattételre szólítottván fel, ezek csaknem egyhangulag azt a nézetet vallották, hogy az idei termés, legalább 34 milliót fog kitenni a buzánál. Ha azonban az időjárás kedvező marad, könnyen lehetséges, hogy a buzatermés mennyisége nagyobb leend. Árpában még jobb termés várható, mint a minőt a földművelésügyi miniszterium jelentése kilátásba helyez. Az államvasutak igazgatóságához első sorban azt a kérelmet intézték a jelenvolt érdekeltek, hogy változtassa meg a gabonaszállítványok lebonyolításának sorrendjét. Eddig ez a sorrend a következő volt: Fiume, külföld, Ausztria, belföld. Tekintettel a kivitel chance-aira, azt kívánták, hogy első sorban a külföldre irányuló szállítványokat bonyolítsák le, ez ellen azonban állást foglaltak a malmok képviselői, akik hangsúlyozták, hogy a fiumei reláció egyenlő sorba helyeztessék a külfölddel, mert a liszt-kivitel legalább is oly fontos, mint a gabonakivitel. Ezt aztán el is fogadták. Kívánták továbbá, hogy a nagy hadgyakorlatokat néhány héttel halasszák el, nehogy azok összeessenek a kiviteli időszakokkal. Az államvasutak képviselői kijelentették, hogy e kívánságot csakis jegyzőkönyvbe vehetik, mivel annak teljesítése kívül esik hatáskörükön.

Közbányai sertésplac, május 27. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli sulyban) 57 krajczárig. Közép (páronkint) 300—400 kilogramm sulyban) 56 krajczárig. Fialat nehéz (páronkint 320 kilogrammon felüli sulyban) 59½—60½ krajczárig. Közép (páronkint 251—320 klgig terjedő sulyban) 58—59 kr. Könnyű (páronkint 250 klgig terjedő sulyban): 59—60 kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. felüli sulyban) 58½—59½ krajczárig, közép (páronkint 240—250) kilogramm sulyban) 58—59 krajczárig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) 57½—58½ krajczárig. Sertéslétszám: 1898. május 25. napján volt készlet 42.790 drb, május 26-án fellajtatott 215 drb, május 26-án elszállítottatott 708 darab, május 27-ére maradt készletben 42.297 darab. A hizott sertés üzletirányzata kissé kellemesebb.

Budapesti konzum-sertésvásár, május 27. A ferencvárosi petrolumraktárnál levő székesfővárosi konzum-sertésvásárra 1898. május 26-án érkezett 728 drb. Készlet 531 darab, összes felhajtás 1259 drb. Elszállítottatott budapesti fogyasztásra 596 drb, elszállítatlan maradt 663 drb. Napi árak: 120—180 kilós 58—59 kr, 220—280 kilós 56—59 krajczár, 320—380 kilós 55—58 kr, öreg nehéz 51½ kr, malacz 39—42 krajczár. A vásár hangulata lanyha volt.

Budapesti szurómarhavásár, május 27. A mai vásárra felhajtottak: 171 darab élő bárányt, 1377 darab belföldi élőborjut és 13 darab rugott borjut. Napi árak: élő bárány 4—7.50 frt, belföldi borju 30—41 forint, kivételesen 45 frt, rugott borju 22—24 100 kilónkint.

Közlekedés.

Oszták-magyar államvasut. Az oszták-magyar államvasutársaság ma tartotta Bécsben évi rendes közgyűlését. Tauszig lovag elnöklése alatt. Az előterjesztett üzleti jelentés a társaság uradalmaira vonatkozólag eladja, hogy Resiczán az üzemet egész terjedelemben újra folytatják. A kedvező konjunktúra lehetővé tette, hogy a magyar bányaművek hozadéka emelkedett, ellenben az uradalmaknál csökkent, mivel a rossz termés miatt a bérleteknél engedményeket kellett tenni. A leírások eszközzése, a kötvények kamat- és tőketörlesztési szükséglete és a január 1-én fizetendő részlet levonása után, az áthozattal együtt, 10,744.023 korona áll a közgyűlés rendelkezésére. A közgyűlés elhatározta, hogy 1897-re 28 és fél frank osztalék fizetessék, a tavalyi 31 frank ellenében. A felmentvények megadása után megválasztották az igazgatóságba: Hottingner János, gróf Nákó Kálmán, Pereire Gusztáv és báró Scudier Antal, a felügyelő bizottságba Foregger Cásár, Capellen Gotthard, Schlumberger Ottó rendes és Herz Manó és Schroll August póttagok.

Standard életbiztosító társaság. Az 1826. évben Edinburghban alapított „Standard” életbiztosító társaság elhatározta, hogy üzletét Magyarországra is kiterjeszti. A társaság előkelő helyet foglal el az angol társaságok között és magyar honi képviselével L a t z k o N. és P o p p e r A. zéget bízta meg és működését már meg is kezdte.

francia számlára. Egyáltalában tapasztaljuk, hogy a tengerentúli elszállítások főleg Olaszország, Franciaország és Spanyolország, tehát amaz országok felé gravitálnak, ahova a gabona július elsejéig vámmentesen lejöhet. Valószínű azonban, hogy daczára ennek azok az országok, amelyek teljesen fentartották a beviteli ványt, nevezetesen Németország, Anglia, Oroszország nem szenvednek megrövidülést.

Párisból jelentik, hogy az idén a gabonával bevett terület túlhaladja az 1896-ik és az 1897-ik évi területet. Az őszi vetések állása 33 departementben kitűnő, 51-ben jó, 3-ban meglehetősen jó a tavaszi vetések állása 15 departementben kitűnő, 31-ben jó és 4-ben meglehetősen jó. A párisi terményforgalomról a tőzsde zártáig nem érkezett jelentés.

Németországban szintén kitűnők a terméskilátások. Berlin ma lanyha volt.

Az angol piacok közül Londonban ma a nemzeti ünnep miatt szünetelt a forgalom, Liverpoolban 1 fél pennyvel csökkent a redwinter ára.

Buza.

Elkelt néhány kocsiakomány 10 krajczárral olcsóbb áron.

Előfordult eladások buzában.

Mennyiség tonnában	ó vagy új	származás	minőség megjel.	átadás hely	ár netto 100 klgkint	Kém vagy 8 hó
100	új	tiszai	78	Budapest	13.90	8 hó
100	75	..	13.25	..
180	..	pestvidéki	77	..	13.70	..
100	..	oláh	78	transito	11.70	..

Hivatalos jegyzések buzában.

F A J	Mennyiség hektár	100 klggr. közp. ára		Mennyiség hektár	100 klggr. közp. ára	
		frtől	frtíg		frtől	frtíg
Tiszavidéki	74	13.35	13.45	75	13.55	13.60
..	78	13.85	13.70	77	13.90	13.90
..	78	13.85	14.05	79	14.10	14.15
..	80
Pestvidéki	74	13.20	13.40	75	13.50	13.55
..	78	13.60	13.65	77	13.75	13.85
..	78	13.90	14.00	79	14.05	14.10
..	80
Fejtérnyői	74	13.35	13.50	75	13.60	13.65
..	78	13.70	13.75	77	13.85	13.95
..	78	14.00	14.10	79	14.10	14.15
..	80

Raktárállomány buzában és lisztben: A fővárosi közraktárakban 63.600 métermázsas buza és 33.500 métermázsas liszt, a nyugotiban 1890 métermázsas buza és 533 métermázsas liszt.

Előfordult határidőkötések buzában.

Határidő	Délleti és déli tőzsde			Délutáni tőzsde		
	kezdet	forgalom	zárlat	kezdet	forgalom	zárlat
május	13.—	12.25-90-82-80	12.78	—	—	—
szept.	10.25	10.20-18-20-21-22 20-17-14-11-10-09 09-10-12	10.15	10.12	10.10-98-10 12-14-15-16 15-14-13-14	10.15

Hivatalos határidőjegyzések buzában.

Határidő	Déli tőzsde zárlata				Lezároló árfolyamok
	május 27.	május 26.	május 25.	május 24.	
május	12.75	12.80	13.30	13.85	12.75
szept.	10.14	10.16	10.48	10.45	—

Rozs.

Készáruüzlet. Elkelt néhány vagon változatlan áron.

Előfordult eladások rozszban.

mennyiség tonnában	ó vagy új	származás	minőség megjel.	átadás hely	ár netto 100 klgkint	Kém vagy 8 hó
100	új	pestvidéki	..	Budapest Monor	9.65	..
100	9.50	..

Hivatalos jegyzések rozszban.

ó vagy új	faj	hektoliterenkinti suly kilogrammban	100 kilogramm közp. ára	
			frtől	frtíg
új	elsőrendű	70—72	9.40	9.50
új	másodrendű	..	9.30	9.30

Raktárállomány: A közraktárban 12900 métermázsas.

Előfordult határidőkötések rozszban.

Határidő	Délleti és déli tőzsde			Délutáni tőzsde		
	kezdet	forgalom	zárlat	kezdet	forgalom	zárlat
május
szeptember	7.71	7.80-87-85 60-61-63	7.85	7.80	7.83	7.90

Hivatalos határidőjegyzések roszban.

Határidő	Déli tőzsde zárása				Lecsalások száma
	május 27-én		május 28-án		
	penz	ár	penz	ár	
május	7.64	7.65	7.69	7.72	9.25
szeptember					

Takarmányfélék.

Készárúzet takarmányfélékben. Zab 5 krajczárral olcsóbb, e czikkben alig van forgalom. Árpa üzlettelen. Tengeri 10 krajczárral olcsóbb, csak helyben fekvő árura van reflectáns.

Előfordult eladások takarmányfélékben.

Mennyiség mál. málában	6 vagy uj	Ár	minőség	Adási hely	Ar. netto mál. kilogr. száma		Kész. Vagy száma
					Ar.	Ar.	
100	uj	zab	—	Budapest	7.90	—	készp.
100	—	—	—	—	7.45	—	—
100	—	—	—	—	7.32 ^{1/2}	—	—
100	—	árpa	—	—	7.47 ^{1/2}	—	—
100	—	tengeri	—	—	5.80	—	—

Hivatalos jegyzések takarmányfélékben.

Ár	Ó vagy uj	Faj	Hektoliterenkinti súly kg.-ban	100 kg. készp.	
				frtól	frtig
Árpa	uj	takarmány egyelni való sűrűségei	60-82	—	—
			62-84	—	—
			84-86	—	—
Zab	—	—	39-41	—	—
Tengeri	o	bánási márament	—	5.80	5.85
			—	5.55	5.80

Raktárállomány takarmányfélékben: A közraktárban 13100 métermázsa árpa, 15800 métermázsa zab, 25.800 métermázsa tengeri. A nyugati pályaudvarban 319 métermázsa zab, 1897 métermázsa tengeri.

Előfordult határidőkötések takarmányfélékben.

Ár	Határidő	Délelőtti és déli tőzsde			Délutáni tőzsde		
		kez.	forgalom	zárl.	kez.	forgalom	zárl.
Vengeri	május	—	48-44-45-46 47-45-42-43 44	—	5.93	5.27-36-85-90	5.38
	julius	5.54	5.55-53-50-48	5.45	5.42	5.40-93-40	5.43
Zab	május	5.80	5.73-75-76-77	5.72	5.72	5.73-79	5.80
	szept.	—	—	—	—	—	—

Hivatalos határidőjegyzések takarmányfélékben.

Ár	határidő	Déli tőzsde zárása				Lecsalások száma
		május 27-én		május 28-án		
		penz	ár	penz	ár	
Tengeri	május	5.42	5.44	5.58	5.82	5.43
	julius	5.46	5.46	5.62	5.64	—
Zab	május	—	—	—	—	7.50
	szeptember	5.78	5.80	—	—	—

Gabona- és lisztforgalom.

A m. kir. közp. statisztikai hivatal az 1896. évi május 26-án, azaz május 28. este 6 óráig Budapestre vasúton és hajón érkezett a magyarországi gabona- és lisztforgalomról és a budapesti fővármihivatalnál előjegyzett gabona- és lisztforgalomról a következő kimutatást teszi közzé:

Az ár megnevezése	Erkezett			Előjegyzett		
	vasúton	hajón	együtt	vasúton	hajón	együtt

helyi forgalomban

	258	15204	17457	11610	—	11610
buzza	134	2153	2362	—	—	—
árpa	115	2217	2332	—	440	446
zab	105	18532	18637	304	5160	5100
tengeri	—	—	—	—	8825	8286
összesen	357	38111	38698	11814	12171	23482

b) átmeneti forgalomban

	—	—	—	—	—	—
buzza	—	—	—	—	—	—
árpa	—	—	—	—	—	—
zab	—	—	—	—	—	—
tengeri	—	—	—	—	—	—
összesen	—	—	—	—	—	—

a) fővármihivatalnál előjegyzetett:

Az ár megnevezése	Visszkivétel előjegyzett előj. mennyiség méterm.		Az ár megnevezése	A visszkivétel előjegyzett előj. mennyiség méterm.
	—	—		
buzza	5473	—	buzafest. forrásist. árpalisz.	1453
árpa	—	—	—	—
összesen	5473	—	összesen	1453

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, május 27.

A déli zárlat a tőzsdén az üzlet elég szűk volt; hullámzottak ugyan az árak kissé, de a különbségek nem tettek ki többet néhány tizednél. A szilárdsgot, addig, amíg tartott, egyrészt azzal

indokolták, hogy a két kormány által Budapesten a kiegyezés tárgyában tartott értekezletek a jövő meg-egyeztetést kedvezőbb színben tüntetik fel; másrészt pedig a máris érezhető, de még nagyobb mértékben igérkező pénzhiány serkentette a spekulációt nagyobb mennyiségű vételre. Az érdeklődés az üzlet eme szakában nem csupán a nemzetközi értekek irányában volt érezhető, de felélt némely helyi értéket is. Így például nagyon keresték a kereskedelmi bank részvényét, melynek ára tetemesen megjavult; vásárolták magasabb árral a cukoripari és a rimamurányi; mindenképp fölött pedig a magyar hitel, melynek kedvelését a bank által tervezett újabb üzletekkel okolták meg. Délben azonban a forgalom alacsonyabb berlini jegyzésekre megakadt; aztán pedig az utótőzsdén az irányzat is megváltozott és a rendes üzlet tárgyát képező értékek ára 1-1/4 forinttal alábbzállt. Leggyöngébbnek mutatkozott az osztrák államvasut részvénye, mely előbb a buzatermelők köréből mindinkább gyakrabban érkező rozsdahírekre, később pedig berlini eladásokra árából a nap folyamán 2 forintot is veszített. Ércpenz és külföldi váltók árában nincs változás.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészvény 397.10—398.50, Jelzálogbank 254.75—255.25, Leszámitoló bank 263.50—266, Osztrák hitelrészvény 360.50—361.10, Osztrák-magyar államvasut 362.50—363.50, Kereskedelmi bank 1430—1434, Közüti vaspálya 392.75—393.50, Villamos vasut 272.50—273.25, Rimamurányi 252.75—254.50, Felsőmagyarországi bánya és kohó 116—116.50, Magyar keramitgyár 177—179, Salgótarjáni 625, Nemzetközi vagonkölcsönző 609—611.

Délelőtti 11 óra 25 perczkor zárulnak: Osztr. hitelrészv. 360.90, Magyar hitelrészv. 398.—, Aranyáradek 120.50, Koronajáradek 99.20, Leszámitoló-bank 265.75, Jelzálogbank 255.—, Rimamurányi 253.25, Osztrák-magyar államvasut 363.—, Anglobank 158.—, Déli vasut 72.—, Alpesi 164.75, Márka 58.87, Villamos vasut 273.25, Közüti vasut 393.25, Kereskedelmi bank 143.20.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Regale kötvény 101, Kereskedelmi bank 1428—1429, Salgótarjáni kőszénbánya 626—630, Közüti vasut 394—393.25, Villamos vasut 273.25, Magyar hitelrészvény 398.25—396.75, Magyar ipar- és kereskedelmi bank 104.50—104.75, Magyar jelzálogbank 265.25—255, Magyar leszámitoló bank 265—263.50, Rimamurányi vasmű 255.50—254.50, Osztrák hitelrészvény 361—359.80, Bankyereim 106, Osztrák-magyar államvasut 362.75—361.60, Erzsébet malom 298, Északmagyarországi egyesült kőszénbánya 166—167.50, Felsőmagyarországi országos bánya és kohó 119.50, Drasche 895, Magyar keramit gyár 179, Ganz 2100, Általános vagonkölcsönző 641, Magyar cukoripar 160—161, Magyar villamosági részvény-társaság 134, Nemzetközi vagonkölcsönző 612—618.

Díjbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 2—2.50 forint, 8 napra 5—6 forint, június utójára 11—13 forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

	május 27.	május 28.
Magyar aranyáradek	120.—	120.—
Magyar koronajáradek	99.10	99.10
Magyar hitelrészvény	396.75	395.75
Magyar ipar és keresk. bank	104.50	104.75
Magyar jelzálogbank	255.—	254.75
Magyar leszámitoló bank	263.50	263.—
Rimamurányi vasmű	254.—	253.—
Osztrák hitelrészvény	359.80	359.80
Déli vasut	72.50	73.—
Osztr.-magyar államvasut	361.75	362.50
Közüti vaspálya	392.—	392.—
Villamos vasut	272.—	272.—

Az utótőzsdén alacsonyabb külföldi jegyzésekre az irányzat gyenge volt. Kötötték: osztrák hitelrészvény 360.50—359.10—359.40, magyar hitelrészvény 397.25—396—396.50, osztrák-magyar államvasut 361.75—361.50—361.75 forinton.

Délután 4 órakor zárulnak:

	május 27.	május 28.
Osztrák hitelrészvény	359.50	360.10
Magyar hitelrészvény	396.50	396.—
Osztr.-magyar államvasut	361.70	363.30
Leszámitoló bank	263.50	263.25
Jelzálogbank	254.50	255.—
Rimamurányi vasmű	254.—	253.—
Közüti vaspálya	393.50	392.—
Villamos vasut	273.—	272.50
Déli vasut	72.—	—

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapest, május 27. Termények mai irányzata bágyadt volt és az árak gyengültek; jegyzetek elsőrendű városi zsírt 63—64 forinton. Szilva alacsonyabb áron kelt, kötöttek boszniai 120 darabos 12.05 és 100 darabos 13.83 forinton métermázsként október-novemberre.

Hivatalos jegyzések.

Faj	Ar 100 Kilo-grammonként	
	Penz	Ár
Budapesti ingyen hordó	63.—	64.—
Szalonna		
magyar és légoncsárított vidéki városi légoncsárított, 4 darabos	55.—	55.50
rusított	61.—	62.—
Szilva		
boszniai, 1897. évi uszance-minőség 120 darabos	11.—	11.50
Kész ár	100	12.50
Zsíkkal együtt	85	17.50
göngyaulású szarbiai, uszance-minőség 100 darabos	9.75	10.—
súlyhelyett	11.50	11.75
	85	17.—
Szilva		
boszniai, uszance-min. 120 darabos	12.—	12.25
Kész ár	100	13.75
Mínőség	85	16.75
600grammonként szarbiai, uszance-min. 100 darabos	11.25	11.75
	13.25	13.50
	16.25	16.50
Szilva		
Kész ár szarbiai 1897.	19.25	19.75
ingyen hordó szarbiai 1897.	18.—	18.50
Szilva		
Kész ár szarbiai 1897.	—	—
ingyen hordó szarbiai 1897.	—	—
Herszeg		
lucerna magyar, 1897	85.—	88.—
vörös aprózomú 1897	28.—	25.—
vörös középméretű 1897	28.—	30.—
vörös nagyarámú 1897	30.—	34.—

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, május 27. A vásári forgalom: Husnál a forgalom élénk, árak csökkentek. Laromfűnél élénk, árak szilárdak. Halban élénk, árak csökkentek. Tej- és tejtermékek élénk, árak szilárdak. Tojásnál élénk, árak csökkentek. Zöldszégnél élénk. Gyömlöcsnél élénk. Fűszereknél csendes. Időjárás: derült, meleg. A központi vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi czikkek hivatalos árjegyzése a következő: Hus. Marhahus hátulja I. 52—53 frt. II. 44—52 frt. Birkahus hátulja I. 42—46 frt. II. 36—42 frt. Borjúhús hátulja I. 53—61 frt. II. 54—53 frt. Sertéshús elsőrendű 64—68 frt, vidéki 53—50 frt. (Mindenképp 100 kilonként.) Kolbász füstölt 60—80 kr (kilonként). Sertészsír hordóval 65.0—66.0 frt (100 kilonként). — Baromfi (élő). Tyúk 1 pár 1.10—1.50 frt. Csirke 1 pár 0.50—1.50 frt. Lud hizott kilonként 50—55 kr. — Kátonfélék. Tojás 1 láda (1440 db) 26.0—27.00 frt. Sárgarépa 100 kötés 4.00—6.00 frt. Petrezselyem 100 kötés 4.00—6.00 frt. Lencse m. 100 kilo 14—18 frt. Bab nagy 100 kilo 8—12 frt. Paprika I. 100 kilo 30—60 frt. II. 10—20 frt. Vaj I. rendű kilonként 0.75—0.80 frt. Vaj-tea kilonként 90.0—1.10 frt. Burgonya-rózsa 100 kilo 3.50—4.20 frt. Burgonya sárga 100 kilo 3.80—4.40 frt. — Halak. Harsa (élő) 0.80—1.— frt 1 kiló. Csuka (élő) 0.60—0.80 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.25—0.40 frt.

Szesz.

Budapest, május 27. Irányzat változatlan. A kontingens nyersszesz ára Budapesten 20.25—20.75, Finomított szesz nagyban 59.—59.1/2, Finomított szesz kicsinyben 59.25—59.50, Élesztő-szesz nagyban 58.75—59.—, Élesztő szesz kicsinyben 59.25—59.50, Nyersszesz adózza nagyban 58.—58.1/2, Nyersszesz adózza kicsinyben 58.25—58.50, Nyersszesz adózatlan (exknt.) 17.50—17.75, Denaturált szesz nagyban 22.50—22.75 Denaturált szesz kicsinyben 23.—23.50. Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül, ab vasut Budapest, készpénzfizetés mellett értendők.

Bécs, május 27. Kontingens nyersszesz azonnali szállításra 21.10—21.20 forinton kelt el. Bécs, május 27. Kontigentált szesz kész áruban 21.10 frttól 21.30 frtig.

Prága, május 27. Adózott tripló-szesz nagyban 56 1/4 azonnali és 56 1/2 későbbi szállításra. Adózatlan szesz 20.50 forinton kelt el.

Triest, május 27. Kivitelű szesz tartályokban szállítva 90% hektoliterenként nagyban május-augusztusi szállításra 14.—14.50

Berlin, május 27. Szesz helyben 53.60 márka — 31.52 frt, fogyasztási adó nélkül hektoliterenként a 10,000 litereszállék. Átszámítási árfolyam 100 márka — 53.80 frt.

Stettin, május 27. Szesz 70 márka fogyasztási adóval 52.90 márka — 31.10 frt. Átszámítási árfolyam 100 márka — 58.90 frt.

Boroszló, május 27. Szesz (50-es) pr. májusra 72.90 márka — 42.86 frt; szesz (70-es) pr. májusra 53.— márka — 31.16 frt. Átszámítási árfolyam 100 márka — 58.80 frt.

Hamburg, május 27. Szesz májusra 24.75 márka — 14.55 frt; május—jun.-ra 24.75 márka — 14.55 frt; június—júliusra 24.75 márka — 14.55 frt. Átszámítási árfolyam 100 márka — 58.80 forint.

Páris, május 27. Szesz folyóóra 48.50 frk = 25.65 frt; júniusra 48.25 frk = 25.52 frt; július-aug.-ra 48.25 frk = 25.52 frt; 4 utolsó óra 44.50 frk = 33.54 frt. Az áruk 10.000 liter százalékankint 1/4% leszámitással ártendők. Átszámitási árfolyam 100 frk = 47.70 frt.

Olajok.

Páris, május 27. Repceolaj folyó óra 55.25 frk (= 26.08 frt); júniusra 55.— frk (= 25.96 frt); július-aug.-ra 55.— frk (= 25.96 frt); 4 utolsó óra 55.25 frk (= 26.08 frt). Arak 100 kilónkint ártendők. Átszámitási árfolyam 100 frk = 47.70 frt.

Hamburg, május 27. Repceolaj helyben 52.— márka (= 30.58 frt). Átszámitási árfolyam 100 márka = 58.80 frt.

Köln, május 27. Repceolaj helyben (nordóval) 57.— márka (= 33.52 frt). Átszámitási árfolyam 100 márka = 58.80 frt.

Cukor.

Prága, május 27. Nyers cukor 88% cukortartalom, franco Aussig. Azonnali szállításra 12.92 frt, október-decemberi szállításra 12.82 forint.

Hamburg, május 27. Nyers cukor f. o. b. Hamburg. Azonnali szállításra 9.67, augusztusi szállításra 9.82, október-decemberi szállításra 9.67 Irányzat nyugodt.

Páris, május 27. Nyers cukor (88 fok) készáru 30.25—30.75 frk, fehér cukor júniusra 32 1/2 frank, július-aug.-ra 32.50 frank, okt.-tól 4 óra 32 1/2 frk, 4 óra máj.-tól 31.50 frk. Finomított készáru 103.50—104 frank.

London, május 27. Jávacsukor 12 1/2 shilling, ártartó.

Petroleum.

Hamburg, május 27. Petroleum helyben 5.80 márka = 3.41 frt.

Antwerpen, május 27. Petroleum fin. helyben 17 1/2 frank = 8.29 frt.

Bréma, május 27. Petroleum fin. helyben 6.— márka = 3.53 frt.

Newyork, május 27. Petroleum fin. 70 Abel Test. Newyorkban 6.15 cents, fin. petroleum Philadelphianban 6.10 cents; United Rife Line Certificates májusra 86.—; nyers petroleum májusra 6.80 centé.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDEK.

Bécs, május 27. Ma is lanyha irányzatu jelentések jöttek külföldről, amelyek annál inkább gyakoroltak hatást, mivel a budapesti effektív piacról is ki nem elegendő hírek érkeztek. Köttetett: buza május-júniusra 12.98—12.90—12.91 forinton, buza őszre 10.02—9.96—9.99 forinton, zab őszre 6.08 forinton, tengeri május-júniusra 5.75—5.68—5.70 forinton, tengeri július-augusztusra 5.77—5.70—5.72 forinton.

Hivatalosan jegyeztetett:

Buza május-júniusra 12.90—13.— őszre 10.02—9.99, rozs őszre 7.65—7.70, tengeri május-júniusra 5.75—5.68, július-augusztusra 5.77—5.70, zab május-júniusra 7.55—7.60, zab őszre 6.10—6.15, repce augusztus-szeptemberre 13.15—13.25 forinton.

Boroszló, május 27. Buza helyben 22.10 márka (= 13.— frt) sárga. Buza helyben 22.— márka (= 12.94 frt). Rozs helyben 16.50 márka (= 9.70 frt). Zab helyben 16.70 márka (= 9.82 frt). Tengeri helyben 13.50 márka (= 7.94 frt). Minden 100 kilónkint. Átszámitási árfolyam 100 márka = 58.80 frt.

Hamburg, május 27. Buza holsteini 238—248 márka (= 13.99—14.58 frt). Rozs meklenburgi 170—182 m. (= 10.—10.70 frt). Rozs orosz 129—130 márka (= 7.59—7.64 frt). Minden 100 kilónkint. Átszámitási árfolyam 100 márka = 58.80 frt.

Páris, május 27. (Megnyitás.) Buza folyó óra 29.25 frank (= 13.95 frt). Buza júniusra 29.10 frank (= 13.88 frt). Buza július-aug.-ra 27.80 frank (= 13.25 frt). Buza 4 utolsó óra 24.30 frank (= 11.60 frt). Rozs folyó óra 21.50 frank (= 10.15 frt). Rozs júniusra 19.75 frank (= 9.42 frt). Rozs július-aug.-ra 16.50 frank (= 7.87 frt). Rozs 4 utolsó óra 14.90 frank (= 7.10 frt). Minden 100 kilónkint. Átszámitási árfolyam 100 frank = 47.70 forint.

Páris, május 27. (Zárlat.) Buza folyó óra 29.40 frank (= 14.03 frt). Buza júniusra 29.20 frank (= 13.95 frt). Buza július-augusztusra 27.80 frank (= 13.25 frt). Buza 4 utolsó óra 24.30 frank (= 11.60 frt).

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDEK.

Bécs, május 27. A mai előtőzsde kedvező hangulatban indult meg az angolbank kamatláb-mérséklésének, valamint magasabb külföldi jegyzések hatása alatt. Ehhez még a magyar minisztertanácsból kiszivárgott hírek is előnyösen járultak hozzá. A déli tőzsdén ellenben hanyatlottak az áruk, kérdésben a Filippini szigetek kérdése miatt, to

vább az osztrák-magyar államvasúti részvényekben azért, mert a Berlinből terjesztett hír, mintha nevezett társaság uradalmi önálló részvényállalat tulajdonába mennének át, illetékes helyről határozatlan megzafoltatott.

Az előtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 300.25—361.—, Anglo-bank 158.—, Union-bank 298.25—297.50, Osztrák földhitel 470—470.50 Magyar hitelrészvény 397—398.50, Magyar hitelrészvény 397—398.50, Osztrák-magyar államvasut 363.35—362.65, Déli vasut 72.25—72.—, Länderbank 229.50—230, Elbevölgyi vasut 263.75—262.65, Alpési bánya 164—164.80, Rimamurányi 253—254, Dunagőzhajózási 473.50—474, Török dohányrészvény 129—131, Magyar aranyjárdék 120.90, Magyar koronajárdék 99.20, Török sorsjegy 60.70—60.85, Német márka 58.87, Májusi járadék 101.90, Osztrák koronajárdék 101.40, 20 frankos 9.54, Fegyvergyár 312.50—314, Magyar leszámitóbank 264.75—265.50, Pesti magyar kereskedelmi bank 1429—1433, Tramway 532—528.50, Brúxi kőszénbánya 312—313, Felsőmagyarországi bánya és kohó 116—118.50, Magyar általános kőszénbánya 110, Vasúti közlekedési intézet 176—178 forint.

Dél előtt 11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 360.62, Magyar hitelrészvény 398.—, Union-bank 297.50, Länderbank 229.50, Osztrák-magyar államvasut 362.75, Alpési bánya 164.60, Májusi járadék 101.95 Török sorsjegy 58.87 forint.

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészvény 360.12 Anglo-bank 158, Union-bank 297.75, Osztrák földhitel 470, Magyar hitelrészvény 397.25, Osztrák-magyar államvasut 361.75, Déli vasut 72, Länderbank 229.50, Bankverein 270.50, Alpési bánya 164.80, Rimamurányi 254.50, Elbevölgyi vasut 263.75, Eszakyugoti vasut 250, Magyar aranyjárdék 120.90, Magyar koronajárdék 99.20, Török sorsjegy 60.70, Német márka 58.91, Májusi járadék 102, Osztrák koronajárdék 101.50, 20 frankos 9.55, Dohány részvény-131, Fegyvergyár 314.

Délután 2 óra 30 perckor jegyezték: Magyar aranyjárdék 121.—, Magyar koronajárdék 99.20, Tiszai kölcsönsorsjegy 138.75, Magyar földtehermentesítési kötv. 97.20, Magyar hitelrészvény 397.—, Magyar nyereménykölcsön sorsjegy 157.50, Kassa-oderbergi vasut 190.50, Magyar kereskedelmi bank 1430.—, Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.10 Magyar keleti vasúti állami kötvények 120.25, Magyar leszámitó és pénzváltóbank 263.—, Rimamurányi vasrészvénytársaság 254.—, 4 1/2% papírjárdék 102.—, 4.2% ezüstjárdék 101.80, Osztrák aranyjárdék 121.20, Osztrák koronajárdék 101.45, 1860. sorsjegyek 142.—, 1864. sorsjegyek 197.—, Osztrák hitelsorsjegyek 200.25, Osztrák hitelrészvény 360.12, Angol-osztrák bank 158.—, Union-bank 298.50, Bécsi Bankverein 270.—, Osztrák Länderbank 229.50, Osztrák-magyar bank 912.—, Osztrák-magyar államvasut 361.75, Déli vasut 71.25, Elbevölgyi vasut 263.25, Dunagőzhajózási részvény 473.—, Alpési bányarészvény 164.25, Dohányrészvény 130.—, 20 frankos 9.54, Császári királyi vart arany 5.68, Londoni váltóár 120.50, Német bankváltó 58.85, Az irányzat gyengült.

Bécs, május 27. (Utótőzsde.) A déli tőzsde zárlatu után jegyezték: Osztrák hitelrészvény 359.37, Magyar hitelrészvény 397.—, Anglo-bank 158.—, Bankver. 270.50, Union-bank 298.—, Länderb. 229.50, Osztrák-magyar államvasut 365.25, Déli vasut 71.50, Elbevölgyi vasut 263.75, Eszakyugoti vasut 250.—, Török dohányrészvény 130.—, Rimamurányi-vasmű 254.50, Alpési bánya 164.25, Májusi járadék 102.—, Magyar koronajárdék 99.20, Töröksorsjegy 60.70, Német márka azonnali szállításra 58.90, Német márka ultimóra 58.92.

Berlin, május 27. Ezüstjárdék 101.50, Osztr. aranyjárdék 102.70, Magyar aranyjárdék 102.80, Magyar koronajárdék 99.75, Osztrák hitelrészvény 224.90, Osztrák-magyar államvasut 173.75, Déli vasut 31.30, Elbevölgyi vasut 133.50, Bústiebrádi vasut 313.50, Osztrák bankjegy 169.80, Rövid lejáratu váltó Bécsre vagy Budapestre 169.65, Rövid lejáratu váltó Párisra 80.90, Rövid lejáratu váltó Londonra 20.46, Orosz bankjegy 217.—, Olasz járadék 91.75, Laura-kohó 204.40, Harpeni 187.10, Olasz központi vasut 132.90, Török sorsjegy 115.—, Májusi járadék 101.50, Eszakyugoti vasut 122.—

Az utótőzsdén: Osztrák hitelrészvény 224.90, Osztrák-magyar államvasut 153.50, Déli vasut 31.10, Magyar aranyjárdék 102.75, Disconto-társaság 199.10, Gyenge, realizálási.

Frankfurt, május 27. (Zárlat.) 4.2% ezüstjárdék 86.05, 4% osztrák aranyjárdék 102.85, 4% magyar aranyjárdék 102.60, magyar koronajárdék 99.60, osztrák hitelrészvény 305.50 osztrák-magyar bank 773.—, osztrák-magyar államvasut 311.—, déli vasut 63.63, eszakyugoti vasut 212.—, bécsi váltóár 169.70, londoni váltóár 20.465, párisi váltóár 80.906, bécsi bankvein 229.25, villamos részvény 139.75, alpési bányarészvény 140.—, 3% magyar arany-kölcsön 89.—, Elbevölgyi vasut 225.—, Az irányzat csendes.

Frankfurt, május 27. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészv. 305.50, Déli vasut 63.75, Osztrák-magyar államvasut 311.—.

Frankfurt, május 27. (Esti tőzsde.) Osztr. hitelrészvény 304.75, Déli vasut 63.—, Osztrák-magyar államvasut 310.87, Az irányzat csendes.

Hamburg, május 27. (Zárlat.) 4.2% ezüstjárdék 85.90, osztrák hitelrészvény 304.25, osztrák-magyar államvasut 775.—, déli vasut 149.50, olasz járadék 91.75, 4% osztr. aranyj. 103.10, 4%-os magyar aranyjárdék 102.85, 1860. sorsjegy 125.70, Az irányzat gyengébb.

Páris, május 27. Új 3% francia járadék 101.87, 3%-os francia járadék 102.80, 3 1/2% francia járadék 106.15, Osztrák földhitelintézet 1290, Osztrák-magyar államvasut 778.—, Osztrák aranyjárdék 102.75, Déli vasut elsőbbség 385.—, Alpési bánya 350.—, Török dohányrészvény 260.—, Török sorsjegy 109.—, Olasz járad. 92.95, Spanyol kölcsön 33.88, Meridional 676.—, Otomanbank 544.50, Rio Tinto 660.50, Debeers 680.—, Eastland 114.50, Chartered 62.50, Randfontein 34.50, Az irányzat bágyadt.

London, május 27. (Zárlat.) Angol consolik 111.75, déli vasut 7.—, spanyol járadék 34 1/2%, olasz járadék 91.50, 4% magy. aranyjárdék 101.25, 4% rupia 62 1/2, Canada pacificvasut 87.—, leszámitó kamatláb 2.50, ezüst 26 1/2%. Az irányzat szilárd.

New-York, május 27. Ezüst 57.75.

IDŐJÁRAS.

A m. kir. meteorológiai központi intézet távlati jelentése 1898. május 27-én reggel 7 órakor.

Table with columns: Állomások, Legnyomás mm. 700 +, A hőmérséklet Celsiususban, Csapadék%, Állomások, Legnyomás mm. 700 +, A hőmérséklet Celsiususban, Csapadék%. Lists various weather stations and their data.

Bár a barométeres különbségek nem nagyok, a helyek mégis meglehetősen szabálytalan. Van több magas nyomású terület (Angolország, Olaszország fölött, Finnország táján), továbbá két lapos de reszertó (a skandináv félszigeten és Közép-Oroszországban.) Északnyugati és déli Európában alig volt eső, máskülönben mindenfelé, helyenkint voltak lecsapódások. A hőmérséklet eloszlásában nincs lényeges változás. Hazánkban ismét számos helyen keletkezett zivatar kisebb-nagyobb zápor kíséretében. Legkevesebb eső volt az Alföldön. A hőmérséklet közel van normális értékéhez. Továbbra is változókonny, enyhe, zivatarra hajló idő várható helyi esőkkel.

VIZÁLLÁS.

— Május 27-én. —

Table with columns: Feljő, Vizmértés, Vizállás reggel, Áradás, v. apadás, Feljő, Vizmértés, Vizállás reggel, Áradás, v. apadás. Lists water level measurements and changes at various locations.

A szerkesztésért felelős: a főszerkesztő.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Kiadóhivatal:

Minden szó 2 krajczár, vastagabb betűkből szedve 4 krajczár.

Kiadóhivatal:

VIII. ker., József-körút 65. szám.

Mikre ártanak azok közzétételben, levélbélyegekben vagy postautóleványon.

VIII. ker., József-körút 65. szám.

Ha a hirdető címzet is közli a hirdetésben, vagy a választ poste-restante kéri, akkor minden költés után még 30 krajczár kinttartó bélyegdíj is fizetendő. — Csak az apróhirdetést postautóleványon beküldeni, s a szöveget az utólevány szelvényére írni; esetleg közönséges levélben is lehet a szöveget s a levéljegyet beküldeni. Mindenki könyve kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

az

ORSZÁGOS HIRLAP

részére felvételnek kiadóhivatalunkon kívül (VIII. ker., József-körút 65.) a következő üzletekben:

- I. ker., Tárnok-utca 22. **Dr. Balászy György** nagytárszó
- II. „ Fő-utca 7. sz. alatt **Eisenbach Vilmos** fűszerkereskedése
- IV. „ Kecskeméti-utca 14. sz. **Szántó Már** dohánytárszó
- IV. „ Farsich-bazár **Déval József** dohánytárszó
- IV. „ Petőfi-tér 3. szám **Hemmelk A. J.** dohánytárszó és újságáru.
- V. „ Nagyköröna-utca 20. sz. **Lőwinger Gyula** fűszerkereskedése
- V. „ Dorottya-utca 13. sz. **Well Vilmos** dohánytárszó
- V. „ Váci-körút 6. szám **Morosz Janka** dohánytárszó
- V. „ Lipót-körút 22. szám **Wollák Zsigmond** dohánytárszó
- VI. „ Teréz-körút 54. szám **Broner nővér** dohánytárszó
- VI. „ Andrássy-ut 48. szám **Hohonyi Hanna** dohánytárszó
- VII. „ Erzsébet-körút 50. szám **Hataler Béna** dohánytárszó
- VII. „ Erzsébet-körút 7. szám **Fraud J.** dohánytárszó
- VIII. ker., a Nemzeti színház bérh. **Kopronyi V.** dohánytárszó

s ugyane helyeken mindennemű felvilágosítások készségesen megadtnak.

„Poste-restante“ hirdetések bélyegilletékek.

Apró hirdetések 20 krajczáron alól nem közöltetnek.

LEVELEZÉS.

- Kassa!** Vegtelenül örülök küldeményének s nem szeretnék soká adása maradni, azért kérem írja meg, hogy mivel viszem tovább, ha újdomban lesz azonnal eleget fogok tenni. Köszönetem nyilvánítása mellett maradtam a „ régi jó barátom“. 4524-1
- Fess asszonykával,** vagy medivel örömet levelezne egy érdekes írn. Levelek „Nagy huncruk“ alatt a kiadóba. 1347-1
- Javasznak!** Nem lehet, csak a jövő héten, a napot most meghatározom nem lehet, addig is írjon a szerelő jelleg alatt. Üdvözlöm. 4522-1
- Miriam!** Tehát jóvávalam mégis bekövetkezett? No látja kérem, hogy nem eszéltem, a többire nézve nem tudok határozottat mondani. Jövendőm. 3644-1
- R-S.** Ha olyan nagyon ellenzi, hogy elmenjünk oda, akkor az okát is kell tudnia, részemről nagyon kellemes volna, ha két-három napot ott tölthetnék, különben közölje elhatározását melőbb. Gy. 4521-1
- Sárga rózsá!** Okvetlen elvárom, méntéget nem fogadok el. Viszontlátásra, piros szagú. 4520-1
- Margit!** Szerző levele van az üdvözlött küldő Vágránál közöttől. 1349-1
- Pepitta!** Soraid történetlenül várom, kérek, írj melőbb. Csókol Szászán 13. 4530-1

HÁZASSÁG.

- Nőül menni** ohajt csinos izraelita leány, kinek egy nagyon jó vegyeskereskedése van vidéken, egy kellemes külső iparoshoz vagy kereskedőhöz, kinek kedve van a vidékre menni. Ajánlatok fényképpel, mely esetleg visszaküldetik, a kiadóhivatalba „Biztos jövő és boldogság“ címmel. 4523-2
- Jsmertesség** hiányában ez-úton szeretne férjhez menni jó családból származó leány. 3500 ft. közzététel után nyolc kivételével kelendő is rendelkezik. Levelet „Jól nevelő“ 23 címmel kéri a kiadóhivatalba. 4429-2
- Videki földbirtokos,** házasság céljából ohajt megismerkedni, fővárosi magas műveltségű bíró 20-22 év körüli hölgyvel, kinek 25-30000 ft. hozománya van. Levelek a kiadóba küldendők „Boldog élet“ jelleg alatt. 4470-2
- Kis termelő** de azért elég csinos, házias leány komoly háziassági szándékkal ohajt ismeretséget kötni komoly gondolkodású írn. úrral. Levelet a kiadóhivatalba kéri int. „kis háza“ címmel. 4428-2
- Videki hivatalnok** róna kath. 1800 ft. évi nettó juttalással rendelkező szándékkal ohajt csinos hajadon ismeretségi keresni, kinek némi hozománya is van. Titkárítás biztosított. Levelek a kiadóhivatalba intézendők „Páros élet“ jelleg alatt. 4493-2

ALLÁST KERES.

- Egy 15 éves** árva írn. leány bármily állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 4412-3
- 25 éves nő** fiatal ember ohajtana bármily írodai vagy rakárnoki, felügyelői állást elfoglalni. Szíves megkeresést „K. L. 20“ jelleg alatt kéri. 4410-3

Correpetitornak

ajánlódik intelligens családhoz szerény igényekkel helyesen esztendőre vidékre írn. írói körből halgató, ki a téren nagy jártassággal bír. vagy bármily írodai munkát elvégeztet. Szíves megkereséseket „Elhagyott“ jelleg alatt tovább bít a kiadóhivatal. 4458-3

Jársalkodóni

állást ohajt elfoglalni egy 20 éves kath. jó családból való leány, ki a magyar, német, francia s valamely angol nyelvből is beszél, továbbá szépen zongorázik és énekel. A főzésben is segítkezik és zárdai nevelésben részesült. Cím a kiadóhivatalban. 4452-3

Correpetitornak

vagy beöltözött ajánlódik vidékre az iskolai szünetek tartatására egy a felsőbb kereskedelmi iskolának közép osztályát legjobb sikerrel végzett fiatal ember szerény feltételek mellett. Cím a kiadóhivatalban. 4400-3

Intelligens

szülő fiatal ember bármily írodai vagy rakárnoki, felügyelői vagy elhívású állást keres. Szíves megkereséseket a lap kiadóhivatalába kéri „V. E. 15“ jelleg alatt. 4310-3

Kereskedelmi akadémiát

végzett fiatal hivatalnok, ki a könyvelésben és levelezésben járatos, délutáni foglalkozást keres. Igényei szerények. Cím a kiadóhivatalban. 4282-3

Érettségzett

írn. fiatal ember, ki a héberben is járatos, correpetitornak ajánlódik esztendőre vidékre, vagy bármily írodai foglalkozást vállalni. Cím a kiadóhivatalban. 4460-3

Tisztességes

22 éves leány, igen jó hához írn. szobalány kíván alkalmaztatni. Szíves megkereséseket „Török“ és „Hűség“ jelleg alatt a kiadóhivatalba küldendők. 4372-3

Gyermekkeresés

alkalmazást keres, elnevelésére 4 vagy 5 éves gyermekekhez. Igényei szerények. Cím a kiadóhivatalban. 4370-3

ALLÁST KAPHAT.

Ügyes fiatal árusítónak azonnal felvételt, egy vegyes kereskedésbe ajánlatok fizetési igényével a lap kiadóhivatalába kéremek. „Szorgalmas“ jelleg alatt. 4518-4

Vaskereskedésbe vidékre keresetik egy segéd, csakis olyanok pályázhatnak, kik több évi gyakorlattal bírnak és szerényen beszállnak. Írásbeli ajánlatok a fizetési igények megjelölésével „Segéd“ címmel a kiadóhivatalba küldendők. 4512-4

Helybéli nagyobb kereskedésbe keresetik egy német övönköt, rendelkező pénzármánnyal, csakis olyanok pályázhatnak, kik nyelvtudásukban már alkalmazásra voltak. Írásbeli ajánlatokat a kiadóhivatalba tovább bít „Gyakorlat“ jelleg alatt. 4492-4

Tanulóleányok női diák terembe azonnal felvételt. Cím a kiadóhivatalban. 4438-4

Magyar felolvasónak keresetik vidékre idősebb magányos urhoz. Ki francziául is beszél előnyben részesül. Ajánlatok a fizetési igények megjelölésével a kiadóhivatalba küldendők „Felolvasó“ címmel. 4408-4

OKTATÁS.

Czimbalom-tanítónak, ki még néhány órával rendelkezik, tanít az általa feltalált legkönyvebb tanmód szerint, ugyintézet csigányosan is, házánál és házon kívül. (Óránkint 50 krajczár.) Cím a kiadóhivatalban. 4102-6

Magyarul és németül tanít naponta 1-2 órá franczia tanít saigásért intelligens egyén. Cím a kiadóhivatalban. 4102-6

Szabászatban és női ruha varrásban alapos oktatást kaphatnak jó családból származó intelligens hölgyek. Hol megmondja a kiadóhivatal. 8774-5

BIRTOK VÉTEL ÉS ELADÁS.

160-250 holdnyi birtokot keresek nagy kerttel, szép úri lakkkal a főváros és vasút közelében. Ajánlatok „Vétel“ címmel. 4386-6

Kisebb birtok keresetik melőbbi megvételre. Ajánlatokat a kiadóhivatalba küldendők „Birtokvétel“ jelleg alatt. Ugyanakkor kizárva. 4472-3

500 holdas birtok több évtől hasznosított kiadó. Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos Kővári Lajos Fülöp szőlész Pestmegye. 1343-3

HÁZ- ÉS TELEK-ELADÁS.

Villát vagy villateket akarok venni a főváros közel fekvő helyen. Ajánlatot kérek a kiadóhivatalba „Villatek“ címmel. 4522-7

Bérbiztat 150-200000 ft. ing. megvételre keresek. Ugyanakkor kizárva. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kéri „Bérbiztat“ címmel. 4368-7

Szép fekvésű nyaralótelek, kertessel az indház közelében közelében eladó. Cím a kiadóhivatalban. 4498-7

Eladó ház újpest legzöllebbi helyen újonnan épült ház a vilámsági vasút mellőlélől 2 perces, eladó 14.000 forintért. A vételhez szükséges 6.000 forint, a többi bankleher. 4288-7

ELADÁS.

Butorok. Igen díszes ebédli-butor költözökös miatt magánykésből olcsón eladó. Megtekinthető naponta 10-11 óra közt. Cím a kiadóhivatalban. 4138-8

Honvédtiszti egyenruha olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. 4238-3

Eladó Fehérmegyében egy 210 holdas birtok, kitűnő 195 hold szántó és 15 hold legjobb szénatermő-rét. Cím a kiadóhivatalban. 4548-8

A fővárosban egy jóforgalmu helyen egy három kemeccsű fehérs. és fekete, pékség, hol naponta 8 ft. áru kényes is van forgalomban azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 3982-3

VÉTEL.

Élénk forgalmu helyen egy vendéglő keresetik megvételre. Jól esztendőre Budán Ó-Budán is. Részletesebb ajánlatokat a kiadóhivatalba küldendők „Vendéglő“ címmel. 4490-9

Dő szerkezetű, keveset használt kerékpár keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatalba kéri „Olcsón“ címmel. 4610-9

Megvételre keresetik egy háromajtós szekrényt. Ajánlatot a kiadóhivatalba küldendők „Vétel“ címmel. 4514-9

Megvételre keresetik jó helyen egy kisebbüzemi üri és női dírt-bizlet. Ajánlatokat „Biztos jövő“ alatt kéri. 4388-9

Czimbalom (pedál) keresetik, sürgősen megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatalba küldendők „K. M. 19“ jelleg alatt a kiadóhivatalba küldendők. 4892-9

Falczongora keresetik melőbbi megvételre. Cím a kiadóhivatalban. 4968-9

KIADÓ SZOBÁK.

Két csinosan butorozott hónapos szoba, külön bejárattal kiadó, esetleg teljes ellátással. Cím a kiadóhivatalban. 4530-10

Elegánsan butorozott Uszta 2 ablakos utcza szoba külön szobával 30 frtért kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 4308-10

Egy csinosan butorozott szobába egy szobabútor készlettel. Bővebbel a kiadóhivatalban. 4100-10

Nagyon szép szoba csinosan butorozva, azonnal kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 4586-10

Egy szellős, világos és igen tiszta szoba, előszobából bejárattal I. emeleten, aug. 1-ére kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 4584-10

Előkelő írn. családuál a Váci-körúton, közel az Arany-János utcza, egy-két intelligens ur lakást és linon ellátást nyerve. Cím a kiadóhivatalban. 4149-10

Jgen elegánsan berendezett különbejárattal utca szoba, 3 ablakos az Erzsébet-körútra, fűtés szoba használati kiadó, 25 frtért teljes kiszolgálással. Cím a kiadóhivatalban. 4270-10

Csinosan butorozott kétablakos szoba, a Városliget szomszédságában, egy vagy két lakó számára berendezendő. Cím a kiadóhivatalban. 4583-10

Előkelő úrnőnél elegánsan butorozott szoba különbejárattal a Teréz-körúton egy vagy két ur részére kiadó, esetleg teljes ellátással. Cím a kiadóhivatalban. 4362-10

Szobabútor keresetik egy csinosan berendezett udvari szobát a Buroc-utczában igen olcsó ár mellett. Cím a kiadóhivatalban. 4950-10

LAKÁS KERESTETIK.

Utcai lakást keresek a városligeti fasorban, mely álljon 3 vagy négy szobából és minden hozzájárulással. Ajánlatokat az évi bér megjelölésével és a lakás körülményes leírásával a lap kiadóhivatalába kéri int. „Városligeti fasor“ címmel. 4856-11

SZOBA KERESTETIK.

Nyári lakást keresek Budapest közp. kerében, árnyékban, szép körülményes leírásával és fizetés megjelölésével „Nyugodt otthon“ címmel a kiadóhivatalba. 4478-11

Elegánsan butorozott kétablakos utca szobát külön bejárattal keresek a központi pályaudvar közelében. Jól felújított teljes ellátással és fűtés szobahasználati. Ajánlatokat kéri a kiadóhivatalba „Csendes lak“ jelleg alatt. 4404-12

Nagy-Maroson keresek egy fiatal ember körében lévő lakást, teljes ellátással a nyári hónapokra. Ajánlatokat a fizetés megjelölésével a kiadóhivatalba intézendők „Hivatalnok“ címmel. 4474-13

KIADÓ LAKÁSOK.

Nagy helyiség 1-ső emeleten, mely egynyolcteremből és több szobából áll. augusztus 1-ére, kiadó Küllőhegy alkalmos tródnak, díszszalonnak, műhelynek, egytől helyiségnek, vidékeseknek, magánlakásoknak vagy nagy lakásoknak. Bővebbel a kiadóhivatalban. 3893-13

Zuglóban kiadó 2 szobából és mádecs-hozzá tartozóval ellátott lakás a nyári hónapokra. Cím a kiadóhivatalban. 4436-13

Három utcai szobából és a szükséges mellékhelyiségekkel álló elegáns lakás augusztus 1-ére olcsón kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 4142-18

HITEL-PÉNZ.

Amortizációs kölcsönöket budapesti házakra és telkekre I., II., III. helyre 10, 20, 30, 40 és 50 évre, minden ajzót költségek nélkül, körvettitve a legérdekebb idő alatt, előkelő fővárosi intézmény, csak egy utólagos honorarium fejében. Teljeskörnyvi kivétel és kataszteri birtok szükséges. Kértekezhetsz d. u. 1-8-ig. Hol? megmondja a kiadóhivatal. 850-14

KÖNYVEK.

Jókai összes művei díszkötésben 70 kötet, jutányos árban eladó. Cím a kiadóhivatalban. 4432-15

Veszek jókában levő elsőrendű írók műveit. Ajánlatokat kéri „Könyvtár“ címmel a kiadóhivatalba. 4430-15

Eladók könyveket, világhírű írók műveit, olcsón. Cím a kiadóhivatalban. 1772-16

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

Fűszer-(szatós) üzletnek alkalmas helyet keresek, lakással vagy nélkül. Cím a kiadóhivatalba megmondja. 4464-17

Jrodának műhelynek, díszszalonnak, egytől helyiségnek, vidékeseknek, magánlakásoknak vagy nagy lakásoknak alkalmas nagy helyiség 1-ső emeleten augusztus 1-ére kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 3893-17

Elővirágúzet kitűnő forgalmu helyen azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 4278-17

KÜLÖNFÉLE.

Betörés elleni biztosítás. Mindenki, melőtt eljutnak az újulása el ipponálós szobát és értéktárolást a „Közös biztosító Intézetnél Akadémia-utca 18. szám“ biztosítási. Biztosítási díj 1000 forintot csak egy forint, Refereciát ad a Pest Kereskedelmi Bank, valamint a „Fővárosi pesti biztosító-intézet“, mely utóbbi ajánlatokat is elfogad. 6785-18

Egy nagyon elegánsan eladó a 2. házszám párfogó-sábról eredestik. Cím a kiadóhivatalban. 4414-18

Fodrászó ajánlódik úri hölgyeket fertálni. Cím a kiadóhivatalban. 4281-18

Elegáns női ruhákat készit jutányos árban egy kitűnő varró. Cím a kiadóhivatalban. 3896-18

A legjobb magyar élelmiszer „Fűszer“-Mori sora közli pontos leírattal a szomszédos városokból érkező és művelés. 4414-18

Jzlésesen és olcsón lehet étkezni a VI. ker. egy szállodás üzvegynél 12 frtért, naponta 4 tállal. Cím a kiadóhivatalban. 4840-18

Nőruha-varróban hához ajánlódik, valamint három kftül is legelőnyösebb női ruhákat olcsón készit. Cím a kiadóhivatalban. 4848-18

Ügyes fővárosban munkát kaphat. Ajánlódik tudásuk csimókat „Sürgősen“ címmel a kiadóhivatalban. 4448-18

MINDENFÉLE

Házassági szédelgések Amerikában. Ismeretesek azok az á la minute-házasságok, amelyeket Helgolandban szoktak kötni és amelyek a nyakrafőre való válást oly könnyűvé teszik. Amerikában még kedvesebb állapotok vannak e tekintetben. A házassági törvények ott igen lazán vannak szerkesztve és hivatalos ügyvédek vannak, akik csakis abból élnek, hogy ravasz tanácsaikkal elősegítik egyesek házasságát. Legutóbb Aklahoma államában fogtak el egy ily szédelő ügyvédet, aki bámulatlan vakmerőséggel űzte csalásait. A szédelőt egy ügyvéd társa leplezte le és adta át a büntető igazságszolgáltatásnak. A szédelő ügyvéd hirdetését tett közzé a lapokban, hogy ő oly módon választja el a feleket, ahogy akarják. Az ügyvéd erre alnév alatt levelet írt neki és kérte, hogy válasza el őt a feleségétől. A szédelő 3000 dollárt kért. Az ügyvéd deponálta az összeget egy banknál. Pár hétre rá jogerős bírói ítéletet kapott, hogy házassága felbontatott. Az ügyvéd azonban nem utalta ki a 3000 dolláros honoráriumot, hanem levelet írt a főügyésznek, melyben ama gyanújának ad kifejezést, hogy a bírói ítélet hamisítva van. A vizsgálat megindult és kiderült, hogy az ítélet való. A turpisság azonban másban rejlett. A szédelő a bíró elé két strohmant állított, akik hamis nevet mondtak be és kijelentették, hogy válni akarnak. Kölcsönös akarat alapján a válás lehetséges és így a bíró fel is bontotta a házasságot, kiadva az ítéletet a meghízó ügyvéd nevére, akinek nevét a strohmann bediktálta. Persze a szédelőt letartóztatták és az esetet a lapokban publikálták. Ekkor egy nap alatt több száz levél érkezett a főügyészhez, melyben panaszkodtak, hogy velük ugyanaz a dolog történt meg. Kiderült, hogy az ügyvéd kerek 800 embert választott el ily módon.

Az öngyilkosok irodalma. A vidám Páris kellő közepében van a rideg halottsház, a morgue. A holdog párisiak gondosan kerülnek az öngyilkosoknak ezt a mogorva lakóhelyét és csak egy-egy „érdekes” eset képes felkölteni kíváncsiságukat. Egy francia tudós, Louis Proal, lélektani szempontból már régebben tanulmányozza e szomorú helyét és megfigyeléseit most közli a „Revue des deux Mondes”-ban. Érdekes rendkívül érdekes; nem rideg számhámmal akarja ismertetni az élet-untak szerencsétlen lelki világát, hanem éles észszel s főleg érző szívvel teszi ezt. Megfigyelései alapját az öngyilkosok bucsulevelei teszik ki, amelyeket Proal ügyesen használ fel tudományos céljára. E szerencsétlenek, majdnem kivétel nélkül, intéznek egy-két bucsuszt. Nagy számmal vannak az öngyilkosok világában azok a szerencsétlen asszonyok, kik egyedül élve saját munkájuk keserves keresményére vannak utalva. Kis szobájukból nem mennek ki soha, csak ha munkát hoznak, vagy ha munkát visznek. Egy nap azután a házmester nem látja őket lejőni és a feltört szobában a rendőr már csak holtesttükre akad. A bucsulevelek egy másik csoportja azoknak kötségsbesését tárja fel, akiket a fizikai fájdalom űz a halálba. Legnagyobb részüket a tuberkulózis, másokat az epileptikus rohamok teszik tönkre. Ez utóbbiak különösen számszámoltak, mert állandó foglalkozást nem nyerhetnek sehol. Megkísérlik háromszor, négyszer is eltitkolni betegségüket, de újabb és újabb kudarc után elkíváncoznak oda, „ahonnan nem jó vissza utazó.” A házbér hiánya is gyakori oka az öngyilkosságnak. A szegény munkás alig tudja megkeresni a mindennapi kenyeret, a nagyobb összegre rugó házbért nem képes előteremteni. Szídják természetesen a háziurat s nem ezt tekintik gyilkosának is. Nagyobb pénzügyi katasztrófák, amilyen például a Panamabotrány volt, szintén sok embert kerget a halálba. Egy hivatalnok keserűen panasolja fel bucsuleveleiben, hogy alig van betevő falatja, neki pedig 30,000 frankkal tartoznak. Érdekes jelenség, hogy a nők átérzik a halál gondolatának fenségét és gondosan, sőt gyakran felcizcomázva várják be utolsó órájukat. Egy anya, ki gyermekeivel együtt emésztette el magát, kecskéjét, vagyonának utolsó maradványát, tette pénzé, hogy gyermekeinek új ruhát vehessen. A Proal ál-

tal közzétett levelek hosszú sora azt bizonyítja, hogy miként a halállal megszűnik minden rangkülönbség, úgy az öngyilkosok halálos órája is ugyanazt a fájdalmat, ugyanazt a lelki küzdelmet mutatja.

Egy számoló művész. Egész Páris csodálkozással van eltelve Diamandi számoló művész fenomenális számoló tehetsége iránt. Ime néhány példa. Egy táblán 25 szám van fölírva öt csoportban. Diamandi ezeket gyorsan átfutotta, azután a táblára nem nézve úgy vízszintes, mint merőleges sorrendben elmondta, majd a végeredményt írta le. Ezután kérdezték, hogy 87 évszázadban — betudva a szökőéveket is — hány másodperc van: a feleletet azonnal megadta: 274.551.120.000 másodperc. Azután fejből 542.320-nak a négyzetgyökét és 493.989-nek a köbjét. Diamandi 1868-ban született Pylarosban (Joni-szigetek) és az iskolában rendkívüli tehetséget mutatott a mathezisnél. Ez azonban nem akadályozta meg abban, hogy több regényt és néhány verskötetet is írjon.

Reményi Edéről. Reményi Ede nagy hegedűművészünk, akinek porhüvelyei idegen hantok alatt pihennek, a múlt évben áldatlan kezek a legkedvesebb emlékeitől fosztották meg. Reményi Ede ugyanis Petrás Piroskát fogadta fel házvezetőnéül, aki felhasználva a mester bizalmát, egy egész ládára való holmit szedett össze s azokat férje segítségével elemelte, azután jómaga is kerekét oldott. Az ellopott holmi ezüstnemű, ékszer, arany- és ezüstlempéznek mind megfizethetetlen emlékei a nagy mesternak. A tolvajokat sikerült ugyan megfogni, azonban már későn, mert a drágaságoknak nagy része nyomtalanul eltűnt. Ekkor vesztette el Reményi Ede két remekművű sanskrit gyűrűjét, melyeket Indiában Jétekor két Maharadsától kapott ajándékba. Ugyancsak ekkor vesztette el azt a gyémántokkal megrakott melltűt is, amelyet Koburg herceg ajándékozott a nagy művésznek. Reményi Ede azonban mégis megőrizte higgadságát és bebizonyította, hogy milyen jó szíve van, mert kérte a bírót, hogy enyhe büntetést mérjen a tolvajokra.

— Csak csupán azt fájjalom, — mondta Reményi a bírónak — hogy a magyar név tisztességét mocskolta be a haszontalan házaspár.

A gyufafogyasztás. Mely országban fogyasztanak legtöbb gyufát? E tekintetben az első helyet minden bizonynyal Angolország foglalja el, ahol minden emberre átlagosan naponta 8 szál gyufafogyasztás esik. Ebből azt lehet következtetni, hogy egész Angolországban az egyévi gyufafogyasztás 117 milliárd szálát tesz ki. Belgiumban a napi átlag egy-egy személyre 7, Franciaországban 5 és Ausztria-Magyarországban 4 szálra rug. A világ egyik legnagyobb gyufagyára Ausztriában vsn. Ebben évente 10.000 kilogramm foszfört használnak fel, melylyel nem kevesebb mint 25 milliárd szál gyufát gyártanak. Csupán a skatulyák gyártására évente 160.000 kilogramm finom puhafát dolgoznak fel. Most egy újfajta gyufa gyártásával kísérletez a gyár, mely gyufák igen kellemes illatúak lesznek. Ezzelből a gyufaszálakat egy kámför- és illatos szurokoldatba fűrésztik.

Le a corsettel. Bogoljevov, az új orosz közoktatásiügyi miniszter, a moszkvai egyetem volt professzora, érdekes rendeletet adott ki a napokban. Eltiltja ebben ugyanis, hogy a felsőbb leányiskolák, leánygymnáziumok növendékei, valamint a főiskolák női hallgatói corsettet hordjanak. Kíváncsiak vagyunk, micsoda magasabb állami érdek oka ennek a rendeletnek.

Monstruózus ágyu. Valóságos ágyu-szörnyeteg kénál most Amerikában, mely kétségkívül legnagyobb ágyuja lesz a föld kerekességének. A súlya is 126 tonna lesz, tehát 6 tonnával több, mint azé, amit Krupp küldött németországi öntödéséből a chicagói kiállításra. Kaliberét 406 milliméterre szabták, hossza pedig 14-98 méter. Minden lövésnél 1045 kilogrammot fog magából kilőni. Egy golyó súlya tehát többet nyom egy tonnánál. Minden lövés 453 kilogramm puskaport fogyaszt. A monstru-ágyu 600.000 frankba kerül.

A MILLIOMOS.

Angol regény.

(30)

Írta: CROKER M. B.

A fiatal leányon és öreg nénjén kívül minden ember észrevette, hogy a báró egészen bele van bolondulva. Most is egyre őt nézte és nem lehetett tagadni, hogy karcu, kecses leány elragadó volt. Es hogyan játszott!

Most, különösen a hátsó sorok zugó tesszése között ismét Langrishe asszony unokanővére lépett föl, hogy még egy dalt énekeljen. Tagadhatatlanul csinos volt ő is. Világos, felsütött haja jól illett neki, szeme fénylett, egész megjelenése pikáns volt; csak hogy egyuttal valóságos ördög is volt!

— Az ön unokanővére nagyon kellemes lakótárs lehet, Langrishe asszony, mondotta egy mellette ülő hölgy. Olyan kedves és vidám, valóságos napfény a házban!

— Igen, nagyon kellemes! felelte kissé erőltetett mosollyal az áldozati bárány.

Még inkább irigyelte Langrishe Ida ellenfelét az unokanővércéért, amikor látta, hogy távozáskor, milyen gondosan betakarogatta névjét Honor; mert esni kezdett és Honor tréfálkozva kötötte össze nagynénje állán a kapucnit. Lalla hatalmába kerítette az egyetlen gummiköpenyt, melyet magukkal hoztak és azután egy lóháton ülő fiatal ember kíséretében, elsőnek indul haza rickshavjáu.

— Ivy Toby kíséri haza. Csak azt csodálom, hogy Langrishe asszony egészen szabadjára ereszti, mondotta az egyik sötét sarokban egy női hang.

Langrishe asszony egyedül ment haza azzal az erős elhatározással, hogy Lallának alaposan megmossa a fejét; utközben azonban lecsillapodott a haraga és amikor a házba lépett, ott látta a bűnöst, amint karosszékeben kényelmesen hátradőlve Grunbyval együtt cigarettázott, miközben néhány szereplő sikerült utánzásával mulattatta őt.

— Itt vagy végre, aranyos nénikém? kiáltotta eleje. Hol voltál ilyen sokáig? Én már régen itthon vagyok és a gummiköpenyre szükségem volt, hogy kedves banjomat betakarjam vele. Mikor láttam, hogy késel, biztosra vettem, hogy valami unalmas teremtes elfogott és mert tudtam, hogy haragzol, ha az esőben várok reád, lehetőleg gyorsan haza siettem.

XXI.

A piknikidény Shiraniban rendkívül élénk volt. A legolcsóbb fajtájú piknik a teapiknik volt, mely a takarékos háziasszonyoknak is alkalmat adott, hogy társadalmi kötelességüket teljesítsék, amennyiben zöld domboldalra fehér abroszt terítettek és ezen olcsó gyümölcsrel, süteménnyel és teával vendégelték meg barátait. Voltak más kis piknikes is, hol már válogatottabb vendégek voltak; továbbá pompás reggeli piknikes, melyeket az erdő zöld fái árnyékában tartottak, ahonnan kilátás nyílik a távoli kék völgyekre és a csillogó hóhegyekre; de valamennyi piknik között a legkedveltebb volt az, amely Noé bárkájára néven volt ismeretes. Most is épen ilyenre készülnek és Langrishe asszony meg Brande asszony állottak a nagyszerű mozgalom élén. A klubhelyiség hőlgyaszobájában zárt ajtó mögött ülést tartott a hölgyközönség és Langrishe Idát, aki jól írt, választották meg jegyzővé.

De a zárt ajtókon át is kiszivárgott a hír, hogy a pezsgő, a szárnyas, a sonka és a friss pástétom szállítását Brande anyó vállalta el; hogy Sladen asszonyt bízták meg a délutáni tea, az ahhoz szükséges tálcák, tej és cukor beszerzésével; hogy Dashwood asszony adja a szivart, cigarettát, konyakot és seltérsi vizet, Lloyd asszony az édességeket, tortát, egy másik hölgy a jeget és a tiszteletes felesége, akinek nagy családja volt, a kávé.

— Természetesen önnek a tálcákat és a kánalakat is el kell hoznia, mondotta a jegyző parancsoló hangon.

Langrishe asszony, mindenki érdeklődésével várta, kit vállal ő magára, arra kötelezte magát, hogy az abroszokat, tányérokat, késéket és villákat, kenyeret, salátát és vizet fogja szolgáltatni.

— Ilyen alkalommal nem mindenki adná

oda jó dolgait. de én megköszöntöttem!

A bizottság többi tagja épen olyan hála-

Mindenki hivatalos volt a mulatságra, mely így igazán Noe bárkjá lett.

Most már nem vonhatta kétségbe azt, hogy a báró élénk vonzalmat érzett iránta.

Brande asszony különben nem volt anyyira vak, mint ahogyan azt némelyek hitték.

Végre féltizenkettő után elindultak arra a helyre, ahol a pikniket akarták megtartani.

Langrishe asszony és Brande asszony khansarnah-i, kik az expedíció élén állottak,

szakácsa, úgy mint az urnője, az első szerepet akarta játszani és azt kívánta, hogy a többi szolgálja neki engedelmeskedjék.

A társaság néhány tagja nagyon lehangolt volt. Sladen asszony, aki szonijuságát — anélkül, hogy valaki megvenni akarta volna —

Langrishe asszony, aki ma olyannak mutatkozott, amilyen volt, kissé szégyenkezve és zavartan egy kisebb szikla árnyába huzódott

(Folytatás következik.)

Czimbalom... Kedvelőknek van szerencsém szab. hírneves „Czentralis” czimbalmomat pedállal vagy anélkül...

Dr. Lengiel Frigyes-féle Nyírfa-balzsamot... A modern vegyészeti hatalmas haladása és az ebből származó számtalan kozmetikus készítmények sem voltak képesek...

Déli vasut. A pünkösdi ünnepek alkalmával a déli vasut összes vonalairól Bécsbe és vissza totóteszen mór-sékelt árak mellett...

Versenyárgyalási hirdetmény. A dugabarai Dunapartnál 24235 m² kőanyagának 1898. évben szükséges és vállalatilag eszközözlendő szállítása biztosítása végett folyó évi június hó 6-án d. e. 10 órákor...

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság. A részvényes urak ezennel értesítetnek, miszerint a mai napon megtartott közgyűlés az 1897. évi zárszámadást jóváhagyta...

Katonaiügyi iroda. Budapest, VII., Keresztúri 6. sz. Eljár gyorsan és olcsón a legkisebb állományú tisztok és legények...

A visszautazás a menettértjegy érvényességi tartamán (14 nap) belül bármely menetrendszerű posta-, személy- vagy vegyesvonattal történhetik...

SZINHÁZAK.

Budapest, szombat, 1898. május 28-án.

NEMZETI SZINHÁZ.

Evi bérlet 120. Havi bérlet 84.

Gárdisták.

Vigjáték 4 felvonásban. Ura Ujvári Béla.

Személyek:

Bessenyei György Somló
Bárdi Nalácz József Ivánfi
Czirják Mihály Demés

MAGY. KIR. OPERAHÁZ

Evi bérlet 96. Havi bérlet 14.

Arnoldson Sigrid asszony vendég-fellépővel:

A sevillei borbély.

Vig opera 2 felvonásban. Zenéjét szerzte Rossini.

Személyek:

Gróf Almaviva Arányi
Bartolo Hegedüs
Rosina Arnoldson

Rococo.

Ballet 1 felvonásban.

Kézlete 7 és fél órákor

NÉPSZINHÁZ.

Másodszor.

Jáfet 12 felesége.

Énekes bohózat 3 felvonásban.
Irták: Antony Mars és Maurice Desvallières.

Személyek:

Palerson Jáfet Sármai
Debera M. Csatal
Arabella Z. Bárdy

Ős-Budavára

Nyitva délután 4 órától reggeli 4 óráig.

Ma, szombaton, május hó 28-án

Confetti Jour-fix

Varieté-előadások.

Belépő-díj 50 kr. Gyermekek 10 kr.
Méréskelt árú napjegyek az összes éhszínházakban.

Vendéglő-megnyitás Ős-Budavárban

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses
tudomására adni, hogy Ős-Budavárban a volt
Karlók-féle

nagyvendéglőt

bérbe vettük és azt május hó 15-én megnyitattuk.
Mindent elkövettünk, hogy a helyiség kényelem-
mel legyen berendezve és kiváló gondot fordítunk a
konyhára, hogy életes magyar ételek és kitzinó italok
kiszolgálása által rendes városi áron a n. é. közönség
megelégedését kiérdemeljék. Naponta Bismarck
és fia szökere fogja a n. é. közönséget mulattatni.
Szives pártfogásért eszednek

kiváló tisztelettel
Prtzer György és Hegesi József.

VIOGSZINHÁZ.

708. szék. 708. szék.

Coullisset ur!

Bohózat 3 felv. Irták: Ernest
Blum és Raoul Toché. Fordította
Mihály Józse

Személyek:

Coullisset Hegedüs
St. Castel tábornok Mátrai
Gaston de Bréonne Fenyes

MAGYAR SZINHÁZ.

Először.

Északarkutazók.

Eredeti fővárm. énekes bohózat
4 felvonásban. Ura. Feld Mátyás.
Zenéjét szerzte Hanna Isak.

Személyek:

Vékony Mátyás Boross E.
Vékony Eva Sz. Szilasi
Mici, leányuk Somló E.

VÁROSLIGETI SZINKÖR

Igazgató Feld Zsigmond.

Az eleven ördög.

Vig operette 3 felvonásban. —
Átdolgozta Döréki Antal. Zenéjét
szerzte Kónti József.

BUDAI SZINKÖR.

Gábor Nelli k. a magy. kir.
operaház tagjának vendégjátéka:

A madarász.

Operette 3 felvonásban.
Kézlete 7 órákor.

KISFALUDY-SZINHÁZ

Ó-BUDÁN.

Igazgató: Fejér Dező.

Nebántsvirág.

Énekes szimónia 4 felvonásban.
Irták H. Meilhe és A. Miland.
Fordították Erva Lajos és Rákosi
Viktor. Zenéjét szerzte Herré.
Denise de Flavigny Kury Klára

Színházi mősorok.

Table with 8 columns: Színház, N. kir. Operaház, Vigaszínház, Népszínház, Magyar Színház, Budai Szinkör, Kisfaludy Színház, and other details.

A Kőbányai Király-Sörfőző
dr. Korányi és dr. Kéty egyetemi tanár urak által
gyógyászatiokra ajánlott
„Malátasöre“
idegfejekben, vérszegénységben, emésztési zavarokban,

WEKERLE - kávéház
VII., Kerepesi-ut 70. szám.
Ma és mindennap kitűnő
olasz zene- és énekművészek
hangversenye.

Még csak rövid ideig!
A még raktáron lévő arany, ezüst- és ékszer-árak
minden elfogadható áron eladhatók, ezért ne mulassza
el senki ezen ritka alkalmat felhasználni,
LÁNG JÓZSEF
VIII., Kerepesi-ut 8.

Szt.-Lukácsfürdő.
Étterem, kávéház és amerikai bar.
Helyiségeiben egész nap
katonazene.
Étkezés teríték szerinti. Pontos kiszolgálás.
Méréskelt árak.
Tisztelettel Fodor L. József.

ÁLLATKERT.
Ma és mindennap 4 1/2 és 6 órákor délután
nagyszerű mutatvány
a központi ketrecben, pompásan idomított
négy himeroszlánnal
Belépő-díj mint rendszeren 30 kr.

Tavaszi
toilettek
legnagyobb választékban, mérsékelt árakon.
A. Legrand
IV. ker., Váci-utca 25. szám, 1. emelet.

Finom női fehérneműeket és
menyasszonyi kelengyékét
jutányos áron, legnagyobb választékban ajánl
Kanitz Ferencz és Tsa
szepességi vászonraktára
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 11.

1000 árú valódi ritka
levélbélyeg minden
világörshöz,
minden bélyeg csak egyszer
van képviselve
ára 8 frt
Bélyegalbum gyári raktár 10 krtól felfebb.
Kapható Faludi Zsigmond bel- és külföldi bélyeg-
kereskedőnél
Budapest, VII., Erzsébet-körút 28. 0611

A világhírű
CHICAGO-kerékpár
raktára csakis
BUDAPESTEN,
VII. kerület,
Erzsébet-körút 19. sz.
Perl és Löwinger.
Részletfűzetésre is kapható.
Képes árjegyzék 10 kr. postabélyeg beküldése ellenében küldött k.

FÜGŐK
2 forinttól, anélkül, hogy a
gyökereit el kellene távolí-
tani, szájpadiással s enél-
kül is (hidmuuka). Foghúzó
fájdalom nélkül. (Cocain-
injection.) Igen tartós fogtörés. — Fogkoronák gyökerekre
illeszthetők, melyek a szápadást fölöslegessé teszik.
Fogorvos dr. NEUFELD,
Budapest, Kossuth Lajos-u. 4. Dreher-palota.
Vasár- és ünneppnapokon délután 4—5-ig.

Tornaeszközök, függő-
ágyak, kötélárak, hálóok
ruhaterítők, tábori kenderbél, zsinór-
ok, fémhák, hordozók, zsákok és
ponyvák, valódi angol Lawn-Tennis és kertli
térmas-játékok,
Seffer Antal
Budapest, IV., (Károly-laktanya) Károly-utca 12. sz.
Vidékre árjegyzék szerint.

A tavaszi és nyári időszakra
való tekintettel
Áruházam oly anyira van felhal-
mozva cipőárakkal, hogy képes
vagyok a tekintetben
minden kívánalomnak
oleget tenni. Ársim oly ol-
csók, hogy valóban bámulatos.
Férfiaknak.
Cuncoz cipő, egy darab pitting bőrből 2.50
Borjubőr belétes cipő 3.50
Borjubőr, kezttyűbőr-szárral, elegáns 3.50
Dívatos barna színű, bergalmig cipő 4.-
Dívatos barna színű cuncoz cipő 4.-
Dívatos színű barna borjubőr, elől kapcsos cipő 4.50
Dívatos zöld színű előlkapcsos cipő 4.50
Dívatos színű barna félcipő 4.50
Szaladulak cipő, világosbőr vagy kezttyűbőr szárral 4.50
Bélgycékek.
Női laktia cuncoz cipő, 16 cm. magas sarkú 3.50
Borjubőr cuncoz cipő 3.50
Dívatos színű barna fűzős angol cipő 3.50
Dívatos színű barna gombos angol cipő 3.50
Dívatos zöld színű előlkapcsos cipő 3.50
Női rozgubőr gombos cipő 10—12 gomb magas 4. — Női minis-laktia 4.-
Dívatos színű barna félcipő 3.50
Bergubőr rozgubőr-cipő, bőrtől való 3.50
Laktia rozgubőr-cipő, bőrtől való 3.50
Dívatos vilánszínű mindennemű dívatos barna és színes, valódi
lények bőr gyermek-, gombos és fűzős-cipőkben. — Vízható anyag-
ok pontosan eszközöltetnek több száz dívatos (bőrrel) színes
árjegyzékem ingyen és bérmentve. Tisztelettel
AGULAR EDE Budapest, Erzsébet-körút 8.
A New-York polgárai számára.

TOTIS kerékpár-tőzsdéje

Erzsébet-körút 58. szám, Király-utca sarkán. Használt kerékpárok vétele, eladása és becserelése új gépekre. Javító- és kölcsönző-intézet.

!! Rendkívüli meglepő ajándék !!
Tűzveszélytelen
 mert feldöntés esetén sem ömlik ki a szesz

a „RECORD“
 szabadalmazott gyorsfőző
 hajsütő állvánnyal kombinálva.
 500 szeszmejtakarítás.



Bárkinek különösen praktikus. Minden háztartásban nélkülözhetetlen. Utazásoknál és járólóhelyeken kényelmes és észszerű. Erős meleg fejlesztés, nagy szeszmejtakarítással. Csinos és tartós. Ára czinzeve 1 frt, rézből 2 frt.

Gyakorlati értékű ajándékokat terjesztő betéti társaság-nál
 BUDAPEST V., Machory-utca 15.
 Ügyvivőknek és Ismételőknak megfelelő engedély.

Kölcsönkönyv
 Nyaralók- és fűrészekkel elöljárók felrakókönyve.
 A legjobb magyar, német, francia és angol művek nagy választékba.
 Dr. Mandel Mórné
 Andrássy-ut 23.

STANDARD életbiztosító-társaság

Edinburghban (Angolhon.)
 Alapított 1925-ben.

Magyarországi fiók: Budapest, V., Fürdő-utca 4.

Évi bevétel	27,500,000
Kiutalt nyereségrészek	150,000,000
Vagyon	220,000,000
Halálesetek folytán kifizetve	450,000,000

A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
 Kétségtelen biztonság. Alacsony díjak. Szabad világhátvények. Kötvények érvényben tartása díjmentesek elmulasztásánál. Tökéltetés és előre megállapított visszaváltási érték. Megtámadhatatlanság. Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egy évi fennállás után. Szabad háborúbiztosítás népfelkelők részére.

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

Előfizetések és hirdetések

felvételnek lapunk kiadóhivatalában

Budapest, VIII. ker., József-körút 65. szám.

Plisés és Gouvré-intézet.
Wald Gyula
 BUDAPEST,
 VII., Király-utca 21.

Legfontosabb és leggyorsabb eszközése minden a szakmába vágó munkáknak. Vidéki megrendelések postafordultával.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A Krassó-Szörény vármegyei Igazfalva telepényen felépítendő negyven telepházához igényelt összes faanyagok, u. m. gerendák, deszkák, pallók, léczek és zsindelek szállításának, továbbá az ácsmunka és az asztalos-, lakatos-, üveges- és mázoló munkák végrehajtásának biztosítása céljából I. évi június hó 10-ik napjának déli 12 órájkor a földmivelségi minisztérium VI-ik főosztálya helyiségeiben, valamint a lugosi államépítészeti hivatalnál zárt ajánlati versenyárgyalás fog tartatni.

Az ajánlati összeg öt százalékvai bantpénzének letételét igazoló adóhivatali (állampénztári) nyugtával felszerelt zárt írásbeli ajánlatok a kitűzött időig a földmivelségi magyar királyi minisztérium segédhivatali főigazgatójánál, vagy a nevezett államépítészeti hivatalnál nyújtandók be, ahol a szóban forgó szállításra és vállalati munkákra vonatkozó feltételek a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők és az ajánlati költségvetés mintái az egységárra és a pénzüsszegre vonatkozó rovatok kitöltése végett díjlanul átvehetők.

Az ajánlatok külön teendők a faanyag szállítására, külön az ácsmunkára és külön az asztalos-, lakatos-, üveges- és mázoló munkákra. — A kitűzött időn túl érkező, vagy kellőleg fél nem szerelt ajánlatok, valamint távirati ajánlatok ügyelembé vétetni nem fognak.

Budapesten, 1898. évi május hó 22-én.
 Földmivelségi m. kir. miniszter.

AZ „Angol Szabóhoz”

KOHN HEILMANN és FIAI
 elsörangu uri- és gyermek-ruha-áruház
 Budapest, Károly-körút 12. szám
 földszint és I. emelet.

Készpénz-bevásárlás és gyártás nagy méretben, házilagos készítés. Szilárdan **szabott**, nagyon jutányos, számokban jelzett árak.

„Tón-s” szarvas-öltöny tiszta gyapjú, szürke és drapp-kammgarn és cheviot 10 frttól 12 frtig.	„Lüsztersacok” a legjobb a melegség ellen fekete és szürke 3 frttól 5 frtig.
„Kerékpár dress” könnyű és chicces mindenszínben 8 1/2 frttól 12 frtig.	Legkedvesebb mosó-csőtűmők (szintartó) fehér és kék matrözgallérral 3-9 évig, 2 frttól 3 frtig.
„Turf” legelegánsabb, vízmentes esőköpeny (valódi angol 12 frttól 20 frtig.	Egyes fiutérd-nadrágok cheviot és kammgarn 3-13 évig, 2 frttól 2.75 frtig.
Lawn-tennis-öltönyök fehér és kék alapon fehér csikokkal (gyapjú) 7 1/2 frttól 17 frtig.	„Uri divat-mellény” barna és kék alap, fehér pontozattal 1 frt 75 krtól 4 frtig.

Mindennemű és minőségű ruhákból óriási választék. Elismert szigoruan lelkismeretes üzleti kezelés.
 — Alapított 1848. —

A címre tessék ügyelni!

Telefon 6209.



Dr. Budai Emil gyógyszerész.

E pastilla elvonatik, erősítik az ideget, s a szervezetet nagyobb energiával, nagyobb munkára képesítik. Kitűnő hatású **1853-as, mig sine** és **1854-es** készítmény. Valamint tejszín és szőlőlé természetes állagával, mint ilyen feleltet ajánlható mindenféle betegségeknek, szindrómáknak, színgyógyításra és erősítésre.

← Egy doboz ára 1 forint. →

Kapható Budapesten a
VÁROSI GYÓGYSZERTÁRBAN
 Városházánál.